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जावा का पररचय 

जावा एक वस्तु-उन्मुख सामान्य प्रयोजन उच्च-स्तरीय प्रोग्राममग भाषा है, जजसका उपयोग जरिल प्रोग्राम बनाने के जलए ककया जाता ह।ै यह एक बार जलखने, 

कहीं भी चलाने की नीजत का अनुसरण करता है, क्योंकक संकजलत जावा कोड का उपयोग ककसी भी प्लेिफॉमम पर ककया जा सकता ह।ै यह एक पररचयात्मक 

अध्याय ह ैजो संक्षेप में जावा के सभी महत्वपूणम घिकों का पररचय दगेा।  

जावा एक सामान्य-उद्देश्य वाली कंप्यिूर प्रोग्राममग भाषा ह ै जो समवती, वगम-आधाररत, वस्तु-उन्मखु ह,ै और जवशेष रूप स े यथासंभव कम कायामन्वयन 

जनभमरता के जलए जडजाइन की गई ह।ै इसका उद्देश्य एजप्लकेशन डेवलपसम को "राइि वन्स, रन एनीव्हयेर" (डब्ल्यूओआरए) दनेा ह,ै जजसका अथम ह ैकक संकजलत 

जावा कोड उन सभी प्लेिफामों पर चल सकता ह ैजो पुन: संकलन की आवश्यकता के जबना जावा का समथमन करते हैं। 

उदाहरण के जलए, आप यूजनक्स पर एक जावा प्रोग्राम जलख और संकजलत कर सकते हैं और इसे माइक्रोसॉफ्ि मवडोज, मैकइंिोश, या यूजनक्स मशीन पर स्रोत 

कोड में जबना ककसी संशोधन के चला सकते हैं। डब्ल्यूओआरए एक जावा प्रोग्राम को बाइिकोड नामक एक मध्यवती भाषा में संकजलत करके प्राप्त ककया जाता 

ह।ै बाइिकोड का प्रारूप प्लेिफॉमम-स्वतंत्र ह।ै जावा वचुमअल मशीन (जेवीएम) नामक एक वचुमअल मशीन का उपयोग प्रत्येक प्लेिफॉमम पर बाइिकोड चलाने के 

जलए ककया जाता ह।ै  

जेडीके बनाम जेआरई बनाम जेवीएम। 

गारबेज कलके्शन (Garbage Collection) 

प्रोग्रामर जनधामररत करता ह ै कक ऑब्लजके्ि कब बनाए जात ेहैं, और जावा रनिाइम मेमोरी को पुनप्रामप्त करने के जलए जजम्मदेार होता ह ैजब ऑब्लजेक्ि अब 

उपयोग में नहीं होते हैं। एक बार जब ककसी वस्तु का कोई संदभम नहीं रहता है, तो अगम्य स्मृजत कचरा संग्रहकताम द्वारा स्वचाजलत रूप से मुक्त होने के योग्य हो 

जाती ह।ै 

1



 प्रोग्राल िंग 

 

 

मेमोरी लीक के समान कुछ तब भी हो सकता ह ैजब ककसी प्रोग्रामर के कोड में ककसी ऐसी वस्तु का रेफे्रन्स होता ह ैजजसकी अब आवश्यकता नहीं ह,ै आमतौर 

पर जब जजन वस्तओुं की अब आवश्यकता नहीं होती ह ैउन्हें कंिेनरों में संग्रजहत ककया जाता ह ैजो अभी भी उपयोग में हैं। यकद ककसी गैर-मौजूद वस्तु के जलए 

जवजधयों को कहा जाता ह,ै तो "नलपॉइंिरएक्सेप्शन" कदखा कदया जाता ह।ै 

गारबेज कलेक्शन ककसी भी समय हो सकता ह।ै आदशम रूप स,े यह तब होगा जब कोई प्रोग्राम जनजरक्रय हो। यकद एक नई वस्तु आवंरित करन ेके जलए ढेर पर 

अपयामप्त फ्री मेमोरी ह,ै तो यह रिगर होन ेकी गारंिी ह;ै यह एक प्रोग्राम को क्षण भर के जलए रुकन ेका कारण बन सकता ह।ै जावा में एक्सजप्लजसि मेमोरी 

प्रबंधन संभव नहीं ह।ै 

 

जडेीके, जआेरई और जवेीएम 

जावा डेवलपमेंि ककि  

जावा डेवलपमेंि ककि (जेडीके) एक सॉफ्िवेयर डेवलपमेंि एनवायरनमेंि ह ैजजसका उपयोग जावा एजप्लकेशन और एप्लटे्स को जवकजसत करने के जलए ककया 

जाता ह।ै इसमें जावा रनिाइम एनवायरनमेंि (जेआरई), एक इंिरपे्रिर/लोडर (जावा), एक कंपाइलर (जावैक), एक आकामइवर (जार), एक दस्तावेज जनरेिर 

(जावाडोक) और जावा जवकास में आवश्यक अन्य िू्स शाजमल हैं। 

 

जावा रनिाइम एनवायरनमेंि 

जेआरई "जावा रनिाइम एनवायरनमेंि" के जलए प्रयोग ककया जाता ह ै और इस े "जावा आरिीई" के रूप में भी जलखा जा सकता ह।ै जावा रनिाइम 

एनवायरनमेंि जावा एजप्लकेशन को जनरपाकदत करन ेके जलए न्यूनतम आवश्यकताएं प्रदान करता ह;ै इसमें जावा वचुमअल मशीन (जेवीएम), कोर क्लास और 

सहायक फाइलें शाजमल हैं। 

 

जावा वचुमअल मशीन 

यह ह:ै 

 

• एक जवजनदशे जहा ंजावा वचुमअल मशीन का कायम जनर्ददष्ट ककया गया ह।ै लेककन इम्प्लीमेंिेशन प्रोवाइडर ए्गोररदम चुनन े के जलए स्वतंत्र ह।ै 

इसका कक्रयान्वयन सन और अन्य कंपजनयों द्वारा प्रदान ककया गया ह।ै 

• एक इम्प्लीमेंिेशन एक कंप्यूिर प्रोग्राम है जो जेवीएम जवजनदशे की आवश्यकताओं को पूरा करता ह।ै  

 

• रनिाइम इंस्िेंस जब भी आप जावा क्लास को चलान ेके जलए कमांड प्रॉम्प्ि पर जावा कमांड जलखते हैं, तो जेवीएम का एक इंस्िेंस बन जाता ह।ै 

 

जडेीके, जआेरई और जवेीएम के बीच अतंर 

इन तीनों के बीच के अंतर को समझन ेके जलए, आइए जनम्नजलजखत पर जवचार करें: 

 

• जेडीके - जावा डेवलपमेंि ककि (संक्षेप में जेडीके) एक ककि ह ैजो जावा प्रोग्राम को जवकजसत और जनरपाकदत (चलान)े करन ेके जलए एनवायरनमेंि 

प्रदान करती ह।ै जेडीके एक ककि (या पैकेज) ह ैजजसमें दो चीजें शाजमल हैं।  
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◦ डेवलपमेंि उपकरण (अपन ेजावा प्रोग्राम को जवकजसत करन ेके जलए एक वातावरण प्रदान करना)।  

 

◦ जेआरई (अपन ेजावा प्रोग्राम को जनरपाकदत करन ेके जलए)। 

 

 

 

जेडीके का उपयोग केवल जावा डेवलपर द्वारा ककया जाता ह।ै 

 

• जेआरई - जावा रनिाइम एनवायरनमेंि (जेआरई कहन े के जलए) एक इंस्िॉलेशन पैकेज ह ै जो आपकी मशीन पर केवल जावा प्रोग्राम (या 

एजप्लकेशन) को चलान े(जवकजसत नहीं) के जलए पयामवरण प्रदान करता ह।ै जेआरई का उपयोग केवल उनके द्वारा ककया जाता ह ैजो केवल जावा 

प्रोग्राम यानी आपके जसस्िम के अंजतम उपयोगकताम चलाना चाहत ेहैं।   

• जेवीएम - जावा वचुमअल मशीन (जेवीएम) जेडीके और जआेरई दोनों का एक बहुत ही महत्वपूणम जहस्सा ह ै क्योंकक यह दोनों में जनजहत या 

अंतर्ननजहत ह।ै जेआरई या जेडीके का उपयोग करके आप जो भी जावा प्रोग्राम चलात ेहैं, वह जेवीएम में चला जाता ह ैऔर जेवीएम जावा प्रोग्राम 

लाइन को लाइन स ेजनरपाकदत करन ेके जलए जजम्मेदार होता ह ैइसजलए इस ेदइंुिरप्रेिर के रूप में भी जाना जाता ह।ै  

 

जआेरई और जडेीके कैस ेकाम करता ह?ै   

जआेरई में क्या शाजमल ह?ै 

जेआरई में जनम्नजलजखत घिक होत ेहैं: 

 

• पररजनयोजन तकनीक, जजसमें पररजनयोजन, जावा वेब स्िािम और जावा प्लग-इन शाजमल हैं। 

 

• एब्लसिैक्ि मवडो िूलककि (एडब्ल्यूिी), मस्वग, जावा 2डी, एक्सेजसजबजलिी, इमेज आई/ओ, मप्रि सर्नवस, साउंड, ड्रैग एंड ड्रॉप (डीएनडी) और इनपुि 

जवजधयों सजहत यूजर इंिरफेस िूलककि।  
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 इंिरफेस डेकफजनशन लैंग्वेज (आईडीएल), जावा डेिाबेस कनेजक्िजविी (जेडीबीसी), जावा नेममग एंड डायरेक्िी इंिरफेस (जेएनडीआई), ररमोि मथेड 

इनवोकेशन (आरएमआई), ररमोि मेथड इनवोकेशन ओवर इंिरनेि इंिर-ऑबम प्रोिोकॉल (आरएमआई-आईआईओपी) और जस्क्रमप्िग सजहत इंिीग्रेशन 

लाइब्रेरी । 

• अंतरामष्ट्रीय समथमन, इनपुि/आउिपुि (आई/ओ), एक्सिेंशन मैकेजनज्म, बीन्स, जावा मैनेजमेंि एक्सिेंशन्स (जेएमएक्स), जावा नेरिव इंिरफेस 

(जेएनआई), मैथ, नेिवर्ककग, ओवरराइड मैकेजनज्म, जसक्योररिी, सीररयलाइजेशन और एक्सएमएल के जलए जावा सजहत अन्य बेस लाइब्रेरी 

प्रसंस्करण (एक्सएमएल जेएक्सपी)।  

• लैंग और यूरिल बेस लाइब्ररेी, जजसमें लैंग और यूरिल, मैनेजमेंि, वजममनग, जजप, इंस्ूमेंि, ररफ्लेक्शन, कलेक्शसं, कंसीडर यूरिजलिीज, जावा 

आकामइव (जेएआर), लॉमगग, प्रेफरेंस एपीआई, रेफ ऑब्लजेक्ट्स और रेगुलर एक्सप्रेशंस शाजमल हैं। 

• जावा वचुमअल मशीन (जेवीएम), जजसमें जावा हॉिस्पॉि क्लाइंि और सवमर वचुमअल मशीन शाजमल हैं। 

 

जआेरई कैस ेकाम करता ह?ै 

यह समझन ेके जलए कक जेआरई कैस ेकाम करता ह,ै आइए हम उदाहरण के रूप में सहजेी गई जावा स्रोत णाइल पर जवचार करें। णाइल को बाइि कोड के एक 

सेि में संकजलत ककया जाता ह ैजो ".class" (डॉि क्लास) णाइल में संग्रजहत होता ह।ै यहााँ यह "Example.class" होगा। 

जनम्नजलजखत आरेख दशामता ह ैकक संकलन के समय पर क्या ककया जाता ह।ै 

 

 

 

जनम्नजलजखत कक्रयाएं रनिाइम पर होती हैं: 

 

• क्लास लोडर: क्लास लोडर प्रोग्राम के जनरपादन के जलए आवश्यक सभी आवश्यक कक्षाओं को लोड करता ह।ै यह स्थानीय णाइल जसस्िम के 

नामस्थान को नेिवकम  के माध्यम स ेआयात ककए गए नामस्थान स ेअलग करके सुरक्षा प्रदान करता ह।ै ये णाइलें हाडम जडस्क, नेिवकम  या अन्य स्रोतों 

स ेलोड की जाती हैं। 

• बाइि कोड सत्यापनकताम: जेवीएम बाइि कोड सत्यापनकताम के माध्यम स ेकोड डालता ह ैजो प्रारूप की जांच करता ह ैऔर एक अवैध कोड की 

जांच करता ह।ै अवैध कोड, उदाहरण के जलए, वह कोड ह ैजो वस्तुओं पर पहुचं अजधकारों का उ्लंघन करता ह ैया पॉइंिसम के कायामन्वयन का 

उ्लंघन करता ह।ै 
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बाइि कोड सत्यापनकताम सुजनजित करता ह ैकक कोड जेवीएम जवजनदशे का पालन करता ह ैऔर जसस्िम अखंडता का उ्लंघन नहीं करता ह।ै  

 

 

 

• इंिरपे्रिर: रनिाइम पर बाइि कोड इंिरप्रेिर द्वारा लोड, चके और चलाया जाता ह।ै इंिरपे्रिर के जनम्नजलजखत दो कायम हैं:  

 

◦ बाइि कोड जनरपाकदत करें । 

 

◦ अंतर्ननजहत हाडमवेयर के जलए उपयुक्त कॉल करें ।  

 

दोनों कायों को इस प्रकार कदखाया जा सकता ह:ै 
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जेडीके और जेआरई के बीच की इंिरेक्शन को समझन ेके जलए जनम्नजलजखत आरेख पर जवचार करें।  

  

जेवीएम जावा प्रोग्राम के रनिाइम पर जेआरई का एक उदाहरण बन जाता ह।ै इस ेव्यापक रूप स ेएक रनिाइम इंिरपे्रिर के रूप में जाना जाता ह।ै जेवीएम 

बड ेपैमाने पर उन प्रोग्रामसम स ेआंतररक कायामन्वयन को जनकालन ेमें मदद करता ह ैजो जेडीके स ेअपन ेकायमक्रमों के जलए लाइब्रेरीज का उपयोग करत ेहैं।   

  

चरण  

  

1. ब्राउजरों के जलए जावा रनिाइम एनवायरनमेंि (जेआरई) ह।ै डेवलपर िूल (जेडीके) इंस्िॉल करने के जनदशेों के जलए ह ै। जावा भी जावाजस्क्रप्ि से अलग ह।ै 

यकद आपको जावाजस्क्रप्ि सक्षम करने की आवश्यकता ह।ै 

मवडोज पर जावा कैस ेइनस्िॉल करें 
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2. जावा होम पेज पर जाएं। जावा जसस्िम फाइलों को इंस्िॉल करता ह ैजो सभी ब्राउजर उपयोग करते हैं, इसजलए जवजशष्ट ब्राउजरों के जलए जवशेष जनदशेों 

का पालन करन ेकी कोई आवश्यकता नहीं ह।ै आप जावा होम पेज स ेजावा इंस्िॉलर  पर जा सकत ेहैं।  

• जावा इंस्िॉलर  इंस्िॉलेशन प्रकक्रया के दौरान फाइलों को डाउनलोड करेगा। यकद आपको नेिवकम  कनेक्शन के जबना ककसी जडवाइस पर जावा 

इंस्िॉल करन ेकी आवश्यकता ह,ै तो मैन्युअल डाउनलोड पृष्ठ पर उपलब्लध ऑणलाइन इंस्िॉलर  डाउनलोड करें।  

• आपकी ब्राउजर सेटिग्स के आधार पर, आपको जावा इंस्िॉलेशन के शुरू होन ेस ेपहल ेडाउनलोड को स्वीकार करन ेकी आवश्यकता हो सकती ह।ै 

• मैक ओएस के जलए एक्स 10.6, जावा प्रीइंस्िॉ्ड आता ह।ै ओएस एक्स 10.7 और इसके बाद के वरजन के जलए, जावा पूवम- इंस्िॉल नहीं ह।ै जावा 

को इंस्िॉल करन ेके जलए आपको ओएस एक्स 10.7.3 या नए की आवश्यकता होगी। आपको 64-जबि ब्राउजर जैस ेकक सफारी या णायरणॉक्स 

(यानी क्रोम नहीं) का उपयोग करना चाजहए।   

• जलनक्स के जलए, जावा को डाउनलोड करन,े मैन्युअल रूप से इंस्िॉल  करन ेऔर कफर काम करन ेके जलए सक्षम करन ेकी आवश्यकता ह।ै जलनक्स 

में जावा इंस्िॉल करन ेके बारे में जवस्तृत जनदशे के जलए ह।ै 

 

 

 

3. इंस्िॉलर प्रारंभ करें। एक बार जब इंस्िॉलर डाउनलोड करना समाप्त कर लतेा ह,ै तो इस े इंस्िॉलेशन शुरू करने के जलए चलाएं। ओएस एक्स पर, 

इंस्िॉलेशन शुरू करने के जलए .dmg णाइल पर डबल-जक्लक करें।  
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• इंस्िॉलेशन शुरू करने से पहले ककसी भी ब्राउजर मवडो को बंद कर दें, क्योंकक इंस्िॉलेशन पूरा होने के बाद उन्हें कफर से शरुू करना होगा।   

 
 

4. इंस्िॉलेशन चरणों का पालन करें। इंस्िॉलेशन प्रोग्राम के प्रत्येक स्क्रीन को पढें। जब तक आप बॉक्स को अनचेक नहीं करत ेहैं, जावा ब्राउजर िूलबार जैस े

अजतररक्त सॉफ़्िवेयर को इंस्िॉल  करन ेका प्रयास करेगा। यकद आप अपन ेब्राउजर को बदलना नहीं चाहत ेहैं, तो प्रत्येक स्क्रीन को ध्यान स ेपढना सुजनजित 

करें।   
 

 
 

5.  इंस्िॉलेशन का परीक्षण करें। जब आप जावा इंस्िॉलेशन करना समाप्त कर लें, तो यह सुजनजित करने के जलए कक सब कुछ ठीक हो गया ह,ै इंस्िॉलेशन का 

परीक्षण करें। आप जावा वेबसाइि पर जावा परीक्षण एप्लिे पा सकत ेहैं, या "जावा परीक्षण" की खोज करके और पहल ेपररणाम का चयन कर सकत ेहैं। 

 आपको प्लगइन को चलने की अनुमजत दनेी होगी, और लोड होने से पहले आपसे कई बार पूछा जा सकता ह।ै ऐसा इसजलए है, क्योंकक सामान्य तौर 

पर, जावा एक खतरनाक उपकरण हो सकता ह ैजो दसूरों को आपके कंप्यूिर तक पहुचं प्रदान कर सकता ह ैयकद आप सावधान नहीं हैं। हमेशा 

सुजनजित करें कक आप उस वेबसाइि पर भरोसा करत े हैं जजस पर आप जावा एप्लेि चला रह े हैं। 
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तरीका 1. नॉन-आरपीएम जलनक्स पर इंस्िॉल करना 

 

 
 

1. जलनक्स के जलए डाउनलोड जावा पेज खोलें। आपको यहा ंसूचीबद्ध कई जवक्प कदखाई देंगे।  

 

 
 

2. जलनक्स पर जक्लक करें। यह पृष्ठ के मध्य में एक मलक ह।ै ऐसा करन ेस ेजावा इंस्िालेशन फाइल डाउनलोड होने के जलए प्रॉम्प्ि होगी । 

 

• यकद आप 64-जबि जावा इंस्िॉल  करना चाहत ेहैं तो आप जलनक्स एक्स 64 वरजन पर भी जक्लक कर सकत ेहैं। 

जलनक्स पर जावा कैस ेइंस्िॉल करें 
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3. णाइल का नाम नोि करें। जावा का नवीनतम वरजन वरजन 8 ह,ै लेककन आपको अद्यतन वरजन संख्या की भी आवश्यकता ह,ै जो "8u" खंड के बाद 

णाइल नाम में जलखा गया ह।ै   

• उदाहरण के जलए, आपकी णाइल का नाम "jre-8u151" हो सकता ह,ै यह दशामता ह ैकक यह वरजन 8 ह,ै अद्यतन 151 ह।ै  

 

 
 

4. कमांड लाइन खोलें। यह चरण आपके जलनक्स के वरजन के आधार पर अलग-अलग होगा, लेककन आप आमतौर पर िर्नमनल ऐप खोलकर या स्क्रीन के 

ऊपर या नीच ेएक बार पर जक्लक करके कमांड लाइन पा सकत ेहैं।  

 

 
 

5.  इंस्िॉलेशन जनदजेशका बदलें। कंसोल में सीडी िाइप करें, स्पेसबार को एक बार दबाएं, और कफर िाइप करें पथ में, उदा, /यूएसआर/जावा/ और एंिर दबाएं । 
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6.
 

इंस्िॉलेशन कमांड दजम करें। tar zxvf िाइप करें, स्पेसबार को एक बार दबाएं और कफर फाइल का पूरा नाम िाइप करें। यह जावा संस्करण और जब आप इसे 

डाउनलोड करते हैं, के आधार पर अलग-अलग होंगे।  

• आप िार में िाइप करेंग ेzxvf jre-8u151-linux-i586.tar. 
 

 
 

7. एंिर दबाएाँ ↵ । ऐसा करन ेस ेआपके कंप्यूिर पर "jre1.8.0_[up ." नाम के फो्डर में जावा इंस्िाल हो जाएगा- date]" जहा ं"[अपडेि]" अपडेि वरजन 

नंबर ह।ै  

जवजध 2. जलनक्स पर आरपीएम इंस्िॉल करना  

 
 

1. जलनक्स के जलए जावा डाउनलोड पेज खोलें। आपको यहा ंसूचीबद्ध कई जवक्प कदखाई देंगे। 
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2. जलनक्स आरपीएम पर जक्लक करें। यह पृष्ठ के मध्य में ह।ै ऐसा करन ेस ेजावा आरपीएम इंस्िॉलेशन फाइल को डाउनलोड करने के जलए कहगेा। 

• यकद आप 64-जबि जावा इंस्िॉलेशन करना चाहत ेहैं तो जलनक्स आरपीएम एक्स 64 वरजन पर भी जक्लक कर सकत ेहैं। 

 

 
 

3. णाइल का नाम नोि करें। जावा का नवीनतम वरजन वरजन 8 ह,ै लेककन आपको अद्यतन वरजन संख्या की भी आवश्यकता ह,ै जो "8u" खंड के बाद 

णाइल नाम में जलखा गया ह।ै    

• उदाहरण के जलए, आपकी णाइल का नाम "jre-8u151" हो सकता ह,ै यह दशामता ह ैकक यह वरजन 8 ह,ै अद्यतन 151 ह।ै  

 

 

 

4. कमांड लाइन खोलें। यह चरण आपके जलनक्स के आधार पर जभन्न होगा, लेककन आप आमतौर पर िर्नमनल ऐप खोलकर या स्क्रीन के ऊपर या नीचे एक बार 

पर जक्लक करके कमांड लाइन पा सकते हैं ।  

।
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5. रूि कमांड दजम करें । sudo su में िाइप करें और एंिर दबाएं ↵ । यह आपके उपयोगकताम पासवडम का अनुरोध करन ेके जलए कमांड लाइन को संकेत 

दगेा। 

 

 
 

6.  अपना खाता पासवडम दजम करें। अपने अकाउंि का पासवडम िाइप करें और एंिर दबाएं। जब तक आपके पास अपने खाते पर रूि पहुचं ह,ै ऐसा करने से आप 

जावा इंस्िॉल  कर सकें गे। 

• यकद आपके पास अपन ेखात ेपर रूि पहुचं नहीं ह,ै तो आपको उस खात ेके जलए पासवडम दजम करना होगा जजसकी रूि पहुचं ह।ै 
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7.  इंस्िॉलेशन जनदजेशका बदलें। कंसोल में सीडी िाइप करें, स्पेसबार को एक बार दबाएं, और कफर पथ में िाइप करें, उदा, /यूएसआर/जावा/ और एंिर दबाएं ।   

 

 
 

8.  इंस्िॉलशेन कमांड दजम करें। rpm -ivh िाइप करें, स्पेसबार को एक बार दबाएं, फाइल का पूरा नाम िाइप करें और एंिर दबाएं। यह आपके कंप्यूिर पर 

जावा इंस्िॉल करेगा।  

 

• णाइल का नाम इस बात पर जनभमर करेगा कक आपने णाइल कब डाउनलोड की ह।ै अक्िूबर 2017 तक, आप आरपीएम में rpm -ivh 

jre-8u151-linux-i586.rpm िाइप करेंग ेऔर एंिर दबाएं ।  

9. डाउनलोड को अपग्रेड करें। rpm -Uvh jre-8u73-linux-i586.rpm िाइप करें और एंिर दबाएं । यह जावा पैकेज के अपडेि की जांच 

करेगा और यकद संभव हो तो उन्हें लागू करें। 
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जवजध 3. उबिूं (ओपन जडेीके) पर इंस्िॉल करना 

 

 
 

1. कमाडं लाइन खोलें। कीबोडम पर Ctrl+Alt+T दबाएं, या स्क्रीन के बाईं ओर एक सफेद “>_” वाल ेब्ललैक बॉक्स आइकन पर जक्लक करें। 

 

 
 

2. अपडेि कमांड दजम करें। sudo apt-get update && sudo apt-get upgrade -y िाइप करें और एंिर दबाएं  । यह 

पैकेज सूची को ताजा करेगा और आपके जलए सभी उपलब्लध अद्यतनों को इंस्िॉल  करेगा। 

 

 
 

3. पूछे जाने पर अपना पासवडम भरें। यकद आपस ेआपका यूजर पासवडम मांगा जाता ह,ै तो उस ेिाइप करें और एंिर दबाएं। 
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 प्रोग्राल िंग 

 

 

 
 

4. सुजनजित करें कक आपके पास जावा पहल ेस ेइंस्िॉल नहीं ह।ै java -version िाइप करें और एंिर दबाएं। यकद आप एक पंजक्त दखेते हैं जो कहती 

ह ैकक "प्रोग्राम 'जावा' जनम्नजलजखत पैकेजों में पाया जा सकता ह"ै कदखाई दतेा ह,ै तो जावा आपके कंप्यूिर पर इंस्िॉल नहीं ह।ै 

• यकद जावा इंस्िॉल ह,ै तो आपको एक लाइन कदखाई दगेी जो इसके बजाय जावा के वतममान वरजन की ररपोिम करती ह।ै 
 

 
 

5. इंस्िॉलेशन कमांड िाइप करें। कमांड लाइन में sudo apt-get install default-jre टाइप किें, कफर एंिर दबाएं । यह आपके 

उबंिू कंप्यूिर पर जडणॉ्ि जनदजेशका में जावा को इंस्िॉल करेगा। 

• यकद यह काम नहीं करता ह,ै तो इसके बजाय sudo apt-get install openजेडीके-8-जेडीके दजम करन ेका प्रयास करें। 
 

जवजध 4. पीपीए के माध्यम स ेउबंिू 16.04 पर इंस्िॉल करना 
 

 
 

1. सबस ेपहल,े यह एक तृतीय पक्ष पैकेज ह,ै आपके जडस्िो का मेंिेनर इस पैकेज का ऑजडि नहीं कर सकता, सावधानी के साथ उपयोग करें। कहा जा रहा ह,ै 

पहल ेCtrl+Alt+T दबाकर एक िर्नमनल खोलें। 

16 जावा प्रोग्रामिंग



 

 

 
 

2. सुजनजित करें कक आपके पास एक अद्यतन प्रणाली ह।ै sudo apt-get update && sudo apt-get upgrade -y िाइप करें, आपको पासवडम के जलए संकेत 

जमल सकता ह,ै इसे िाइप करें और एंिर दबाएं, जैसे ही आप िाइप करते हैं, कोई मबद ुया तारक कदखाई नहीं दगेा, यह सामान्य ह।ै 

• तकनीकी रूप स ेवैकज्पक होत ेहुए भी, कुछ भी इंस्िॉल  करन ेस ेपहल ेइस चरण की हमेशा अनुशंसा की जाती ह,ै अपन ेजसस्िम को अपडेि रखने 

स ेकई समस्याओं को रोकन ेमें मदद जमलगेी। 

 

 
 

3. अपन ेजसस्िम में पीपीए ररपॉजजिरी जोडें। sudo add-apt-repository ppa:webupd- 8team/java, िाइप करें, 

और कफर एंिर दबाएं । 
 

 
 

4. अपनी पैकेज सूजचयों को कफर स ेअपडेि करें। sudo apt-get update िाइप करें और सूजचयों के ताजा होन ेकी प्रतीक्षा करें। 
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5. पैकेज इंस्िॉल करें। sudo apt-get install oracle-java9-installer -y िाइप करें। 

 

• आपको पासवडम के जलए संकेत कदया जा सकता ह,ै इस ेिाइप करें और ↵ एंिर दबाएं, कोई मबद ुया तारांकन नहीं कदखाई दगेा, यह सामान्य ह।ै 

 

 

 

6.  ओरेकल के जावा को जडणॉ्ि बनाएं। कई उबंिू डेररवेरिव्स में, ओपनजेडीके का उपयोग करने के जलए जडणॉ्ि जावा होने के जलए सेि ककया गया है, यकद 

आप चाहते हैं कक ओरेकल के जावा को जडणॉ्ि रूप से उपयोग ककया जाए तो आपको sudo apt in- stall oracle-java9-

set-default.. िाइप करना होगा। 

 

 
 

1. जावा वेबसाइि पर जाएं और इंस्िॉलर डाउनलोड करें। 

 

जावा को इंस्िॉल करने के जलए, आपको सबस ेपहल ेओरेकल स ेइंस्िॉलर प्रोग्राम डाउनलोड करना होगा। "फ्री जावा डाउनलोड" बिन 

पर जक्लक करें। 

मकै पर जावा कैस ेइनस्िॉल करें 

18 जावा प्रोग्रामिंग



 

 

 
 

कफर आपको अंजतम उपयोगकताम लाइसेंस अनुबंध को पढने और उसस ेसहमत होन ेके जलए कहा जाता ह।ै 

 

 
 

जावा को डाउनलोड करन ेके जलए आप ककस वेब ब्राउजर का उपयोग कर रह ेहैं और इसके कॉजन्णगरेशन के आधार पर, आपको इंस्िॉलर णाइल को डाउनलोड 

करन ेया सहजेन ेके जलए कहा जा सकता ह।ै  

यकद आप सफारी का उपयोग कर रह ेहैं, तो जावा इंस्िॉलर  स्वचाजलत रूप स ेआपके डाउनलोड णो्डर में डाउनलोड हो जाएगा। आप ऊपर दाईं ओर छोिे 

"डाउनलोड" आइकन में इसकी प्रगजत दखे सकत ेहैं। 

 

 
 

यकद आप सफारी का उपयोग कर रह ेहैं, तो एक बार जब यह डाउनलोड हो जाता है, तो आप "शो इन फाइंडर" के जलए जलरिल मैजिफाइंग क्लास पर जक्लक 

कर सकते हैं, जो तब "डाउनलोड" णो्डर खोलेगा। 

 

 
 

यकद आप ककसी जभन्न ब्राउजर का उपयोग कर रह ेहैं, तो आपको फाइंडर का उपयोग करके अपन े"डाउनलोड" णो्डर में जाना होगा। 
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2. इंस्िॉलर को अनपैक करें और रन करें। 

 

आप जजस वेब ब्राउजर का उपयोग कर रह ेहैं और आपके ब्राउजर के कॉजन्णगरेशन के आधार पर, आपका ब्राउजर स्वचाजलत रूप स े".dmg" णाइल खोल 

सकता ह ैजजसे अभी डाउनलोड ककया गया था। 

 

 
 

यकद यह स्वचाजलत रूप स ेनहीं खुलता ह,ै तो डाउनलोड पूरा होन ेके बाद, अपना डाउनलोड णो्डर खोलें और "dmg" इंस्िॉलर णाइल ढंूढें। 

 

सुजनजित करें कक यह वास्तव में वही णाइल ह ैजजसे आपने अभी जावा वेबसाइि से डाउनलोड ककया ह।ै इंस्िॉलर कंिेनर को माउंि/खोलने के जलए इसे डबल 

जक्लक करें । 
 

 

 

आपके द्वारा डाउनलोड की गई "dmg" कंिेनर णाइल में इंस्िॉलर प्रोग्राम ह।ै इंस्िॉलर को चलाने के जलए इसे डबल जक्लक करें।  

 

यकद आप वास्तव में "जावा एक्स अपडेि एक्सएक्स" प्रोग्राम चलाना चाहते हैं, तो आपको संकेत कदया जाएगा, इसमें वास्तजवक संस्करण सखं्याएं होंगी।  
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यह सुजनजित करन ेके जलए संकेत को ध्यान स ेपढें कक आप वास्तव में वह णाइल चला रह ेहैं जजस ेआपने अभी डाउनलोड ककया ह।ै णाइल का नाम और 

डाउनलोड करन ेकी तारीख और समय की जााँच करें। जब आप तैयार हों, तो "ओपन" बिन पर जक्लक करें। 

 

 

 

इंस्िॉलर प्रोग्राम को आपके कंप्यूिर पर जसस्िम फाइल डालन ेकी आवश्यकता होगी और जडणॉ्ि रूप से इस ेऐसा करन ेकी अनुमजत नहीं होगी। इंस्िॉलर 

प्रोग्राम को जसस्िम फाइलों को संशोजधत करन ेऔर बनान ेकी अनुमजत दनेे के जलए आपको अपना उपयोगकताम नाम और पासवडम दजम करना होगा और कफर 

"ओके" बिन पर जक्लक करना होगा। 

 

 
 

3. जावा इंस्िॉल करें। 
 

 
 

अब आप जावा इंस्िॉलर  चला रह ेहैं। आगे बढन ेके जलए "अगला" बिन पर जक्लक करें। 

 

इंस्िॉलर तब जावा के नवीनतम वरजन को डाउनलोड और इंस्िॉल करेगा। 
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जब इंस्िॉलशेन समाप्त हो जाती ह,ै तो आपको बताया जाता ह ैकक "बंद करें" बिन पर जक्लक करन ेके बाद, आपका ब्राउजर खुल जाएगा ताकक आप सत्याजपत 

कर सकें  कक जावा काम कर रहा ह।ै 

 

 

 

4. जावा को सत्याजपत करें। 

 

जावा इंस्िॉलर  आपका जडणॉ्ि वेब ब्राउजर खोलेगा और आपको अपन ेजावा इंस्िालेशन को सत्याजपत करन ेके जलए संकेत दगेा। 
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आपको एक अलग ब्राउजर (जैस ेसफारी या णायरणॉक्स) का उपयोग करन ेकी आवश्यकता ह ैजो अभी भी जावा का समथमन करता ह।ै  

आपको "जावा वरजन सत्याजपत करें" बिन कदखाई दगेा। जावा की अपनी इंस्िॉलेशन को सत्याजपत करन ेके जलए इस ेजक्लक करें। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आमतौर पर, आपको जावा प्लगइन को रन करन ेकी अनुमजत दनेे के जलए कहा जाएगा। जनम्नजलजखत स्क्रीनशॉि सफारी से जलया गया ह।ै 

 

 

 

 यकद आप इस एजप्लकेशन को चलाना चाहते हैं तो आपको जावा द्वारा एक बार कफर से संकेत कदया जाता ह।ै आपके कंप्यूिर को अप्रजतबंजधत पहुंच प्रदान 

करने के बारे में दी गई चेतावनी पर ध्यान दें। जावा एजप्लकेशन चलाते समय आपको हमेशा बहुत सावधान रहना चाजहए; सुजनजित करें कक आप केवल उन्हीं 

कंपजनयों के एजप्लकेशन चलाते हैं जजन पर आप भरोसा करते हैं। जवशेष रूप से, हमेशा प्रकाशक का नाम दखेें।  

इस उदाहरण में, हम जावा बनान ेवाली कंपनी द्वारा बनाए गए जावा एजप्लकेशन के बारे में बात कर रह ेहैं ("ओरेकल अमेररका, इंक."); तो शायद इस ेरन 

करना काफी सुरजक्षत ह।ै जब आप तैयार हों, तो चेतावनी पर "रन" बिन पर जक्लक करें। 
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आपके द्वारा इस जावा ऐप को चलान ेकी अनुमजत दने ेके बाद, यह सत्याजपत करेगा कक आपने जावा इंस्िॉल  ककया ह ैऔर (बशते कक इंस्िॉलशेन के दौरान सब 

कुछ काम कर गया हो) आपको इस आशय का एक संदशे कदखाएगा। 

 

 

 

जावा के जलए जडणॉ्ि कॉजन्णगरेशन स्वचाजलत रूप से अपडिे की जांच करना और उपलब्लध होने पर उन्हें इंस्िॉल करना ह।ै यह जावा पैच और आपके कंप्यूिर 

को सुरजक्षत रखने में मदद करता ह।ै 

 

 

 

मवडोज पर 

यह जावा डेवलपमेंि ककि (जेडीके) आपको जावा प्रोग्राम को कोड करने और चलान ेकी अनुमजत दतेा ह।ै यह संभव ह ैकक आप एक ही पीसी पर कई जडेीके 

वरजन इंस्िॉल  करें। लेककन इसकी अनुशंसा की जाती ह ैकक आप केवल नवीनतम वरजन इंस्िॉल  करें। 

 

 जडेीके को कैस ेइंस्िॉल करें 
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मवडोज में जावा इंस्िॉल  करने के चरण जनम्नजलजखत हैं: 

 

चरण 1. मलक पर जाएं। जावा नवीनतम संस्करण के जलए डाउनलोड जेडीके पर जक्लक करें। 

  

 

चरण 2. अगला, 

 

• लाइसेंस एग्रीमेंि को स्वीकार करें। 
 

• मवडोज के जलए जावा के अपने वरजन (32 या 64 जबि) के जलए नवीनतम जावा जेडीके डाउनलोड करें। 

 

 
 

चरण 3. डाउनलोड पूरा होन ेके बाद, जेडीके इंस्िॉल  करने के जलए exe (एक्ज) रन करें । अगला पर जक्लक करें। 

 

 
 

चरण 4. जावा इंस्िॉल  के जलए पथ का चयन करें और अगला जक्लक करें। 
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चरण 5. इंस्िॉलेशन  पूणम होन ेके बाद क्लोज पर जक्लक करें। 

 

 
 

जावा में पयामवरण चर कैस ेसेि करें: पथ और क्लासपाथ 

पाथ वेररएबल जावकै, जावा आकद जसै ेएजक्जक्यूरिव का स्थान दतेा ह।ै पाथ को जनर्ददष्ट ककए जबना प्रोग्राम चलाना संभव है, लेककन आपको जनरपादन योग्य 

का पूरा पथ दनेा होगा जैसे C:\Program Files\Java\jdk-13.0.1\ साधारण जावैक ए.जावा के बजाय जबन \ जावैक ए.जावा।  

क्लासपाथ वेररएबल लाइब्रेरी फाइलों का स्थान दतेा ह।ै  

आइए पाथ और क्लासपाथ को सेि करन ेके चरणों को दखेें। 
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चरण 1. माई कंप्यूिर पर राइि जक्लक करें और गुणों का चयन करें। 

 

 
 

चरण 2. उन्नत जसस्िम सेटिग्स पर जक्लक करें। 

 

 

चरण 3. एनवायरनमेंि वेररएबल पर जक्लक करें।  
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चरण 4. उपयोगकताम वेररएबल के नए बिन पर जक्लक करें।  
 

 
 

चरण 5. वेररएबल नाम में पीएिीएच िाइप करें। 

 

 
 

चरण 6. जबन णो्डर के पथ की प्रजतजलजप बनाएाँ जो जडेीके णो्डर में इंस्िॉल  ह।ै 

 

 
 

स्िेप 7. जबन फो्डर के पाथ को वेररएबल वै्य ूमें पेस्ि करें और ओके बिन पर जक्लक करें। 
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यकद आपके पास पहल ेस ेही आपके पीसी में एक पाथ वेररएबल बनाया गया ह,ै तो पाथ वेररएबल को इसमें संपाकदत करें: 

 

PATH = <JDK installation directory>\bin;%PATH%; 
 

यहां, %PATH% मौजूदा पाथ वेररएबल को हमारे नए मान में जोडता ह।ै  

 

चरण 8. क्लासपाथ सेि करन ेके जलए आप इसी तरह की प्रकक्रया का पालन कर सकत ेहैं। 

 

 

 

यकद इंस्िॉलेशन के बाद जावा इंस्िॉलेशन काम नहीं करता ह,ै तो आप क्लासपाथ को इसमें बदलें: 

 

CLASSPATH = < JDK installation directory>\lib\tools.jar; 
 

चरण 9. ओके बिन पर जक्लक करें।  
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चरण 10. कमांड प्रॉम्प्ि पर जाएं और जावैक कमांड िाइप करें।  

यकद आप नीचे की तरह एक स्क्रीन दखेत ेहैं, तो जावा इंस्िॉल  ह।ै 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
जलनक्स पर 

जवजध 1. उबंिू या जलनक्स ममि का उपयोग करना 

 

 

 
1. नई िर्नमनल मवडो खोलन ेके जलए Ctrl+Alt+T दबाएं। यकद आप पहल ेस ेही कमांड प्रॉम्प्ि पर हैं, तो बस अगल ेचरण पर जाएं। 

 

 

 
2. sudo add-apt-repository ppa:linuxuprising/java िाइप करें और एंिर दबाएं । यह जलनक्स अपराइमजग 

ररपॉजजिरी जोडता ह ै। 
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3. sudo apt update िाइप करें और एंिर दबाएाँ। अब जब ररपॉजजिरी तैयार हो गई ह,ै तो आप इसका उपयोग जेडीके को इंस्िॉल  करन ेके जलए 

कर सकत ेहैं।  
 

 
 

4. sudo apt install oracle-java12-installer िाइप करें और एंिर दबाएं । जडेीके अब इंस्िॉल  ह।ै  

 

 
 

5. sudo apt install oracle-java12-set-default िाइप करें और एंिर दबाएं । यह जावा 12 को जडणॉ्ि जावा वरजन 

के रूप में सेि करता ह।ै 

 

• जडणॉ्ि वरजन को दोबारा जांचन ेके जलए, कमाडं प्रॉम्प्ि पर java --version िाइप करें और एंिर दबाएं । 
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जवजध 2. डेजबयन उपयोग करना  

 

 
 

1. नई िर्नमनल मवडो खोलन ेके जलए Ctrl+Alt+T दबाएं। यकद आप पहले से ही कमांड प्रॉम्प्ि पर हैं, तो बस अगले चरण पर जाएं।  

 

 
 

2. su िाइप करें और ↵ एंिर दबाएं । 
 

 
 

3. जलनक्स अपराइमजग ररपॉजजिरी जोडें । ऐस:े 

 

• echo “deb http://ppa.launchpad.net/linuxuprising/java/ubuntu bionic 

main” िाइप करें और ↵ एंिर दबाएं । 
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http://ppa.launchpad.net/linuxuprising/java/ubuntu


 

 

• apt-key adv --keyserver hkp://keyserver.ubuntu.com:80 --recv-keys 

73C3DB2A िाइप करें और ↵ एंिर दबाएं।   

 

 
 

4. apt-get update िाइप करें और 6ca, एंिर दबाएं।  

 

 
 

5. apt-get install oracle-java12-installer िाइप करें और एंिर दबाएं । 

 

 
 

6. exit (एजग्जि) िाइप करें और एंिर दबाएं। जेडीके अब इंस्िॉल  ह।ै 
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 जावा प्रोग्राल िंग 

 

 

 
 

7. sudo apt install oracle-java12-set-default िाइप करें और एंिर दबाएं । यह जावा 12 को जडणॉ्ि जावा 

वरजन के रूप में सेि करता ह।ै  

• जडणॉ्ि वरजन को दोबारा जांचन ेके जलए, java --version कमाडं प्रॉम्प्ि पर िाइप करें और एंिर दबाएं । 

 

मकै पर 

अपने मैक पर जावा डेवलपमेंि ककि (जेडीके) को इंस्िॉल करने से आप जावा अनुप्रयोगों को जलखने और संकजलत करने की अनुमजत देंग। जेडीके की स्थापना 

बहुत सीधी ह,ै और इसमें नेिबीन नामक एक डेवलपमेंि एनवायरनमेंि शाजमल हैं । आप अपना कोड जलखन ेऔर परीक्षण के जलए इस ेसंकजलत करन ेके जलए 

नेिबीन का उपयोग करेंगे। 

 

भाग 1. जडेीके इंस्िॉल करना 

 

 

 

1. जेडीके डाउनलोड पेज पर जाएं। अपना वेब ब्राउजर खोलें और oracle.com/downloads/index.html पर जाएं । 
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2. जेडीके इंस्िॉलर डाउनलोड करें। एक बार जब आप डाउनलोड पृष्ठ पर हों, तो आपको इंस्िॉलर णाइलों पर नेजवगेि करना होगा: 

 

• "जावा" जवक्प पर जक्लक करें। 

 

• "जावा एसई" पर जक्लक करें। 

 

• नेिबीन के साथ "जेडीके 8" के बगल में "डाउनलोड" बिन पर जक्लक करें। 

 

• "एक्सेप्ि लाइसेंस एग्रीमेंि " सलेक्ि करें और कफर शीषम अनुभाग में "मैक ओएस एक्स" के जलए डाउनलोड मलक पर जक्लक करें। यह नेिबीन्स 

दवेलपमेंि एनवायरनमेंि के साथ जावा एसडीके का नवीनतम ररलीज ह।ै 

 

 

 

3. डाउनलोड ककए गए इंस्िॉलर पर डबल-जक्लक करें। इंस्िॉलर .dmg प्रारूप में ह।ै इस ेडबल-जक्लक करने से इंस्िॉलेशन इंिरणेस खुल जायेगा  । 
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4. जेडीके को इंस्िॉल  करन ेके जलए संकेतों का पालन करें। इंस्िॉलेशन आगे बढने से पहले आपसे एडजमजनसिेिर पासवडम दजम करने के जलए कहा जाएगा ।  

 

 

 

5.  इंस्िॉलेशन के बाद डीएमजी णाइल हिाएं (वैकज्पक)। यह आपको जडस्क स्थान बचान ेमें मदद करेगा, क्योंकक जेडीके इंस्िॉल होन ेके बाद आपको इसकी 

आवश्यकता नहीं ह।ै  
 

भाग 2. अपना पहला प्रोग्राम बनाना 
 

 
 

1. एप्लीकेशन णो्डर से नेिबीन्स खोलें। यह जावा के जलए डेवलपमेंि एनवायरनमेंि ह,ै और आपको आसानी से कोड जलखने और संकजलत करने की अनुमजत 

दगेा।  

36 जावा प्रोग्रामिंग



 

 

 

 
 

2. णाइल पर जक्लक करें और "न्यू प्रोजेक्ि " जसलेक्ि करें । यह नेिबीन्स में एक "न्यू प्रोजेक्ि शुरू करेगा।  

 

 
 

3. "जावा" श्रेणी और "जावा एजप्लकेशन" प्रोजेक्ि का चयन करें । यह नेिबीन्स को इस प्रोजेक्ि के जलए जावा णाइलें बनान ेके जलए सेि करेगा  । 

 

 

 

4. प्रोजेक्ि को एक नाम दें और "समाप्त करें" पर जक्लक करें। इस उदाहरण के जलए, इस े"हलैोव्डम" कहें। यह प्रोजेक्ि बनने के बाद कोड एजडिर खोलेगा। 
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 जावा प्रोग्राल िंग 

 

 

 
 

5. “// TODO code application goes here” लाइन खोजें । आपका प्रोग्राम कोड इस लाइन के नीचे जाएगा। 

 

 

 

6. एक नई लाइन पर अपना प्रोग्राम कोड दजम करें ।  उसी इंडेंिेशन के साथ एक नई लाइन बनाने के जलए  "// TODO code application goes 

here "  लाइन के बाद ⏎ ररिनम दबाएं। जनम्नजलजखत कोड िाइप करें:  

  

System.out.println(“Hello World!”); 
 

 
 

7. "रन प्रोजेक्ि " बिन पर जक्लक करें। यह हरे रंग के प्ले बिन की तरह कदखता ह,ै और िूलबार में पाया जा सकता ह।ै
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8. अपने प्रोजेक्ि को एक्शन (कक्रया) में दखेने के जलए आउिपुि िैब दखेें। प्रोजेक्ि चलान ेके बाद यह फे्रम आपकी स्क्रीन के नीच ेकदखाई दगेा। 

 

 

9. ककसी भी त्रुरि को ठीक करें। यकद प्रोजेक्ि में कोई त्रुरि नहीं ह,ै तो आपको "Hello World!" (हे् लो व्डम) और आउिपुि िैब में “BUILD 

SUCCESSFUL” (जब्ड सक्सेसफुल) कदखाई दगेा।  यकद त्रुरियां हैं, तो आप दखेेंगे कक वे ककन पंजक्तयों में होती हैं ताकक आप वापस जा सकें  और उन्हें ठीक 

कर सकें । 

 

 

 

10. जावा सीखना जारी रखें। अब जब आपके पास जेडीके इंस्िॉल  हो गया ह ैऔर काम कर रहा ह,ै तो आप जावा में प्रोग्राम करना सीखना जारी रख सकत े

हैं। 
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जावा में कंडीशनल स्टेटमेंट, लूप्स, मेथड्स और एरेज़

ककसी ननष्कषष पर पहचंने के नलए ककसी भी अदशे को ननष्पाकदत और समाप्त करने के नलए सशतष बयान और लूप का ईपयोग ककया जाता ह।ै कोड का एक 

ब्लॉक नजसे केवल तभी ननष्पाकदत ककया जाता ह ैजब ईसे कॉल ककया जाता है ईसे एक नवनध कहा जाता ह।ै एक ऐरे का ईपयोग कइ मानों को संग्रनहत करन े

के नलए ककया जाता ह।ै जावा में सशतष बयानों, लूपों, नवनधयों और ऐरेज़के नवनवध ऄनुप्रयोगों पर आस ऄध्याय में गहन चचाष की गइ ह।ै  

कंडीशनल स्टेटमेंट एक ऐसा स्टेटमेंट ह ैजो कंप्यूटर प्रोग्राममग लैंग्वेज का आस्तेमाल यह तय करन ेके नलए करता ह ैकक सही कंडीशन पूरी होन ेपर कौन सा कोड 

चलाना ह ैया सही कंडीशन पूरी नहीं होन ेपर कौन सा कोड नहीं चलाना ह।ै 

आफ़ स्टेटमेंट्स (if statements) का ईपयोग कैस ेकरें 

जावा आफ़  (  ) स्टेटमेंट 

जावा में आफ़-दने स्टेटमेंट का मसटैक्स ह:ै 

f (expression) { 

// statements 

} 

यहां expression एक बूनलयन expression ह ै(या तो true या false ह)ै । 

यकद ऄनभव्यनि का मूलयांकन सत्य पर ककया जाता ह,ै तो आफ़ (कोष्ठक के ऄंदर कथन) के शरीर के ऄंदर कथन ननष्पाकदत ककए जाते हैं। 

यकद व्यंजक का मूलयांकन ऄसत्य पर ककया जाता ह,ै तो आफ़ के शरीर के ऄंदर कथनों को ननष्पादन से छोड़ कदया जाता ह।ै 

आफ़ स्टेटमेंट कैस ेकाम करता ह?ै 

सशतष नववरण का ईपयोग कैस ेकरें 

2

I

If - then



सशर्त जावा में

ईदाहरण:   

class If Statement { 

public static void main(String[] args) { 

int number = 10; 

if (number > 0) { 

System.out.println(“Number is positive.”); 

} 

System.out.println(“This statement is always executed.”); 

} 

} 

जब अप प्रोग्राम चलात ेहैं, तो अईटपुट होगा: 

  Number is positive. 
This statement is always executed. 

जब संख्या 10 होती ह,ै तो परीक्षण व्यजंक संख्या >0 का मूलयांकन सत्य पर ककया जाता ह।ै आसनलए, आफ़ स्टेटमेंट के शरीर के ऄंदर कोड ननष्पाकदत ककए जात े

हैं। 

ऄब, संख्या के मान को ऊणात्मक पूणाांक में बदलें। बता दें -5. आस मामले में अईटपुट होगा: यह कथन हमेशा ननष्पाकदत होता ह।ै 

जब संख्या -5 होती ह,ै तो परीक्षण व्यंजक संख्या > 0 का मूलयांकन ऄसत्य होता ह।ै आसनलए, जावा कंपाआलर आफ़ स्टेटमेंट के बॉडी के ननष्पादन को छोड़ दतेा 

ह।ै 

 if ..else statements (आफ़..एलस स्टेटमेंट) का कैस ेईपयोग करें 

एक आफ़ स्टेटमेंट के बाद एक वैकनलपक ऄन्य स्टेटमेंट हो सकता है, जो बूनलयन एक्सप्रेशन के गलत होने पर ननष्पाकदत होता ह।ै 

मसटैक्स 

आफ़...एलस स्टेटमेंट के ननम्ननलनखत मसटैक्स ह ै- 

if(Boolean_expression) { 

// Executes when the Boolean expression is true 

}else { 

// Executes when the Boolean expression is false 
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} 

 

यकद बूनलयन ऄनभव्यनि सत्य का मूलयांकन करती ह,ै तो कोड के आफ़ ब्लॉक को ननष्पाकदत ककया जाएगा, ऄन्यथा कोड के ब्लॉक को ननष्पाकदत ककया जाएगा। 

 

प्रवाह अरेख 

 

 

ईदाहरण: 

 

public class Test { 

 

public static void main(String args[]) { 

int x = 30; 

 

if( x < 20 ) { 
 

System.out.print(“This is if statement”); 

 

}else { 

 

System.out.print(“This is else statement”); 

 

} 
 

} 

 

} 

 

} 

 

यह ननम्ननलनखत पररणाम दगेा - 
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सशर्त जावा में 

 

 

अईटपुट: 

 This is else statement 

 

if..else..if statement (आफ़.. एलस.. आफ़ स्टेटमेंट) का ईपयोग कैस ेकरें  

आफ-एलस-आफ स्टेटमेंट का ईपयोग तब ककया जाता ह ैजब हमें कइ नस्थनतयों की जााँच करने की अवश्यकता होती ह।ै आस कथन में हमारे पास केवल एक "if" 

(आफ) और एक "एलस" ह,ै हालांकक हमारे पास कइ "else if" (एलस आफ) हो सकत ेहैं। आस ेसीढी के रूप में भी जाना जाता ह।ै यह आस तरह कदखता ह:ै 

if(condition_1) { 
 

/*if condition_1 is true execute this*/ 

statement(s); 

} 
 

else if(condition_2) { 
 

/* execute this if condition_1 is not met and 
 

* condition_2 is met 
 

*/ 

statement(s); 

} 
 

else if(condition_3) { 
 

/* execute this if condition_1 & condition_2 are 
 

* not met and condition_3 is met 
 

*/ 

statement(s); 

} 
 

. 
 

. 
 

. 
 

else { 
 

/* if none of the condition is true 
 

* then these statements gets executed 
 

*/ 

statement(s); 

} 
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नोट: यहा ंध्यान दने ेवाली सबस ेमहत्वपूणष बात यह ह ैकक आफ-एलस-आफ स्टेटमेंट में, जैस ेही शतष पूरी होती ह,ै स्टेटमेंट के संबंनधत सेट को ननष्पाकदत ककया 

जाता ह,ै बाकी को ऄनदखेा कर कदया जाता ह।ै यकद कोइ भी शतष पूरी नहीं होती ह ैतो "एलस" के ऄंदर के बयान ननष्पाकदत हो जाते हैं। 

 

if-else-if (आफ-एलस-आफ) का ईदाहरण  

public class IfElseIfExample { 

 

public static void main(String args[]){ 

int num=1234; 

if(num <100 && num>=1) { 

System.out.println(“Its a two digit number”); 

} 

 

else if(num <1000 && num>=100) { 

System.out.println(“Its a three digit number”); 

} 

 

else if(num <10000 && num>=1000) { 

System.out.println(“Its a four digit number”); 

} 

 

else if(num <100000 && num>=10000) { 

System.out.println(“Its a five digit number”); 

} 

 

else { 

 

System.out.println(“number is not between 1 & 99999”); 

 

 

} 

 

} 

 

} 

अईटपुट: 

 

यह चार ऄंकों की सखं्या ह ै

 

नेस्टेड आफ स्टेटमेंट का ईपयोग कैस ेकरें 

नेस्टेड आफ स्टेटमेंट दसूरे ब्लॉक के भीतर आफ ब्लॉक का प्रनतनननधत्व करता ह।ै यहां, अंतररक आफ ब्लॉक की नस्थनत केवल तभी ननष्पाकदत होती ह ैजब बाहरी 

आफ ब्लॉक की नस्थनत सही होती ह।ै 
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मसटैक्स: 

 

if(condition){ 

 

//code to be executed 

if(condition){ 

//code to be executed 

 

} 

 

} 

 

 

ईदाहरण: 

 

//Java Program to demonstrate the use of Nested If Statement. 

public class JavaNestedIfExample { 

public static void main(String[] args) { 

 

//Creating two variables for age and weight 

int age=20; 

int weight=80; 

 

//applying condition on age and weight 

if(age>=18){ 

if(weight>50){ 

System.out.println(“You are eligible to donate blood”); 

} 
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} 
 

}} 

 

अईटपुट: 

 

You are eligible to donate blood 

 

ईदाहरण: 

//Java Program to demonstrate the use of Nested If Statement. 

public class JavaNestedIfExample2 { 

public static void main(String[] args) { 

//Creating two variables for age and weight 

int age=25; 

int weight=48; 

//applying condition on age and weight 

if(age>=18){ 

if(weight>50){ 

System.out.println(“You are eligible to donate blood”); 

} else{ 

System.out.println(“You are not eligible to donate blood”); 

} 

} else{ 

System.out.println(“Age must be greater than 18”); 

} 

}  } 

 

अईटपुट: 

You are not eligible to donate blood 

 

नस्वच स्टेटमेंट का ईपयोग कैस ेकरें 

नस्वच स्टेटमेंट एक मलटी-वे ब्ांच स्टेटमेंट ह।ै यह ऄनभव्यनि के मूलय के अधार पर कोड के नवनभन्न भागों में ननष्पादन को भेजन ेका एक असान तरीका प्रदान 

करता ह।ै मलू रूप स,े ऄनभव्यनि बाआट, शॉटष, चार और आंट अकदम डेटा प्रकार हो सकती ह।ै जेडीके 7 स ेशुरू होकर, यह प्रगनणत प्रकारों (जावा में एनम्स), 

मस्िंग क्लास और रैपर क्लासेस के साथ भी काम करता ह।ै 

नस्वच-केस का मसटैक्स: 

// switch statement 

switch(expression) 
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{ 

// case statements 

// values must be of same type of expression 

case value1 : 

// Statements 

break; // break is optional 

 

 
case value2 : 

// Statements 

break; // break is optional 

 

 
// We can have any number of case statements 

// below is default statement, used when none of the cases is true. 

// No break is needed in the default case. 

default : 

// Statements 

} 

 

नस्वच-केस का प्रवाह अरेख:  
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नस्वच स्टेटमेंट के नलए कुछ महत्वपूणष ननयम: 

 

• डुनप्लकेट केस वेलयूज़(मानों) की ऄनुमनत नहीं ह।ै 

• ककसी मामल ेके नलए मान ईसी डेटा प्रकार का होना चानहए जो नस्वच में चर के रूप में ह।ै 

• ककसी मामल ेका मान नस्थर या शानब्दक होना चानहए। चर की ऄनुमनत नहीं ह।ै 

• स्टेटमेंट ऄनुक्रम को समाप्त करन ेके नलए नस्वच के ऄंदर बे्क स्टेटमेंट का ईपयोग ककया जाता ह।ै 

• बे्क स्टेटमेंट वैकनलपक ह।ै यकद छोड़ कदया जाता ह,ै तो ननष्पादन ऄगल ेमामल ेमें जारी रहगेा। 

• नडफ़ॉलट नववरण वैकनलपक ह ैऔर नस्वच ब्लॉक के ऄंदर कहीं भी प्रकट हो सकता ह।ै मामल ेमें, यकद यह ऄंत में नहीं ह,ै तो ऄगले केस स्टेटमेंट के 

ननष्पादन को छोड़न ेके नलए नडफ़ॉलट स्टेटमेंट के बाद एक बे्क स्टेटमेंट रखा जाना चानहए। 

ईदाहरण: 

 

ननम्ननलनखत जावा प्रोग्राम पर नवचार करें, यह एक आंट नानमत कदन घोनषत करता ह ैनजसका मलूय एक कदन (1- 7) का प्रनतनननधत्व करता ह।ै कोड नस्वच 

स्टेटमेंट का ईपयोग करके कदन के मलूय के अधार पर कदन का नाम प्रदर्शशत करता ह।ै 

 

// Java program to demonstrate switch case 

 

// with primitive(int) data type 

public class Test { 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

int day = 5; 

String dayString; 

 

 

// switch statement with int data type 

switch (day) { 

case 1: 

 

dayString = “Monday”; 

break; 

case 2: 

 

dayString = “Tuesday”; 

break; 

case 3: 

 

dayString = “Wednesday”; 

break; 
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case 4: 

dayString = “Thursday”; 

break; 

case 5: 

dayString = “Friday”; 

break; 

case 6: 

dayString = “Saturday”; 

break; 

case 7: 

dayString = “Sunday”; 

break; 

default: 

dayString = “Invalid day”; 

break; 

} 

System.out.println(dayString); 

} 

} 

 

अईटपुट: 

 

Friday 

 

 

 

प्रोग्राममग भाषाओं में लूमपग एक ऐसी सुनवधा ह ैजो ननदशेों/कायों के एक सेट को बार-बार ननष्पाकदत करन ेकी सुनवधा प्रदान करती ह ैजबकक कुछ शतष सत्य 

का मूलयांकन करती ह।ै जावा लूप को ननष्पाकदत करन ेके तीन तरीके प्रदान करता ह।ै जबकक सभी तरीके समान बुननयादी कायषक्षमता प्रदान करत ेहैं, वे ऄपन े

मसटैक्स और नस्थनत की जााँच के समय में नभन्न होत ेहैं। 

 

लपू के नलए कैस ेईपयोग करें  

लूप के नलए मसटैक्स: 

for(initialization; condition ; increment/decrement) 

{ 

 लूमपग स्टेटमेंट का ईपयोग कैस ेकरें 
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statement(s); 
 

} 

 

फॉर लूप (for loop) का ननष्पादन का प्रवाह  

जैसे ही एक प्रोग्राम ननष्पाकदत होता है, दभुानषया हमेशा आस बात पर नज़र रखता ह ैकक कौन सा स्टेटमेंट ननष्पाकदत होने वाला ह।ै आसे हम ननयंत्रण प्रवाह या 

प्रोग्राम के ननष्पादन का प्रवाह कहते हैं। 

 

 

 

पहला चरण: लूप के नलए, आनननशयलाआज़ेशन पहल े और केवल एक बार होता ह,ै नजसका ऄथष ह ै कक लूप का आनननशयलाआज़ेशन भाग केवल एक बार 

ननष्पाकदत होता ह।ै 

दसूरा चरण: लूप के नलए नस्थनत का मूलयांकन प्रत्येक पुनरावृनि पर ककया जाता ह,ै यकद नस्थनत सत्य ह ैतो लूप बॉडी के ऄंदर के कथन ननष्पाकदत हो जाते हैं। 

एक बार जब नस्थनत झूठी हो जाती ह,ै तो लूप के नलए स्टेटमेंट ननष्पाकदत नहीं होता ह ैऔर ननयंत्रण लूप के बाद प्रोग्राम में ऄगल ेस्टेटमेंट में स्थानांतररत हो 

जाता ह।ै 

तीसरा चरण: लूप के शरीर के प्रत्येक ननष्पादन के बाद, लूप के नलए वृनि/कमी भाग लूप काईंटर को ऄद्यतन करता ह।ै 

चौथा चरण: तीसरे चरण के बाद, ननयंत्रण दसूरे चरण में चला जाता ह ैऔर नस्थनत का पुनमूषलयांकन ककया जाता ह।ै 

 

नसम्पल फॉर लपू (Simple For Loop) का ईदाहरण  

class ForLoopExample { 

 

public static void main(String args[]){ 

for(int i=10; i>1; i--){ 

System.out.println(“The value of i is: “+i); 

 

} 

 

} 
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} 

अईटपुट: 

The value of i is: 10 

The value of i is: 9 

The value of i is: 8 

The value of i is: 7 

The value of i is: 6 

The value of i is: 5 

The value of i is: 4 

The value of i is: 3 

The value of i is: 2 

ईपरोि कायषक्रम में: 

 

आंट i = 1 आनननशयलाआज़ेशन एक्सप्रेशन ह ै 

i >1 कंडीशन ह ै(बूनलयन एक्सप्रेशन)  

i - नडक्रीमेंट ऑपरेशन 

  आंकफनाआट फॉर लूप ( Infinite for loop)  

बूनलयन एक्सप्रेशन और आंक्रीमेंट/नडक्रीमेंट ऑपरेशन को ऑर्शडनेशन का महत्व: 

class ForLoopExample2 { 

public static void main(String args[]){ 

for(int i=1; i>=1; i++){ 

System.out.println(“The value of i is: “+i); 

} 

} 

} 

यह एक ऄनंत लूप ह ैक्योंकक नस्थनत कभी भी झूठी नहीं होगी। आनननशयलाआज़ेशन स्टेप वैररएबल i के मान को 1 पर सेट कर रहा ह,ै क्योंकक हम i के मान को बढा 

रह ेहैं, यह हमेशा 1 (बूनलयन एक्सप्रेशन: i> 1) से ऄनधक होगा, आसनलए यह कभी भी गलत नहीं होगा। यह ऄंततः ऄनंत लूप नस्थनत की ओर ले जाएगा। आस 

प्रकार यह ननधाषररत करने के नलए कक लूप ककसी समय समाप्त होगा या नहीं, यह ननधाषररत करने के नलए बूनलयन ऄनभव्यनि और वृनि/कमी संचालन के बीच 

समन्वय दखेना महत्वपूणष ह।ै 

लूप के नलए ऄनंत का एक और ईदाहरण यहां कदया गया ह:ै 

// infinite loop 
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for ( ; ; ) { 

// statement(s) 

} 

 

व्हाआल लूप (while Loop) का ईपयोग कैस ेकरें  

व्हाआल लपू (while Loop) के मसटेक्स   

while(condition) 

{ 

statement(s); 
 

} 

 

व्हाआल लपू (while Loop) कैस ेकाम करता ह?ै 

व्हाआल लूप में, नस्थनत का मूलयांकन पहल ेककया जाता ह ैऔर यकद यह सही होता ह ैतो व्हाआल लूप के ऄंदर के स्टेटमेंट ननष्पाकदत होते हैं । जब नस्थनत गलत 

होती ह,ै तो ननयंत्रण लूप स ेबाहर अता ह ैऔर लूप के बाद ऄगल ेस्टेटमेंट पर चला जाता ह।ै 

नोट: व्हाआल लूप का ईपयोग करत ेसमय ध्यान दने ेयोग्य महत्वपूणष मबद ुयह ह ै कक हमें लूप के ऄंदर आंक्रीमेंट या नडक्रीमेंट स्टेटमेंट का ईपयोग करन ेकी 

अवश्यकता होती ह ैताकक लूप वेररएबल प्रत्येक पुनरावृनि पर बदल जाए, और ककसी मबद ुपर नस्थनत गलत हो। आस तरह हम लूप के ननष्पादन को समाप्त कर 

सकत ेहैं ऄन्यथा लूप ऄनननित काल तक ननष्पाकदत होगा। 

 

 

 

नसम्पल व्हाआल लपू (Simple while Loop) का ईदाहरण 

व्हाआल लूप वगष का ईदाहरण { 

 

public static void main(String args[]){ 

int i=10; 
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while(i>1){ 

System.out.println(i); 

i--; 

} 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

10 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

 

आंकफनाआट व्हाआल लपू (Infinite while loop)  

class WhileLoopExample2 { 

public static void main(String args[]){ 

int i=10; 

while(i>1) 

{ 

System.out.println(i); 

i++; 

} 

} 

} 

यह लूप कभी खत्म नहीं होगा, यह एक ऄनंत व्हाआल लूप ह।ै ऐसा आसनलए ह ैक्योंकक नस्थनत i>1 ह ैजो हमेशा सहीहोगी क्योंकक हम लूप के दौरान i के मान को  

ऄंदर बढा रह ेहैं।  

 

लूप के दौरान ऄनंत का एक और ईदाहरण यहा ंकदया गया ह:ै 

while (true){ 

जावा प्रोग्रामिंग 53



 

 

statement(s); 

} 

 

डू-व्हाआल लपू (do-while Loop) का ईपयोग कैस ेकरें 

डू-व्हाआल लूप व्हाआल लूप के समान ह,ै हालांकक ईनके बीच एक ऄंतर ह:ै व्हाआल लूप, लूप बॉडी के ननष्पादन से पहले नस्थनत का मूलयांकन ककया जाता है, 

लेककन लूप के शरीर के ननष्पादन के बाद लूप की नस्थनत का मूलयांकन ककया जाता ह।ै  

डू-व्हाआल लूप का मसटैक्स:  

do 

{ 

statement(s); 

} while(condition); 

 

डू-व्हाआल लपू (do-while Loop) कैस ेकाम करता ह?ै 

सबस ेपहल,े लूप के ऄंदर के स्टेटमेंट को ननष्पाकदत ककया जाता ह ैऔर कफर नस्थनत का मूलयांकन ककया जाता ह,ै यकद नस्थनत सही हो जाती ह ैतो ननयंत्रण "डू" में 

स्थानांतररत हो जाता ह ैऄन्यथा यह डू-टाआम के बाद ऄगल ेकथन पर कूद जाता ह।ै 

 

 

 

डू-वहाआल लपू (do-while Loop) का ईदाहरण 

class DoWhileLoopExample { 

public static void main(String args[]){ 

int i=10; 

do{ 

System.out.println(i); 
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i--; 

}while(i>1); 

} 

} 

 

अईटपुट:  

10 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

ब्ेक स्टेटमेंट (Break Statement) का ईपयोग कैस ेकरें 

जब लूप के ऄंदर एक बे्क स्टेटमेंट का सामना करना पड़ता ह,ै तो लूप को तुरंत समाप्त कर कदया जाता ह ैऔर लूप के बाद ऄगल ेस्टेटमेंट पर प्रोग्राम कंिंोल कफर 

स ेशुरू हो जाता ह।ै 

जावा बे्क का ईपयोग लूप या नस्वच स्टेटमेंट को तोड़न ेके नलए ककया जाता ह।ै यह ननर्ददष्ट नस्थनत में कायषक्रम के वतषमान प्रवाह को तोड़ता ह।ै अंतररक लूप के 

मामल ेमें, यह केवल अंतररक लूप को तोड़ता ह।ै 

हम सभी प्रकार के लूप में जावा बे्क स्टेटमेंट का ईपयोग कर सकत ेहैं जैस ेलूप, व्हाआल लूप और डू- व्हाआल लूप।  

मसटैक्स: 

 jump-statement. 

break. 
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लपू के साथ जावा ब्ेक स्टेटमेंट (Java break Statement with Loop) 

ईदाहरण: 

 

//Java Program to demonstrate the use of break statement 

 

//inside the for loop. 

public class BreakExample { 

public static void main(String[] args) { 

 

//using for loop 

for(int i=1;i<=10;i++){ 

if(i==5){ 

 

//breaking the loop 

break; 

} 

 

System.out.println(i); 

 

} 

 
} 

 
} 
 

अईटपटु: 

 1 

 
2 

 
3 

 
4 

 आनर लपू के साथ जावा ब्ेक स्टेटमेंट (Java Break Statement with Inner Loop)  

यह आनर लूप को तभी तोड़ता ह ैजब अप अंतररक लूप के ऄंदर बे्क स्टेटमेंट का ईपयोग करते हैं।  

ईदाहरण: 

//Java Program to illustrate the use of break statement 

 
//inside an inner loop 

public class BreakExample2 { 

public static void main(String[] args) { 

 
//outer loop 

 
for(int i=1;i<=3;i++){ 
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//inner loop 

 

for(int j=1;j<=3;j++){ 

if(i==2&&j==2){ 

//using break statement inside the inner loop 

break; 

} 

 

System.out.println(i+” “+j); 
 

} 
 

} 
 

} 

 

} 

 

अईटपुट: 

 

1 1 

 

1 2 

 

1 3 

 

2 1 

 

3 1 

 

3 2 

 

3 3 

 

लेबलड फॉर लपू के साथ जावा ब्ेक स्टेटमेंट (Java Break Statement with Labeled For Loop) 

हम एक लेबल के साथ बे्क स्टेटमेंट का ईपयोग कर सकत ेहैं। यह सुनवधा जेडीके 1.5 के बाद स ेपेश की गइ ह।ै आसनलए, हम ऄब जावा में ककसी भी लूप को 

तोड़ सकत ेहैं चाह ेवह बाहरी लूप हो या अंतररक। 

ईदाहरण: 

 

//Java Program to illustrate the use of continue statement 

 

//with label inside an inner loop to break outer loop 

public class BreakExample3 { 

public static void main(String[] args) { 

aa: 

for(int i=1;i<=3;i++){ 

 

bb: 
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for(int j=1;j<=3;j++){ 

if(i==2&&j==2){ 

//using break statement with label 

break aa; 

} 

 

System.out.println(i+” “+j); 

 

} 
 

} 
 

} 

 

} 
 

अईटपुट: 

 

1 1 

 

1 2 

 

1 3 

 

2 1 

 

व्हाआल लूप (while Loop) में जावा ब्ेक स्टेटमेंट (Java Break Statement) 

ईदाहरण: 

 

//Java Program to demonstrate the use of break statement 

 

//inside the while loop. 

 

public class BreakWhileExample { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

//while loop 

int i=1; 

while(i<=10){ 

if(i==5){ 

 

//using break statement 

i++; 

break;//it will break the loop 

 

} 

 

System.out.println(i); 

58 जावा प्रोग्रामिंग



सशर्त जावा में स्टेट

 

 

i++; 

} 

} 

} 
 

अईटपुट: 
 

1 

2 

3 

4 

 

डू-व्हाआल लपू (do-while Loop) में जावा ब्ेक स्टेटमेंट (Java Break Statement) 

ईदाहरण: 

//Java Program to demonstrate the use of break statement 

//inside the Java do-while loop. 

public class BreakDoWhileExample { 

public static void main(String[] args) { 

//declaring variable 

int i=1; 

//do-while loop 

do{ 

if(i==5){ 

//using break statement 

i++; 

break;//it will break the loop 

} 

System.out.println(i); 

i++; 

}while(i<=10); 

} 

 

} 

अईटपुट: 

1 
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2 

 

3 

 

4 

 

कंरटन्य ूस्टेटमेंट (Continue Statement) का ईपयोग कैस ेकरें 

कंरटन्यू स्टेटमेंट ज्यादातर लूप के ऄंदर प्रयोग ककया जाता ह।ै जब भी लूप के ऄंदर आसका सामना ककया जाता ह,ै तो ननयंत्रण सीधे ऄगले पुनरावृनि के नलए 

लूप की शुरुअत में कूद जाता ह,ै वतषमान पुनरावृनि के नलए लूप के शरीर के ऄंदर स्टेटमेंट के ननष्पादन को छोड़ दतेा ह।ै यह नवशेष रूप स ेतब ईपयोगी होता 

ह ैजब अप लूप को जारी रखना चाहत ेहैं, लेककन लूप बॉडी में बाकी स्टेटमेंट्स (स्टेटमेंट जारी रखने के बाद) को ईस नवशेष पुनरावृनि के नलए ननष्पाकदत नहीं 

करना चाहत ेहैं। 

मसटैक्स: 

 सेमी कोलन के बाद शब्द जारी रखें। 

 continue;  

 

ईदाहरण: फॉर लूप के ऄन्दर कंरटन्य ूस्टेटमेंट (Continue Statement Inside for Loop) 

public class ContinueExample { 

 public static void main(String args[]){ 

for (int j=0; j<=6; j++) 

{ 

 if (j==4) 

 { 

 continue; 

 } 

 System.out.print(j+” “); 

 } 

 } 

 } 

 
अईटपुट: 

 0 1 2 3 5 6 

 
जैसा कक अपने दखेा होगा, अईटपुट में मान 4 लुप्त ह,ै क्यों? क्योंकक जब वेररएबल j का मान 4 होता ह,ै तो प्रोग्राम को एक कंरटन्य ूस्टेटमेंट का सामना करना 

पड़ता ह,ै जो आसे ऄगले पुनरावृनि के नलए लूप की शुरुअत में कूदन ेके नलए बनाता ह,ै वतषमान पनुरावृनि के नलए स्टेटमेंट को छोड़ दतेा ह ै(यही कारण ह ैकक 

मप्रट-आन ननष्पाकदत नहीं हअ जब j का मान 4 था)।   
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कंरटन्य ूस्टेटमेंट (Continue statement) का फ्लो डायग्राम (Flow Diagram) 

 

 

 

ईदाहरण: व्हाआल लपू (while Loop) में कंरटन्य ू(Continue) का ईपयोग  

वही चीज़ अप यहा ंदखे सकत ेहैं। हम काईंटर वैलय ूके नलए आस लूप को 10 से 0 तक पुनरावृि कर रह ेहैं और जब काईंटर वैलय ू7 ह ैतो लूप ने मप्रट स्टेटमेंट 

को छोड़ कदया और लूप के ऄगल ेपुनरावृनि को शुरू कर कदया। 

public class ContinueExample2 { 

 

public static void main(String args[]){ 

int counter=10; 

while (counter >=0) 

 

{ 

 

if (counter==7) 

 

{ 

 

counter--; 

continue; 

} 
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System.out.print(counter+” “); 

counter--; 

} 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

10 9 8 6 5 4 3 2 1 0 

 

डू-व्हाआल लपू (do-while Loop) में कंरटन्य ू(Continue) का ईदाहरण 

public class ContinueExample3 { 

 

public static void main(String args[]){ 

int j=0; 

do 

 

{ 

 

if (j==7) 

 

{ 

 

j++; 

 

continue; 

 

} 

 

System.out.print(j+ “ “); 

j++; 

}while(j<10); 

 

} 

 

} 

 

अईटपुट: 

 

0 1 2 3 4 5 6 8 9 

 

जावा में ऄनभकथन का ईपयोग कैस ेकरें 

एक ऄनभकथन कायषक्रम में की गइ ककसी भी धारणा की शुिता का परीक्षण करने की ऄनुमनत दतेा ह।ै 
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सशर्त जावा में स्टेटमेंट्स, लूप्स, मेथड्स और 

 

 

जावा में एसटष स्टेटमेंट का ईपयोग करके ऄनभकथन प्राप्त ककया जाता ह।ै स्टेटमेंट को कक्रयानन्वत करत ेसमय आस ेसही माना जाता ह।ै यकद यह नवफल हो जाता 

ह,ै तो जेवीएम एसरशन एरर नाम की एक त्रुरट कदखाता ह।ै यह मुख्य रूप स ेनवकास के दौरान परीक्षण ईद्देश्यों के नलए ईपयोग ककया जाता ह।ै 

एसटष स्टेटमेंट का ईपयोग बूनलयन ऄनभव्यनि के साथ ककया जाता ह ैऔर आस ेदो ऄलग-ऄलग तरीकों स ेनलखा जा सकता ह।ै 

 

पहला रास्ता : 

assert expression; 

 

दसूरा तरीका: 

assert expression1 : expression2; 

 

एसरशन का ईदाहरण :- 

// Java program to demonstrate syntax of assertion 

import java.util.Scanner; 

 

class Test 

{ 
public static void main( String args[] ) 

{ 

int value = 15; 

assert value >= 20 : “ Underweight”; 

System.out.println(“value is “+value); 

} 

} 
 

अईटपुट: 

value is 15 

 

ऄनभकथन सक्षम करन ेके बाद अईटपुट: 

Exception in thread “main” java.lang.AssertionError: Underweight 

 

ऄनभकथन (Assertions) सक्षम करना 

नडफ़ॉलट रूप स,े ऄनभकथन ऄक्षम हैं। हमें कदए गए कोड को चलान ेकी जरूरत ह।ै जावा स्रोत कोड में ऄनभकथन स्टेटमेंट को सक्षम करने के नलए वाक्य रचना 

ह:ै 

java –ea Test 

 

या 

 

java –enableassertions Test 
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यहां, टेस्ट फ़ाआल का नाम ह।ै 
 

ऄनभकथन (Assertions) ऄक्षम करना 

जावा में ऄनभकथन ऄक्षम करन ेके नलए वाक्य रचना हैं: 
 

java –da Test 
 

या 

 

java –disableassertions Test 

 

यहां, टेस्ट फ़ाआल का नाम ह।ै 

 

ऄनभकथन का ईपयोग क्यों करें 

 

जहााँ भी एक प्रोग्रामर दखेना चाहता ह ैकक ईसकी धारणाएाँ गलत हैं या नहीं। 

 

• यह सुनननित करने के नलए कक एक पहचं स ेबाहर कदखने वाला कोड वास्तव में पहचं योग्य नहीं ह।ै 

 

• यह सुनननित करने के नलए कक रटप्पनणयों में नलखी गइ धारणाएं सही हैं। 

 

if ((x & 1) == 1) 

 

{ } 

 

else // x must be even 

 

{ assert (x % 2 == 0); } 
 

• यह सुनननित करने के नलए कक नडफ़ॉलट नस्वच केस तक नहीं पहचंा ह।ै 

• वस्तु की नस्थनत की जााँच करने के नलए। 

• नवनध की शुरुअत में 

• नवनध अह्वान के बाद। 

 

ऄनभकथन बनाम सामान्य एक्सपे्शन हैंडमलग (Assertion Vs Normal Exception Handling) 

मुख्य रूप स ेतार्दकक रूप स ेऄसंभव नस्थनतयों की जााँच के नलए ऄनभकथन का ईपयोग ककया जाता ह।ै ईदाहरण के नलए, ईनका ईपयोग ईस नस्थनत की जांच 

करन े के नलए ककया जा सकता ह,ै नजसके चलन ेस ेपहल ेएक कोड ऄपेनक्षत ह ैया ईसके चलन ेके बाद नस्थनत। सामान्य ऄपवाद/त्रुरट प्रबंधन के नवपरीत, 

ऄनभकथन अमतौर पर रन-टाआम पर ऄक्षम होत ेहैं। 

 ऄनभकथन(Assertions) का प्रयोग कहा ंकरें 

• ननजी तरीकों के नलए तकष । ननजी तकष  केवल डेवलपर के कोड द्वारा प्रदान ककए जात ेहैं और डेवलपर तकों के बारे में ऄपनी धारणाओं की जांच 

करना चाह सकता ह।ै 

• सशतष मामल।े 

• ककसी भी नवनध की शुरुअत में शतें। 
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सशर्त जावा में स्टेटमेंट्स, 

 

 

ऄनभकथन (Assertion) का ईपयोग कहा ंनहीं करना 

• त्रुरट संदशेों को बदलन ेके नलए ऄनभकथन का ईपयोग नहीं ककया जाना चानहए 

• सावषजननक तरीकों में तकों की जााँच के नलए ऄनभकथनों का ईपयोग नहीं ककया जाना चानहए क्योंकक वे ईपयोगकताष द्वारा प्रदान ककए जा सकत े

हैं। ईपयोगकताष द्वारा प्रदान की गइ त्रुरटयों को संभालन ेके नलए त्रुरट प्रबंधन का ईपयोग ककया जाना चानहए। 

• कमांड लाआन तकों पर ऄनभकथन का ईपयोग नहीं ककया जाना चानहए। 

 

 

 

एक ऐरे(Array) कैस ेघोनषत करें  

एक ऐरे समान-टाआप ककए गए चर का एक समहू ह ैनजस ेएक सामान्य नाम स ेसंदर्शभत ककया जाता ह।ै जावा में सारनणयां वे C/C++ में ऄलग तरीके से काम 

करत ेहैं। जावा में  ऐरेज़ के बारे में कुछ महत्वपूणष मबद ुननम्ननलनखत हैं। 

• जावा में सभी ऐरेज़को गनतशील रूप स ेअवंरटत ककया जाता ह।ै 

• चूंकक जावा में सरनणयााँ ऑब्जेक्ट हैं, हम सदस्य लंबाइ का ईपयोग करके ईनकी लंबाइ पा सकत ेहैं। यह C/C++ स ेनभन्न ह ैजहा ंहम sizeof का 

ईपयोग करके लंबाइ ज्ञात करत ेहैं। 

• डेटा प्रकार के बाद [] के साथ ऄन्य चर की तरह एक जावा ऐरे चर भी घोनषत ककया जा सकता ह।ै 

• ऐरे में चर का अदशे कदया जाता ह ैऔर प्रत्येक का सूचकाकं 0 स ेशुरू होता ह।ै 

• जावा ऐरे का ईपयोग नस्थर क्षेत्र, स्थानीय चर या नवनध पैरामीटर के रूप में भी ककया जा सकता ह।ै 

• एक ऐरे का अकार एक int(आंट) मान द्वारा ननर्ददष्ट ककया जाना चानहए और लंबा या छोटा नहीं होना चानहए। 

• ककसी ऐरे प्रकार का प्रत्यक्ष सुपरक्लास ऑब्जेक्ट ह।ै 

 

ऐरे में एरे की पररभाषा के अधार पर प्राआमेरटव डेटा प्रकारों के साथ-साथ एक वगष की वस्तुएं भी हो सकती हैं। अकदम डेटा प्रकारों के मामल ेमें, वास्तनवक 

मान सनन्ननहत स्मृनत स्थानों में संग्रनहत ककए जाते हैं। एक वगष की वस्तुओं के मामल ेमें, वास्तनवक वस्तुओं को ढेर खंड में सगं्रनहत ककया जाता ह।ै 

 

 

एक ऐरे बनाना, अरंभ करना और एक्सेस करना। 

 

एक अयामी सारनणयााँ: 

 

एक अयामी ऐरे डीक्लयेरेशन का सामान्य रूप ह ै

 

type var-name[]; 

जावा में ऐरेज़ का ईपयोग कैस ेकरें 
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OR 

 

type[] var-name; 

 

एक ऐरे डीक्लयेरेशन में दो घटक होत ेहैं: द टाआप और द नेम। द टाआप ऐरे के तत्व टाआप की डीक्लयेरेशन करता ह।ै टाआप तत्व प्रत्येक तत्व के डेटा प्रकार को 

ननधाषररत करता ह ैनजसमें ऐरे शानमल ह।ै आंट प्रकार की ऐरे की तरह, हम ऄन्य अकदम डेटा प्रकारों जैस ेचार, फ्लोट, डबल..अकद या ईपयोगकताष पररभानषत 

डेटा प्रकार (एक वगष की वस्तुएं) की एक ऐरे भी बना सकत ेहैं। आस प्रकार, ऐरे के नलए तत्व प्रकार ननधाषररत करता ह ैकक क्या डेटा का प्रकार ऐरे धारण करेगा। 

ईदाहरण: 

// both are valid declarations 

int intArray[]; 

or int[] intArray; 

 

 
byte byteArray[]; 

short shortsArray[]; 

boolean booleanArray[]; 

long longArray[]; 

float floatArray[]; 

double doubleArray[]; 

char charArray[]; 

 

// an array of references to objects of 

// the class MyClass (a class created by 

// user) 

MyClass myClassArray[]; 

 

 

Object[] ao,  // array of Object 

Collection[] ca; // array of Collection 

// of unknown type 

 

हालांकक ईपरोि पहली डीक्लयेरेशन आस तथ्य को स्थानपत करती ह ैकक आंट ऐरे एक ऐरे चर ह,ै वास्तव में कोइ ऐरे मौजूद नहीं ह।ै यह केवल संकलक को 

बताता ह ैकक यह (आंट ऐरे) चर पूणाांक प्रकार की एक ऐरे रखगेा। पूणाांकों के वास्तनवक, भौनतक ऐरे के साथ आंट ऐरे को जोड़न ेके नलए, अपको नए का ईपयोग 

करके एक अवंरटत करना होगा और आसे आंट ऐरे को ऄसाआन करना होगा। 

 

जावा में एक ऐरे को आंस्टेंट करना 

जब एक ऐरे घोनषत की जाती ह,ै तो केवल ऐरे का संदभष बनाया जाता ह।ै वास्तव में स्मृनत बनान ेया दने ेके नलए सरणी, 
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सशर्त जावा में स्टेट

 

 

अप आस तरह एक ऐरे बनात ेहैं: नया का सामान्य रूप जसैा कक यह एक-अयामी ऐरे पर लागू होता ह,ै ननम्नानुसार प्रकट होता ह:ै 

var-name = new type [size]; 

 

यहां, टाआप अवंरटत ककए जा रह ेडेटा के प्रकार को ननर्ददष्ट करता ह,ै अकार ऐरे में तत्वों की संख्या ननर्ददष्ट करता ह,ै और वार-नेम ऐरे स ेजुड़ ेऐरे चर का नाम 

ह।ै ऄथाषत,् ककसी ऐरे को अवंरटत करन ेके नलए नए का ईपयोग करने के नलए, अपको अवंरटत ककए जान ेवाले तत्वों के टाआप और संख्या को ननर्ददष्ट करना 

होगा। 

ईदाहरण: 

 

int intArray[];    //declaring array 

 

intArray = new int[20]; // allocating memory to array 

 

या 

 

int[] intArray = new int[20]; // combining both statements in one 

 

नोट : 

 

1. नए द्वारा अवंरटत ऐरे में तत्व स्वचानलत रूप स ेशून्य (सखं्यात्मक प्रकारों के नलए), झूठी (बूनलयन के नलए), या शून्य (संदभष प्रकारों के नलए) में 

प्रारंभ हो जाएंगे। जावा में नडफ़ॉलट ऐरे मान दखेें 

2. एक ऐरे प्राप्त करना एक दो-चरणीय प्रकक्रया ह।ै सबस ेपहल,े अपको वांनछत ऐरे प्रकार का एक चर घोनषत करना होगा। दसूरा, अपको ईस 

मेमोरी को अवंरटत करना होगा जो नए का ईपयोग करके ऐरे को धारण करेगा, और आस ेऐरे चर को ऄसाआन करेगा। आस प्रकार, जावा में सभी 

ऐरेज़ को गनतशील रूप स ेअवंरटत ककया जाता ह।ै 

 

शानब्दक ऐरे (Array Literal) 

ऐसी नस्थनत में, जहा ंऐरे के अकार और ऐरे के चर पहल ेस ेही ज्ञात हैं, ऐरे ऄक्षर का ईपयोग ककया जा सकता ह।ै 

int[] intArray = new int[]{ 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 }; 

 

// Declaring array literal 

 

• आस ऐरे की लंबाइ ननर्शमत ऐरे की लंबाइ ननधाषररत करती ह।ै 

• जावा के नवीनतम संस्करणों में नया आंट [] भाग नलखन ेकी कोइ अवश्यकता नहीं ह ै

 

लपू के नलए जावा ऐरे तत्वों ईपयोग करना 

प्रत्येक तत्व ऐरे में आसकी ऄनुक्रमनणका के माध्यम स ेपहाँचा जाता ह।ै सूचकांक 0 से शुरू होता ह ैऔर -1 (कुल ऐरे का अकार) समाप्त होता ह ै।  जावा फॉर 

लूप का ईपयोग करके ऐरे के सभी तत्वों तक पहाँचा जा सकता ह।ै 

 

// accessing the elements of the specified array 

for (int i = 0; i < arr.length; i++) 

System.out.println(“Element at index “ + i + 

 

“ : “+ arr[i]); 
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कायाषन्वयन: 

 

// Java program to illustrate creating an array 

 

// of integers, puts some values in the array, 

 

// and prints each value to standard output. 

 

 

class GFG 

 

{ 

 

public static void main (String[] args) 

 

{ 

 

// declares an Array of integers. 

int[] arr; 

 

 

// allocating memory for 5 integers. 

arr = new int[5]; 

 

 

// initialize the first elements of the array 

arr[0] = 10; 

 

 

// initialize the second elements of the array 

arr[1] = 20; 

 

 

//so on... 

arr[2] = 30; 

arr[3] = 40; 

 

arr[4] = 50; 

 

 

// accessing the elements of the specified array 

for (int i = 0; i < arr.length; i++) 

System.out.println(“Element at index “ + i + 

 

“ : “+ arr[i]); 
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} 
 

} 

 

अईटपुट:" 

 

Element at index 0 : 10 

 

Element at index 1 : 20 

 

Element at index 2 : 30 

 

Element at index 3 : 40 

 

Element at index 4 : 50 

 

अप फ़ोरैच लूप का ईपयोग करके जावा ऐरेज़ तक भी पहाँच सकत ेहैं 

 

 

 

ओब्जके्ट्स के ऐरेज़ (Arrays of Objects) 

वस्तुओं की एक ऐरे ननम्न प्रकार स ेसाधारण प्रकार के डेटा अआटम की एक ऐरे की तरह ही बनाइ जाती ह।ै 

 

Student[] arr = new Student[7]; //student is a user-defined class 

 

स्टूडेंट ऐरे में छात्र वगष के अकार के सात मेमोरी स्पेस होत ेहैं नजसमें सात छात्र वस्तुओं का पता संग्रनहत ककया जा सकता ह।ै छात्र वस्तुओं को छात्र वगष के 

ननमाषता का ईपयोग करके तत्काल ककया जाना चानहए और ईनके संदभों को ऐरे तत्वों को सौंपा जाना चानहए आसके ऄनुसार। 

Student[] arr = new Student[5]; 

 

// Java program to illustrate creating an array of 

 

// objects 

 

 

class Student 

 

{ 

 

public int roll_no; 
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public String name; 

 

Student(int roll_no, String name) 

 

{ 

 

this.roll_no = roll_no; 

this.name = name; 

} 
 

} 

 

 

// Elements of array are objects of a class Student. 

public class GFG 

{ 

 

public static void main (String[] args) 

 

{ 

 

// declares an Array of integers. 

Student[] arr; 

 

 

// allocating memory for 5 objects of type Student. 

arr = new Student[5]; 

 

 

// initialize the first elements of the array 

arr[0] = new Student(1,”aman”); 

 

 

// initialize the second elements of the array 

arr[1] = new Student(2,”vaibhav”); 

 

 

// so on... 

 

arr[2] = new Student(3,”shikar”); 

arr[3] = new Student(4,”dharmesh”); 

arr[4] = new Student(5,”mohit”); 
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// accessing the elements of the specified array 

for (int i = 0; i < arr.length; i++) 

System.out.println(“Element at “ + i + “ : “ + 

arr[i].roll_no +” “+ arr[i].name); 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

Element at 0 : 1 aman 
 

Element at 1 : 2 vaibhav 

 

Element at 2 : 3 shikar 

 

Element at 3 : 4 dharmesh 

 

Element at 4 : 5 mohit 

 

यकद हम ऐरे साआज़ के बाहर तत्व तक पहचंन ेका प्रयास करत ेहैं तो क्या होता ह?ै 

जेवीएम यह आंनगत करन ेके नलए ऄरे आंडेक्स अईट ऑफ बाईंड एक्सेप्शन ( ArrayIndexOutOfBoundsException)कदखाता ह ैकक ऐरे को ऄवैध 

सूचकांक के साथ एक्सेस ककया गया ह ै। सूचकांक या तो ऊणात्मक ह ैया ऐरे के अकार स ेबड़ा या ईसके बराबर ह।ै 

 

class GFG 

 

{ 
 

public static void main (String[] args) 

 

{ 

 

int[] arr = new int[2]; 

arr[0] = 10; 

arr[1] = 20; 

 
 

for (int i = 0; i <= arr.length; i++) 

System.out.println(arr[i]); 

} 

 

} 

 

रनटाआम त्रुरट 

 

Exception in thread “main” java.lang.ArrayIndexOutOfBoundsException: 2 

at GFG.main(File.java:12) 
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अईटपुट: 

 

10 

 

20 

 

बहअयामी ऐरेज़ (Multidimensional Arrays) 

बहअयामी ऐरे ऄन्य ऐरे के संदभष वाले ऐरे के प्रत्येक तत्व के साथ ऐरे के ऐरे हैं। आन्हें जेग्ड ऐरेज़ के रूप में भी जाना जाता ह।ै प्रनत अयाम वगष कोष्ठक ([]) के 

एक सेट को लंनबत करके एक बहअयामी ऐरे बनाइ जाती ह।ै ईदाहरण: 

int[][] intArray = new int[10][20]; //a 2D array or matrix 

int[][][] intArray = new int[10][20][10]; //a 3D array 

class multiDimensional 

{ 

 

public static void main(String args[]) 

 

{ 

 

// declaring and initializing 2D array 

 

int arr[][] = { {2,7,9},{3,6,1},{7,4,2} }; 

 

// printing 2D array 

 

for (int i=0; i< 3 ; i++) 

 

{ 

 

for (int j=0; j < 3 ; j++) 

System.out.print(arr[i][j] + “ “); 

 

System.out.println(); 

 

} 

 

} 

 

} 

 

अईटपुट: 

 

2 7 9 

 

3 6 1 

 

7 4 2 
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नवनधयों के नलए ऐरे पास करना 

वेररएबलस की तरह, हम भी नवनधयों के नलए ऐरेज़ को पाररत कर सकत ेहैं। ईदाहरण के नलए, ऐरे के मूलयों के योग की गणना के नलए प्रोग्राम पास ऐरे योग 

(sum) नवनध स ेनीच ेह ै। 

 

// Java program to demonstrate 

 

// passing of array to method 

 

class Test 

 

{ 

 

// Driver method 

 

public static void main(String args[]) 

 

{ 

 

int arr[] = {3, 1, 2, 5, 4}; 

 

 

// passing array to method m1 

sum(arr); 

 

} 

 

public static void sum(int[] arr) 

 

{ 

 

// getting sum of array values 
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int sum = 0; 

 

 

for (int i = 0; i < arr.length; i++) 

sum+=arr[i]; 

 

 

System.out.println(“sum of array values : “ + sum); 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

sum of array values : 15 

 

मथेड्स स ेररटर्ननग ऐरे (Returning Arrays from Methods) 

हमेशा की तरह, एक नवनध एक ऐरे भी लौटा सकती ह।ै ईदाहरण के नलए, नीचे प्रोग्राम नवनध एम1 (m1) से एक ऐरे दतेा ह।ै 

// Java program to demonstrate 

 

// return of array from method 

 

class Test 

 

{ 

 

// Driver method 

 

public static void main(String args[]) 

 

{ 

 

int arr[] = m1(); 

 

 

for (int i = 0; i < arr.length; i++) 

System.out.print(arr[i]+” “); 

 

 

} 

 

 

public static int[] m1() 

 

{ 
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// returning array 

return new int[]{1,2,3}; 

} 

} 
 

अईटपुट: 

 

1 2 3 

 

ऐरेज़ के नलए क्लास ऑजके्ट्स  

प्रत्येक ऐरे में एक सबंि क्लास ऑब्जेक्ट होता ह,ै जो समान घटक प्रकार वाल ेऄन्य सभी ऐरेज़ के साथ साझा ककया जाता ह।ै 

// Java program to demonstrate 

// Class Objects for Arrays 

 

class Test 

{ 

public static void main(String args[]) 

{ 

int intArray[] = new int[3]; 

byte byteArray[] = new byte[3]; 

short shortsArray[] = new short[3]; 

 

 
// array of Strings 

String[] strArray = new String[3]; 

 

 

System.out.println(intArray.getClass()); 

System.out.println(intArray.getClass().getSuperclass()); 

System.out.println(byteArray.getClass()); 

System.out.println(shortsArray.getClass()); 

System.out.println(strArray.getClass()); 

} 

} 

 

अईटपुट: 

class [I 
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class java.lang.Object 

class [B 

class [S 

class [Ljava.lang.String; 

 

व्याख्या : 

• मस्िंग "[I" क्लास ऑब्जेक्ट के नलए रन-टाआम टाआप नसग्नेचर ह ै"घटक के साथ सरणी" आंट टाआप करें"। 

• ककसी भी ऐरे प्रकार का एकमात्र प्रत्यक्ष सुपरक्लास java.lang.Object ह।ै 

• मस्िंग "[बी" क्लास ऑब्जेक्ट के नलए रन-टाआम टाआप नसग्नेचर ह ै"घटक के साथ सरणी" बाआट टाआप करें"। 

• मस्िंग "[एस" क्लास ऑब्जेक्ट के नलए रन-टाआम टाआप नसग्नेचर ह ै"घटक के साथ सरणी" शॉटष टाआप करें"। 

• मस्िंग "[L" क्लास ऑब्जेक्ट के नलए रन-टाआम टाआप नसग्नचेर ह ै"एरे नवद कंपोनेंट टाआप ऑफ़ ए क्लास"। आसके बाद क्लास का नाम फॉलो ककया 

जाता ह।ै 

 

ऐरे ममे्बसष (Array Members) 

ऄभी जैसा कक अप जानत ेहैं कक सारनणयााँ एक वगष की वस्तु हैं और ऐरेज़ का प्रत्यक्ष सुपरक्लास वगष वस्तु ह।ै एक ऐरे प्रकार के सदस्य ननम्ननलनखत में स ेसभी 

हैं: 

• सावषजननक ऄंनतम फ़ीलड लंबाइ, नजसमें ऐरे के घटकों की संख्या होती ह।ै लंबाइ सकारात्मक या शनू्य हो सकता ह।ै 

• सभी सदस्य वगष वस्तु स ेनवरासत में नमल ेहैं; ऑब्जेक्ट की एकमात्र नवनध जो नवरासत में नहीं नमली ह,ै वह ह ैआसकी क्लोन नवनध। 

• सावषजननक नवनध क्लोन (), जो क्लास ऑब्जेक्ट में क्लोन नवनध को ओवरराआड करती ह ैऔर कोइ चेक ऄपवाद नहीं फें कती ह।ै 

 

ऐरेज़ की क्लोमनग  

• जब अप क्लोन करत ेहैं एक एकल अयामी ऐरे, जैस ेऑब्जके्ट [], एक "डीप कॉपी" के साथ ककया जाता ह ैसंदभों के नवपरीत मूल ऐरे के तत्वों की 

प्रनतयां युि नइ सरणी। 

• // Java program to demonstrate 

• // cloning of one-dimensional arrays 

 

 

class Test 

{ 

public static void main(String args[]) 

{ 
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int intArray[] = {1,2,3}; 

 

 
int cloneArray[] = intArray.clone(); 

 

 
// will print false as deep copy is created 

// for one-dimensional array 

System.out.println(intArray == cloneArray); 

 

for (int i = 0; i < cloneArray.length; i++) { 

System.out.print(cloneArray[i]+” “); 

} 

} 

} 

 

अईटपुट: 

false 

1 2 3 

एक बहअयामी ऐरे का एक क्लोन (जसैे ऑब्जेक्ट [] []) एक "शेलो कॉपी" ह,ै हालांकक, यह कहना ह ै कक यह प्रत्येक तत्व ऐरे के साथ केवल एक नया ऐरे 

बनाता ह ैजो मूल तत्व ऐरे का संदभष दतेा ह ैलेककन ईप-ऐरे साझा की जाती ह।ै 

 

 

 

// Java program to demonstrate 

// cloning of multi-dimensional arrays 
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class Test 

{ 

public static void main(String args[]) 

{ 

int intArray[][] = {{1,2,3},{4,5}}; 

 

 
int cloneArray[][] = intArray.clone(); 

 

 
// will print false 

System.out.println(intArray == cloneArray); 

 

// will print true as shallow copy is created 

// i.e. sub-arrays are shared 

System.out.println(intArray[0] == cloneArray[0]); 

System.out.println(intArray[1] == cloneArray[1]); 

 

} 

} 

 

अईटपुट:  

false 

true 

true 

 

78 जावा प्रोग्रामिंग



सशर्त जावा में स्टेटमेंट्स, लूप्स, 

 

 

जावा में एक ऐरे(Array) का प्रारंभ कैस ेकरें 

 

 

 

एक ऐरे एक अयामी हो सकती ह ैया यह बहअयामी भी हो सकती ह।ै जब हम ककसी ऐरे की लंबाइ को लागू करत ेहैं, तो यह ऐरे में पंनियों की संख्या 

या सबस ेबाएं अयाम का मान लौटाता ह।ै 

हम नए कीवडष का ईपयोग करके या शॉटषकट मसटैक्स का ईपयोग करके एक ऐरे को प्रारंभ कर सकत ेहैं जो एक ही समय में ऐरे बनाता और अरंभ 

करता ह।ै 

जब हम नए ऑपरेटर का ईपयोग करके एक ऐरे बनात ेहैं, तो हमें आसके अयाम प्रदान करन ेकी अवश्यकता होती ह।ै बहअयामी ऐरे के नलए, हम ऐरे 

के सभी अयाम या केवल सबस ेबाएं अयाम प्रदान कर सकत ेहैं। 

 

जावा में एक ऐरे शरुू करना – प्राआनमरटव टाआप (Primitive Type) 

//initialize primitive one dimensional array 

int[] arrInt = new int[5]; 

जावा में एक ऐरे शरुू करना - ऑब्जके्ट टाआप (Object Type)  

//initialize Object one dimensional array 

String[] strArr; //declaration 

 

 

strArr = new String[4]; //initialization 
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जावा में एक बहअयामी ऐरे(Multidimensional Array) प्रारंभ करना 

//initialize multidimensional array 

int[][] twoArrInt = new int[4][5]; 

 

//multidimensional array initialization with only leftmost dimension 

int[][] twoIntArr = new int[2][]; 

twoIntArr[0] = new int[2]; 

 

twoIntArr[1] = new int[3]; //complete initialization is required before we use 

the array 

 

शॉटषकट मसटैक्स का ईपयोग करके जावा में एक ऐरे को कैस ेप्रारंभ करें 

//array initialization using shortcut syntax 

int[] arrI = {1,2,3}; 

int[][] arrI2 = {{1,2}, {1,2,3}}; 

 

यकद अप उपर नोरटस करत ेहैं, तो नद्व-अयामी ऐरे एअरअरअइ 2 एक समनमत मैरिंक्स नहीं ह।ै ऐसा आसनलए ह ैक्योंकक जावा में एक बहअयामी ऐरे 

वास्तव में ऐरे की एक ऐरे ह।ै 

 

जावा में एक ऐरे को प्रारंभ करन ेके ऄमान्य तरीके 

ककसी ऐरे को प्रारंभ करन ेके कुछ ऄमान्य तरीके यहां कदए गए हैं। 

 

//invalid because dimension is not provided 

int[] a = new int[]; 

 

 

//invalid because leftmost dimension value is not provided 

int[][] aa = new int[][5]; 

यहााँ जावा में ऐरेज़ को घोनषत करन ेके कुछ ऄन्य रूप हैं लेककन भ्रम स ेबचन ेके नलए ईन्हें दढृता स ेहतोत्सानहत ककया जाता ह:ै 

int[] twoArrInt[] = new int[4][5]; 

 

int twoIntArr[][] = new int[5][]; 

 

जावा में एक ऐरे घोनषत करन ेऔर अरंभ करन ेके नलए बस आतना ही। 

 

ऐरे तत्वों तक कैस ेपहाँचें 

एक बार ऐरे बन जाने के बाद, अप ऐरे के नाम का ईपयोग करके एक ऐरे तत्व तक पहचं सकत ेहैं और ईसके वगष कोष्ठक की एक जोड़ी के बीच सलंग्न एक 

सूचकांक का ईपयोग कर सकते हैं। ककसी ऐरे का सूचकांक या सबनस्क्रप्ट ऐरे में ककसी तत्व की नस्थनत को आंनगत करता ह।ै  
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ऐरे में पहल ेतत्व का सूचकांक हमेशा 0 (शून्य) होता ह,ै दसूरे तत्व का सूचकाकं 1 होता ह ैऔर आसी तरह। ऄंनतम तत्व का सूचकांक हमशेा ऐरे में तत्वों 

की संख्या स ेकम होता ह।ै एक ऐरे तत्व तक पहाँचन ेके नलए वाक्य रचना ह:ै 

arrayRefVar[index]; 

 

यहां, ऄनुक्रमनणका एक शानब्दक पूणाांक या एक व्यंजक ह ैजो एक का मूलयांकन करता ह।ै  

 

हमारे ईदाहरण में, ऐरे का पहला तत्व num[0] ह,ै दसूरा तत्व num[1] ह ैऔर ऄंनतम तत्व num[4] ह।ै 

public class AccessingArrayElements 

 

{     public static void main (String [] args) 

 

{ 

 

int[] num = new int[5]; 

 

num[0] = 5;//Assigning value 5 to element at index 0 

num[1] = 15; 

num[2] = 25; 

 

num[3] = 30; 

 

num[4] = 50; 

 

System.out.println(“Array Element num[0] : “ + num[0]); 

System.out.println(“Array Element num[1] : “ + num[1]); 

System.out.println(“Array Element num[2] : “ + num[2]); 

System.out.println(“Array Element num[3] : “ + num[3]); 

System.out.println(“Array Element num[4] : “ + num[4]); 

} 

 

} 

 

 

 

अआए ऄब नवचार करें एक ऄन्य ईदाहरण जो ककसी ऐरे के तत्वों को आनपुट करता ह ैऔर ईसकी सामग्री को मप्रट करता ह।ै 

 

import java.util.Scanner; //program uses Scanner class 
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public class ArrayElements 

 

{ public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

int[] numArray = new int[5]; 

int i; 

Scanner input=new Scanner(System.in); 

System.out.print(“Enter the 5 Array Elements : “); 

for(i=0; i<5; i++) 

numArray[i]=input.nextInt(); //Read number 

for(i=0; i<numArray.length; i++) 

System.out.println(“Array element[“ + i + “] : “ +numArray[i]); 

 

} 

 

} 

 

 

 

यह ईदाहरण एक ऐरे आनपुट करता ह ैऔर आसकी सामग्री को मप्रट करता ह।ै  

स्टेटमेंट, 

int[] numArray = new int[5]; 

 

बनाता ह ैएक numArray ऐरे चर जो 5 तत्वों वाल ेएक आंट-ऐरे को संदर्शभत करता ह।ै हम कीबोडष से आनपुट प्राप्त करन ेके नलए एक स्कैनर ऑब्जेक्ट बनात ेहैं। 

ऄंत में, जब सभी आनपुट ककए जात ेहैं तो आस ेमप्रट ककया जाता ह।ै 

 

फॉर-इच लपू (for-each Loop) का कैस ेईपयोग करें 

फॉर-इच लूप के नलए जावा या लूप के नलए एन्हांस्ड को ज2ेएसइ 5.0 (J 2SE 5.0) के बाद स ेपेश ककया गया ह।ै यह जावा में ऐरे या संग्रह को पार करन ेके 

नलए एक वैकनलपक दनृष्टकोण प्रदान करता ह।ै यह मुख्य रूप स ेऐरे या संग्रह तत्वों को पार करने के नलए ईपयोग ककया जाता ह।ै इच लूप के नलए लाभ यह ह ै

कक यह बग की संभावना को समाप्त करता ह ैऔर कोड को ऄनधक पठनीय बनाता ह।ै आस ेप्रत्येक लपू के नलए जाना जाता ह ैक्योंकक यह प्रत्येक तत्व को एक-

एक करके पार करता ह।ै 

लूप के नलए एन्हांस्ड का दोष यह ह ैकक यह तत्वों को ईलटे क्रम में पार नहीं कर सकता ह।ै 
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यहां, अपके पास ककसी भी तत्व को छोड़ने का नवकलप नहीं ह ैक्योंकक यह आंडेक्स के अधार पर काम नहीं करता ह।ै आसके ऄलावा, अप केवल नवषम या 

सम तत्वों को पार नहीं कर सकत।े 

लेककन, ऐरे और संग्रह के तत्वों को पार करन ेके नलए प्रत्येक लूप के नलए जावा का ईपयोग करने की ऄनुशंसा की जाती ह ैक्योंकक यह कोड को पठनीय बनाता 

ह।ै 

 

लाभ 

• यह कोड को और ऄनधक पठनीय बनाता ह।ै 

• यह प्रोग्राममग त्रुरटयों की संभावना को समाप्त करता ह।ै 

 

मसटैक्स 

प्रत्येक लूप के नलए जावा के मसटैक्स में एक कोलन (:) के बाद वेररएबल के साथ डेटा_टाआप होता ह,ै कफर ऐरे या संग्रह। 

for(data_type variable : array | collection){ 

//body of for-each loop 

} 

 

यह कैस ेकाम करता ह?ै  

जावा फॉर-इच लूप के नलए ऄंनतम तत्व तक ऐरे या संग्रह को पार करता ह।ै इच एलीमेंट के नलए, यह तत्व को चर में सगं्रनहत करता ह ैऔर प्रत्येक लूप के 

नलए शरीर को ननष्पाकदत करता ह।ै= 

 

फॉर इच लपू (for-each loop) का ईदाहरण: ऐरे तत्वों को िेंवसष करना 

//An example of Java for-each loop 

class ForEachExample1{ 

public static void main(String args[]){ 

//declaring an array int 

arr[]={12,13,14,44}; 

//traversing the array with for-each loop 

for(int i:arr){ 

System.out.println(i); 

} 

} 

} 

अईटपुट: 

 

12 

 

12 
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14 
 

44 

 

अआए प्रत्येक लूप के नलए जावा का एक और दखेें जहा ंहम तत्वों को कुल करन ेजा रह ेहैं। 

 

class ForEachExample1{ 
 

public static void main(String args[]){ 

int arr[]={12,13,14,44}; 

int total=0; 

for(int i:arr){ 

total=total+i; 
 

} 
 

System.out.println(“Total: “+total); 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

Total: 83 

 

प्रत्येक लूप के नलए ईदाहरण: संग्रह तत्वों को पार करना 

 

import java.util.*; 

class ForEachExample2{ 

public static void main(String args[]){ 
 

//Creating a list of elements 
 

ArrayList<String> list=new ArrayList<String>(); 

list.add(“vimal”); 

list.add(“sonoo”); 
 

list.add(“ratan”); 
 

//traversing the list of elements using for-each loop 

for(String s:list){ 

System.out.println(s); 
 

} 

} 

 

} 

 

 

84 जावा प्रोग्रामिंग



सशर्त जावा में स्टेटमेंट्स, लूप्स, 

 

 

अईटपुट:  

vimal  

sonoo  

ratan  

बहअयामी ऐरेज़ का ईपयोग कैस ेकरें 

बहअयामी ऐरेज़ को सरल शब्दों में ऐरेज़के ऐरे के रूप में पररभानषत ककया जा सकता ह।ै बहअयामी ऐरेज़ में डेटा ऐरेबि रूप में (पंनि प्रमुख क्रम में) 

संग्रनहत ककया जाता ह।ै 

 

मसटेक्स: 

 

data_type[1st dimension][2nd dimension][]..[Nth dimension] array_name = new 

data_type[size1][size2]….[sizeN];  

 

जहां: 

 

• डेटा_टाआप: ऐरे में संग्रनहत ककए जाने वाल ेडेटा का प्रकार। ईदाहरण के नलए: int, char, अकद। 

• अयाम: बनाइ गइ ऐरे का अयाम। ईदाहरण के नलए: 1डी, 2डी, अकद। 

• ऐरे_नेम: ऐरे का नाम 

• अकार1, अकार2,…, अकार एन: क्रमशः अयामों के अकार।  

ईदाहरण: 

Two dimensional array: 
 

int[][] twoD_arr = new int[10][20]; 

 

Three dimensional array: 

 

int[][][] threeD_arr = new int[10][20][30]; 

 

बहअयामी ऐरेज़ का अकार: एक बहअयामी ऐरे में संग्रनहत ककए जा सकन ेवाले तत्वों की कुल संख्या की गणना सभी अयामों के अकार को गुणा करके की 

जा सकती ह।ै 

ईदाहरण के नलए: 

 

array int [] [] x = new int [10] [20] कुल (10 * 20) = 200 तत्वों को संग्रनहत कर सकता ह।ै आसी तरह, array int [] [] [] x = new int [5] [10] 

[20] कुल (5 * 10 * 20) = 1000 तत्वों को संग्रनहत कर सकता ह।ै  

 

नद्व - अयामी ऐरे (2डी- ऐरे)  

नद्व-अयामी ऐरे बहअयामी ऐरे का सबसे सरल रूप ह।ै एक नद्व-अयामी ऐरे को असानी स ेसमझन ेके नलए एक-अयामी ऐरे की एक ऐरे के रूप में दखेा जा 

सकता ह।ै 
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डीक्लयेरेशन की ऄप्रत्यक्ष नवनध: 

 

• डीक्लयेरेशन - मसटैक्स: 

 

data_type[][] array_name = new data_type[x][y]; 

 

For example: int[][] arr = new int[10][20]; 

 

अरंभीकरण - मसटैक्स: 

 

array_name[row_index][column_index] = value; 

For example: arr[0][0] = 1; 

 

ईदाहरण: 

 

class GFG { 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

int[][] arr = new int[10][20]; 

arr[0][0] = 1; 

 

System.out.println(“arr[0][0] = “ + arr[0][0]); 

 

} 

 

} 

अईटपुट: 

 

arr[0][0] = 1 

 

डीक्लयेरेशन की प्रत्यक्ष नवनध:  

मसटैक्स: 

data_type[][] array_name = { 
 

{valueR1C1, valueR1C2, ....}, 

 

{valueR2C1, valueR2C2, ....} 

 

}; 

 

 

For example: int[][] arr = {{1, 2}, {3, 4}}; 
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ईदाहरण: 

class GFG { 

public static void main(String[] args) 

{ 
 

int[][] arr = { { 1, 2 }, { 3, 4 } }; 

 

for (int i = 0; i < 2; i++) 

for (int j = 0; j < 2; j++) 

System.out.println(“arr[“ + i + “][“ + j + “] = “ 

+ arr[i][j]); 

} 

} 

 

अईटपुट: 

arr[0][0] = 1 

arr[0][1] = 2 

arr[1][0] = 3 

arr[1][1] = 4 

 

नद्व-अयामी ऐरेज़ के तत्वों तक पहचंना 

नद्व-अयामी ऐरेज़ में तत्वों को अमतौर पर x[i][j] द्वारा सदंर्शभत ककया जाता ह ैजहा ं'i' पंनि संख्या ह ैऔर 'j' स्तंभ संख्या ह।ै 

मसटेक्स:  

x[row_index][column_index]  

ईदाहरण के नलए: 

int[][] arr = new int[10][20]; 

arr[0][0] = 1; 

 

ईपरोि ईदाहरण पहली पंनि और पहल ेकॉलम में मौजदू तत्व का प्रनतनननधत्व करता ह।ै 

 

नोट: ऐरेज़ में यकद ऐरे का अकार N (एन) ह।ै आसका सूचकांक 0 स ेN-1 तक होगा। आसनलए, रॉ_सूचकांक 2 के नलए, वास्तनवक पंनि संख्या 2+1 = 3 ह।ै 

ईदाहरण: 

class GFG { 

public static void main(String[] args) 
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{ 

 

int[][] arr = { { 1, 2 }, { 3, 4 } }; 

 

 

System.out.println(“arr[0][0] = “ + arr[0][0]); 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

arr[0][0] = 1 

 

सारणीबि प्रारूप में 2डी ऐरे का प्रनतनननधत्व: एक नद्व-अयामी ऐरे को 'x' पंनियों और 'y' स्तंभों वाली तानलका के रूप में दखेा जा सकता ह ैजहा ंपंनि संख्या 

0 स े(x-1) तक होती ह ैऔर स्तंभ संख्या 0 स े( वाइ-1)। 3 पंनियों और 3 स्तंभों के साथ एक नद्व-अयामी ऐरे 'x' नीचे कदखाया गया ह:ै 

 

 

 

सारणीबि प्रारूप में 2डी ऐरे मप्रट करें: 

 

दो-अयामी ऐरे के सभी तत्वों को अईटपुट करन ेके नलए, लूप के नलए नेस्टेड का ईपयोग करें। आसके नलए दो लूप की अवश्यकता होती ह,ै एक पंनियों को 

पार करने के नलए और दसूरा स्तंभों को पार करन ेके नलए। 

ईदाहरण: 

 

class GFG { 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

int[][] arr = { { 1, 2 }, { 3, 4 } }; 

 

for (int i = 0; i < 2; i++) { 
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for (int j = 0; j < 2; j++) { 

System.out.print(arr[i][j] + “ “); 

} 

 

 

System.out.println(); 
 

} 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

1 2 

 

3 4 
  

नत्र-अयामी ऐरे (3डी-ऐरे) 

नत्र-अयामी ऐरे एक बहअयामी ऐरे का एक जरटल रूप ह।ै एक नत्र-अयामी ऐरे को असान समझन ेके नलए नद्व-अयामी ऐरे की एक ऐरे के रूप में दखेा जा 

सकता ह।ै 

डीक्लयेरेशन की ऄप्रत्यक्ष नवनध: 

 

• डीक्लयेरेशन - मसटैक्स: 

 

data_type[][][] array_name = new data_type[x][y][z]; 

 

For example: int[][][] arr = new int[10][20][30]; 

 

• अरंभीकरण - मसटैक्स: 

 

array_name[array_index][row_index][column_index] = value; 

For example: arr[0][0][0] = 1; 

ईदाहरण: 

 

class GFG { 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

int[][][] arr = new int[10][20][30]; 

arr[0][0][0] = 1; 
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System.out.println(“arr[0][0][0] = “ + arr[0][0][0]); 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

arr[0][0][0] = 1 

 

डीक्लयेरेशन की प्रत्यक्ष नवनध:  

मसटैक्स: 

data_type[][][] array_name = { 
 

{ 

 

{valueA1R1C1, valueA1R1C2, ....}, 

 

{valueA1R2C1, valueA1R2C2, ....} 

 

}, 

 

{ 

 

{valueA2R1C1, valueA2R1C2, ....}, 

 

{valueA2R2C1, valueA2R2C2, ....} 

 

} 

 

}; 
 

 

For example: int[][][] arr = { {{1, 2}, {3, 4}}, {{5, 6}, {7, 8}} }; 
 

 

ईदाहरण: 

 

class GFG { 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

int[][][] arr = { { { 1, 2 }, { 3, 4 } }, { { 5, 6 }, { 7, 8 } } }; 

 

for (int i = 0; i < 2; i++) 

 

for (int j = 0; j < 2; j++) 

 

for (int z = 0; z < 2; z++) 

 

के नलय े(आंट जेड = 0; जडे < 2; जेड ++) 
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System.out.println(“arr[“ + i 

 

+ «][« 

 

+ j + «][“ 

 

+ z + «] = “ 

 

+ arr[i][j][z]); 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

arr[0][0][0] = 1 

 

arr[0][0][1] = 2 

 

arr[0][1][0] = 3 

 

arr[0][1][1] = 4 

 

arr[1][0][0] = 5 

 

arr[1][0][1] = 6 

 

arr[1][1][0] = 7 

 

arr[1][1][1] = 8 

 

नत्र-अयामी ऐरेज़ का तत्वों तक पहचं  

तत्वों नत्र-अयामी ऐरेज़में अमतौर पर x[i][j][k] द्वारा संदर्शभत ककया जाता ह ैजहां 'i' ऐरे संख्या ह,ै 'j' पंनि संख्या ह ैऔर 'k' स्तंभ संख्या ह।ै 

मसटैक्स: 

x[array_index][row_index][column_index] 

ईदाहरण के नलए: 

int[][][] arr = new int[10][20][30]; 
 

arr[0][0][0] = 1; 

 

 

ईपरोि ईदाहरण पहली पंनि में मौजूद तत्व और घोनषत 3डी ऐरे में पहली ऐरे के पहल ेकॉलम का प्रनतनननधत्व करता ह।ै 

नोट: ऐरेज़में यकद ऐरे का अकार N ह।ै आसका सूचकाकं 0 स ेN-1 तक होगा। आसनलए, रॉ_सूचकाकं 2 के नलए, वास्तनवक पंनि संख्या 2+1 = 3 ह।ै 

ईदाहरण: 

 

class GFG { 
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public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

int[][][] arr = { { { 1, 2 }, { 3, 4 } }, { { 5, 6 }, { 7, 8 } } }; 

 

System.out.println(“arr[0][0][0] = “ + arr[0][0][0]); 

 

} 

 

} Output: 

arr[0][0][0] = 1 

सारणीबि प्रारूप में 3डी ऐरे का प्रनतनननधत्व: एक नत्र-अयामी ऐरे को 'x' पंनियों और 'y' स्तंभों के साथ ऐरेज़ की तानलका के रूप में दखेा जा सकता ह ैजहा ं

पंनि संख्या 0 स े(x-1) तक होती ह ैऔर स्तंभ संख्या 0 स े(y-1) करने के नलए होती ह।ै  3 पंनियों और 3 स्तंभों वाली 3 ऐरे वाली एक नत्र-अयामी ऐरे नीच े

कदखाइ गइ ह:ै 

 

 

 

सारणीबि प्रारूप में 3डी ऐरे मप्रट करें: 

 

नत्र-अयामी ऐरे के सभी तत्वों को अईटपुट करन ेके नलए, लूप के नलए नेस्टेड का ईपयोग करें। आसके नलए तीन लूप की अवश्यकता होती ह,ै पहली ऐरेज़ को 

पार करने के नलए, दसूरी पंनियों को पार करने के नलए और दसूरी स्तंभों को पार करने के नलए। 

ईदाहरण: 

 

class GFG { 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 
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int[][][] arr = { { { 1, 2 }, { 3, 4 } }, 
 

{ { 5, 6 }, { 7, 8 } } }; 

 

 

for (int i = 0; i < 2; i++) { 

 

 

for (int j = 0; j < 2; j++) { 

 

 

for (int k = 0; k < 2; k++) { 

 

 

System.out.print(arr[i][j][k] + “ “); 
 

} 

 
 

System.out.println(); 
 

} 
 

System.out.println(); 
 

} 
 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

1 2 
 

3 4 

 

 

5 6 
 

7 8 

 

 

 

एक नवनध स्टेटमेंट का एक संग्रह ह ैजो कुछ नवनशष्ट कायष करता ह ैऔर कॉलर को पररणाम लौटाता ह।ै एक नवनध कुछ भी लौटाए नबना कुछ नवनशष्ट 

कायष कर सकती ह।ै तरीके हमें कोड को दोबारा टाआप ककए नबना कोड का पुन: ईपयोग करन ेकी ऄनुमनत दते ेहैं। जावा में, प्रत्येक नवनध ककसी न ककसी 

वगष का नहस्सा होनी चानहए जो C, C ++ और पायथन जैसी भाषाओं स ेऄलग ह।ै 

तरीकें  समय बचान ेवाल ेहैं और कोड को दोबारा टाआप ककए नबना कोड का पुन: ईपयोग करन ेमें हमारी सहायता करते हैं। 

जावा में नवनधयों का ईपयोग कैस ेकरें 
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एक नवनध को कैस ेपररभानषत करें 

सामान्य तौर पर, नवनध डीक्लयेरेशनओं में छह घटक होत ेहैं: 

• संशोधक-: नवनध के एक्सेस टाआप को पररभानषत करता ह ैयानी जहा ंसे आस ेअपके एनप्लकेशन में एक्सेस ककया जा सकता ह।ै जावा में, 4 प्रकार 

के एक्सेस स्पेनसफायर हैं। 

◦ सावषजननक: अपके अवेदन में सभी वगों में सलुभ। 

◦ संरनक्षत: ईस वगष के भीतर पहचं योग्य नजसमें आस ेपररभानषत ककया गया ह ैऔर आसके ईपवगों में ।  

◦ ननजी: केवल ईस वगष के भीतर पहाँचा जा सकता ह ैनजसमें आस ेपररभानषत ककया गया ह ै। 

◦ नडफ़ॉलट (ककसी भी संशोधक का ईपयोग ककए नबना घोनषत/पररभानषत): ईसी वगष और पैकेज के भीतर पहचं योग्य नजसके भीतर आसकी 

कक्षा पररभानषत की गइ ह।ै 

• रीटनष टाआप: नवनध या शून्य द्वारा लौटाए गए मान का डेटा टाआप यकद कोइ मान वापस नहीं करता ह।ै  

• नवनध के नाम: फ़ीलड नामों के ननयम नवनध नामों पर भी लागू होत ेहैं, लेककन परंपरा थोड़ी ऄलग ह।ै 

• पैरामीटर सूची : आनपुट पैरामीटर की ऄलपनवराम स ेऄलग की गइ सूची को ईनके डेटा प्रकार के साथ संलग्न कोष्ठक के भीतर पररभानषत ककया 

गया ह।ै यकद कोइ पैरामीटर नहीं हैं, तो अपको खाली कोष्ठक () का ईपयोग करना चानहए। 

• एक्सेप्शन सूची : अप नवनध द्वारा ऄपेनक्षत ऄपवादों को फें क सकत ेहैं, अप आन ऄपवादों को ननर्ददष्ट कर सकत ेहैं। 

• मेथड बॉडी: यह ब्ेनसज़ के बीच संलग्न ह।ै ऄपन ेआनछछत कायों को करन ेके नलए अपको नजस कोड को ननष्पाकदत करने की अवश्यकता ह।ै 

 

 

 

नसग्नेचर नवनध: आसमें नवनध का नाम और पैरामीटर सूची (पैरामीटर की संख्या, पैरामीटर का प्रकार और पैरामीटर का क्रम) शानमल ह।ै ररटनष टाआप और 

ऄपवादों को आसके नहस्स ेके रूप में नहीं माना जाता ह।ै  

ईपरोि फंक्सन की नसग्नेचर नवनध :  

 

max(int x, int y) 
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एक नवनध (Method) को नाम कैसे दें?: एक नवनध का नाम अमतौर पर एक एकल शब्द होता ह ैजो लोऄर केस या बह-शब्द में एक कक्रया होना चानहए, जो 

कक लोऄरकेस में एक कक्रया स ेशुरू होता ह,ै ईसके बाद नवशेषण, संज्ञा… .. पहल ेशब्द के बाद, पहल ेप्रत्येक शब्द का ऄक्षर बड़ा होना चानहए। ईदाहरण के 

नलए, फाआंडसम, कंप्यूटमैक्स, सेटएक्स और गेटएक्स ।  

अमतौर पर, एक मेथड का ईस वगष के भीतर एक ऄनद्वतीय नाम होता ह ैनजसमें आस ेपररभानषत ककया जाता ह,ै लेककन कभी-कभी एक नवनध का नाम ईसी 

वगष के भीतर ऄन्य नवनध नामों के समान हो सकता ह ैक्योंकक जावा में नवनध ओवर-लोमडग की ऄनुमनत ह ै। 

 

एक नवनध (Method) को कैस ेऄपनाए ं

जावा में प्रोग्राममग शुरू करते समय, सीखने के नलए कइ नइ ऄवधारणाएाँ होती हैं। कक्षाएं, नवनधया,ं एक्सेप्शन, ननमाषता, चर, और बहत कुछ हैं, और यह 

भारी हो सकता ह।ै 

 

चरण 

 
 

1. एक नवनध (Method) c जैसी भाषाओं में एक फ़ंक्शन के बराबर ह ैजो कोड के पुन: ईपयोग में मदद करती ह।ै स्टेटमेंट का एक सेट एक नवनध (Method) 

बनाता ह,ै और आस पिनत को ऄन्य स्टेटमेंट के माध्यम स े लागू ककया जा सकता ह।ै जब लागू ककया जाता ह ै (कहा जाता ह)ै, तो सभी स्टेटमेंट जो 

नवनध(Method)  का एक नहस्सा हैं, ननष्पाकदत ककए जाएंग।े ईदाहरण के नलए, आस नवनध को दखेें: "सावषजननक स्थैनतक शून्य नवनध (Method) ईदाहरण () 

{}"। आसमें वतषमान में कोइ कोड नहीं ह,ै लेककन नवनध नाम स ेपहल ेतीन कीवडष हैं। सावषजननक, नस्थर और शून्य ह।ै 
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2. मेथड के नाम स ेपहल ेपनब्लक शब्द का ऄथष ह ैकक जब तक अप क्लास आंपोटष करते हैं, तब तक मेथड को ककसी भी जगह से कॉल ककया जा सकता ह,ै 

नजसमें ऄन्य क्लाससे भी शानमल हैं, यहां तक कक ऄलग-ऄलग पैकेज (फाआलस) स ेभी। तीन ऄन्य शब्द हैं जो जनता की जगह ल ेसकत ेहैं। वे संरनक्षत और 

प्राआवेट हैं। यकद कोइ नवनध सुरनक्षत ह,ै तो केवल यह वगष और ईपवगष (वगष जो आस ेअधार के रूप में ईपयोग करत ेहैं) नवनध को कॉल कर सकत ेहैं। यकद कोइ 

नवनध ननजी ह,ै तो नवनध को केवल कक्षा के ऄंदर ही बुलाया जा सकता ह।ै ऄंनतम कीवडष वास्तव में एक शब्द भी नहीं ह।ै यह तब ह ै जब अपके पास 

सावषजननक, संरनक्षत या ननजी के स्थान पर कुछ भी नहीं था। आस ेनडफ़ॉलट, या पैकेज-प्राआवेट कहा जाता ह।ै आसका मतलब ह ैकक केवल एक ही पैकेज में कक्षाएं 

ही नवनध(Method) को ऄपना सकते  हैं। 

 

 

 3. दसूरा कीवडष, स्टैरटक का ऄथष ह ैकक नवनध (method) वगष स ेसंबंनधत ह ैन कक वगष (ऑब्जेक्ट) के ककसी भी ईदाहरण स ेकक्षा के नाम का ईपयोग करके 

स्टेरटक नवनधयों को बुलाया जाना चानहए “ExampleClass.meth- odExample()”। हालााँकक, यकद कीवडष स्टैरटक नहीं था, तो नवनध 

को केवल ककसी ऑब्जेक्ट के माध्यम स ेलागू ककया जा सकता ह।ै ईदाहरण के नलए, यकद वगष को ExampleObject कहा जाता ह ैऔर आसमें एक 

कंस्िंक्टर (ऑब्जेक्ट बनान ेके नलए) होता ह,ै तो हम ExampleObject obj = new ExampleObject();, टाआप करके एक नइ वस्तु बना सकत ेहैं और 

“obj.methodExample();”के साथ नवनध को ऄपनाएं। 

 

 

 4. नवनध( नाम स ेपहल ेऄंनतम शब्द वॉआड ह।ै वॉआड शब्द का ऄथष ह ैकक नवनध कुछ भी नहीं वापस करती ह ै(जब अप नवनध चलात ेहैं तो यह कुछ भी वापस नहीं         

करता ह)ै । यकद अप कुछ वापस करने के नलए एक नवनध चाहते हैं, तो वॉआड शब्द को ईस ऑब्जेक्ट (या प्राआमीरटव टाआप) के डेटा टाआप (प्राआमीरटव या 

रेफरेंस टाआप) से बदलें , नजसे अप वापस करना चाहते हैं । कफर नवनध के कोड के ऄंत में कहीं न कहीं ईस प्रकार की एक ऑबजेक्ट के साथ वापसी जोड़ें । 

।
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5. ककसी ऐसी नवनध को कॉल करत ेसमय जो कुछ लौटाती ह,ै जो यह लौटात ेहैं अप ईसका ईपयोग कर सकत ेहैं। ईदाहरण के नलए, यकद कोइ 

someMethod() एक पूणाांक दतेा ह,ै तो अप “int a = someMethod();” के साथ एक पूणाांक सेट कर सकत ेहैं जो 

वह कदखाता ह।ै 

 

 
 

6. कुछ नवनधयों के नलए एक पैरामीटर की अवश्यकता होती ह।ै एक नवनध नजसके नलए एक पूणाांक के पैरामीटर की अवश्यकता होती ह,ै 

वह कुछ नवनध (int a) जैसा कदखता ह,ै आस तरह की नवनध का ईपयोग करत ेसमय, अप नवनध(method) का नाम नलखेंगे, और कफर कोष्ठक 

में एक पूणाांक नलखेंग:े someMethod(5) या someMethod(n)if n एक पूणाांक ह।ै 
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7. नवनधयों में कइ पैरामीटर भी हो सकते हैं, नजन्हें केवल ऄलपनवराम द्वारा ऄलग ककया जाता ह।ै यकद नवनध सम- मेथड के नलए दो पैरामीटर की अवश्यकता 

 होती ह,ै int a और Object obj, तो यह “someMethod(int a, Object obj)” जैसा कदखेगा। आस नइ नवनध का ईपयोग   

करन ेके नलए, आस ेनवनध नाम स ेएक पूणाांक और ऑब्जेक्ट को कोष्ठक में बुलाया जाएगा: someMethod(4, बात) जहा ंचीज़ एक वस्तु ह।ै                     

 

मथेड नवकदन मथेड (नेमस्टग) को कैस ेऄपनाएं  

जावा "प्रत्यक्ष" नेस्टेड नवनधयों का समथषन नहीं करता ह।ै कइ कायाषत्मक प्रोग्राममग भाषाएं नवनध के भीतर नवनध का समथषन करती हैं। लेककन अप जावा 7 या 

पुरान ेसंस्करण में स्थानीय कक्षाओं, वगष को नवनध के भीतर पररभानषत करके नेस्टेड नवनध कायषक्षमता प्राप्त कर सकत ेहैं, आसनलए यह संकलन करता ह।ै और 

जावा 8 और नए संस्करण में अप आस ेलैम्ब्डा ऄनभव्यनि द्वारा प्राप्त करत ेहैं। 

 

नवनध (Method) 1 (एनोननमस ईपवगों का ईपयोग करना) 

यह नबना नाम का एक अंतररक वगष ह ैऔर नजसके नलए केवल एक ही वस्तु बनाइ जाती ह।ै एक एनोननमस अंतररक वगष ईपयोगी हो सकता ह ैजब ककसी 

वस्तु का ईदाहरण कुछ "ऄनतररि" जैस ेकक ककसी वगष या आंटरफ़ेस के ओवर-लोमडग नवनधयों के साथ, वास्तव में ककसी वगष को ईपवगष ककए नबना ह।ै 

// Java program implements method inside method 

public class GFG { 

 

 

// create a local interface with one abstract 

 

// method run() 

interface myInterface { 

void run(); 

 

} 
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// function have implements another function run() 

static void Foo() 

{ 

 

// implement run method inside Foo() function 

myInterface r = new myInterface() { 

public void run() 

 

{ 

 

System.out.println(“geeksforgeeks”); 

 

}; 

 

}; 

 

r.run(); 

 

} 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Foo(); 

 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

geeksforgeeks 

 

नवनध (Method) 2 (लोकल क्लासजे़ का ईपयोग करना) 

अप लोकल क्लास के ऄंदर एक नवनध भी लागू कर सकत ेहैं। एक नवनध के ऄंदर बनाए गए वगष को स्थानीय अंतररक वगष कहा जाता ह।ै यकद अप 

लोकल आनर क्लास के तरीकों को लागू करना चाहत ेहैं, तो अपको आस क्लास को नवनध के ऄंदर तुरंत चाल ूकरना होगा। 

// Java program implements method inside method 

public class GFG { 

 

 

// function have implementation of another 

 

// function inside local class 

static void Foo() 

{ 
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   ें

// local class 

class Local { 

void fun() 

{ 

System.out.println(“geeksforgeeks”); 

} 

} 

new Local().fun(); 

} 

public static void main(String[] args) 

{ 

Foo(); 

} 

} 

अईटपुट: 

geeksforgeeks 

नवनध (Method) 3 (लमै्ब्डा एक्सप्रशेन का ईपयोग करना) 

लैम्ब्डा एक्सप्रेशन मूल रूप स ेकायाषत्मक आंटरफेस के ईदाहरण व्यि करत ेहैं (एकल सार नवनध के साथ एक आंटरफ़ेस को कायाषत्मक आंटरफ़ेस कहा जाता ह।ै एक 

ईदाहरण java.lang.Runnable)। लैम्ब्डा एक्सप्रेशन केवल ऄमूतष फ़ंक्शन को लागू करत ेहैं और आसनलए कायाषत्मक आंटरफेस को लागू करते हैं । ऄनभव्यनि 

के बारे में ऄनधक जानकारी के नलए यहां नक्लक करें ।  

// Java program implements method inside method 

public class GFG { 

interface myInterface { 

void run(); 

} 

// function have implements another function 

// run() using Lambda expression 

static void Foo() 

{ 

100 जावा प्रोग्रामिंग



 प्रोग्रालमिंग 

 

 

// Lambda expression 

myInterface r = () -> 

{ 

 

System.out.println(“geeksforgeeks”); 

 

}; 

 

r.run(); 
 

} 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Foo(); 

 

} 
 

} 

 

अईटपुट: 

 

geeksforgeeks 

 

नवनध(Method) को ओवरलोड कैस ेकरें 

यकद ककसी वगष में समान नाम वाली कइ नवनधयााँ हैं लेककन मापदडंों में नभन्न हैं, तो आस ेमेथड ओवरलोमडग के रूप में जाना जाता ह।ै 

यकद हमें केवल एक ही ऑपरेशन करना ह,ै तो नवनधयों के समान नाम रखने से प्रोग्राम की पठनीयता बढ जाती ह।ै 

मान लीनजए कक अपको दी गइ संख्याओं का योग करना ह,ै लेककन कइ तकष  हो सकत ेहैं, यकद अप दो मापदडंों के नलए a(int,int) और तीन मापदडंों के नलए 

b(int,int,int) जैसी नवनध नलखते हैं। तो अपके और ऄन्य प्रोग्रामर के नलए नवनध के व्यवहार को समझना मुनश्कल हो सकता ह ैक्योंकक आसका नाम ऄलग ह।ै 

आसनलए, हम प्रोग्राम को जलदी स ेसमझन ेके नलए मेथड ओवरलोमडग करत ेहैं। 
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नवनध (Method) ओवरलोमडग के लाभ  

मेथड ओवरलोमडग स ेप्रोग्राम की पठनीयता बढ जाती ह।ै 

 

नवनध (Method) को ओवरलोमडग करन ेके नवनभन्न तरीके   

जावा में नवनध को ओवरलोमडग करन ेके दो तरीके हैं  

 

• तकों की संख्या बदलन ेस े

• डेटा टाआप बदलकर 

 

जावा में, केवल नवनध के ररटनष टाआप को बदलकर मेथड ओवरलोमडग संभव नहीं ह।ै 

 

1. ओवरलोमडग मेथड: अग्यूषमेंट की संख्या को बदलना।   

 

आस ईदाहरण में, हमने दो नवनधयााँ बनाइ हैं, फस्टष ऐड () नवनध(method) दो संख्याओं का योग करती ह ैऔर दसूरी ऐड नवनध तीन संख्याओं का योग करती 

ह।ै 

आस ईदाहरण में, हम स्थैनतक नवनधयां बना रह ेहैं ताकक हमें कॉमलग नवनधयों के नलए ईदाहरण बनान ेकी अवश्यकता न पड़े। 

class Adder{ 

 

static int add(int a,int b){return a+b;} 

 

static int add(int a,int b,int c){return a+b+c;} 

 

} 

 

class TestOverloading1{ 

 

public static void main(String[] args){ 

System.out.println(Adder.add(11,11)); 

System.out.println(Adder.add(11,11,11)); 

}} 

 
अईटपुट: 

 
22 

 
33 

 2. ओवरलोमडग नवनध: अग्यूषमेंट के डेटा टाआप को बदलना  

 
आस ईदाहरण में, हमने दो नवनधयााँ बनाइ हैं जो डेटा टाआप में नभन्न हैं। पहली ऐड नवनध(first add method) दो पूणाांक तकष  प्राप्त करती ह ैऔर दसूरी ऐड 

नवनध(second add method) दो दोहरे तकष  प्राप्त करती ह।ै 

class Adder{ 

 

static int add(int a, int b){return a+b;} 

 

static double add(double a, double b){return a+b;} 
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सशर्त जावा में स्टेटमेंट्स, लूप्स, 

 

 

} 

 

class TestOverloading2{ 

 

public static void main(String[] args){ 

System.out.println(Adder.add(11,11)); 

System.out.println(Adder.add(12.3,12.6)); 

}} 

 

अईटपुट: 
 

22 

 

24.9 

 

प्रश्न) केवल ररटनष टाआप को बदलन ेस ेमथेड ओवरलोमडग संभव क्यों नहीं ह?ै 

 

जावा में, केवल ऄस्पष्टता के कारण मथेड के ररटनष टाआप को बदलकर मथेड ओवरलोमडग संभव नहीं ह ै। अआए दखेें कक ऄस्पष्टता कैस ेहो सकती ह:ै 
 

class Adder{ 

 

static int add(int a,int b){return 

a+b;} static double add(int a,int 

b){return a+b;} 

} 
 

class TestOverloading3{ 

 

public static void main(String[] args){ 

System.out.println(Adder.add(11,11));//a

mbiguity 

}} 
 

अईटपुट: 

 

Compile Time Error: method add(int,int) is already defined in class Adder 

 

System.out.println (Adder.add(11,11)); // यहा,ं जावा कैसे ननधाषररत कर सकता ह ैकक ककस योग () नवनध को बुलाया जाना चानहए?  

कंपाआल टाआम एरर रन टाआम एरर स ेबेहतर ह।ै तो, जावा कंपाआलर कंपाआलर टाआम एरर प्रस्तुत करता ह ैयकद अप समान पैरामीटर वाल ेसमान नवनध की 

डीक्लयेरेशन करत ेहैं।  

 

क्या हम जावा मखु्य () नवनध( Java Main() Method ) ओवरलोड कर सकत ेहैं?  

ओवरलोड नवनध द्वारा कक्षा में अपके पास कइ मुख्य नवनधया ंहो सकती हैं। लेककन जेवीएम मुख्य () नवनध को कॉल करता ह ैजो मस्िंग ऐरे को वल तकष  के रूप 

में प्राप्त करता ह।ै अआए सरल ईदाहरण दखेें: 

class TestOverloading4{ 

 

public static void main(String[] args){System.out.println(“main with String[]”);} 
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public static void main(String args){System.out.println(“main with String”);} 

public static void main(){System.out.println(“main without args”);} 

} 

 

अईटपुट: 

 

main with String[] 

 

ओवरलोमडग नवनध (Overloading Method) और टाआप प्रमोशन (Type Promotion) 

यकद कोइ मेल खाने वाला डेटाटाआप नहीं नमलता ह ैतो एक प्रकार को दसूरे प्रकार स ेप्रचाररत ककया जाता ह।ै अआए नीच ेकदए गए नचत्र द्वारा ऄवधारणा को 

समझत ेहैं: 

 

 

 

जैसा कक उपर कदए गए डायग्राम में कदखाया गया ह,ै बाआट को शॉटष, आंट, लॉन्ग, फ्लोट या डबल में प्रमोट ककया जा सकता ह।ै शॉटष डेटाटाआप को आंट, लॉन्ग, 

फ्लोट या डबल में प्रमोट ककया जा सकता ह।ै चार डेटाटाआप को आंट, लॉन्ग, फ्लोट या डबल वगैरह में बढावा कदया जा सकता ह।ै 

 

टाआपप्रोमोशन के साथ नवनध ओवरलोमडग(Method Overloading) का ईदाहरण 

class OverloadingCalculation1{ 

 

void sum(int a,long b){System.out.println(a+b);} 

 

void sum(int a,int b,int c){System.out.println(a+b+c);} 

 

public static void main(String args[]){ 

OverloadingCalculation1 obj=new OverloadingCalculation1(); 

obj.sum(20,20);//now second int literal will be promoted to long 

obj.sum(20,20,20); 

 

} 
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सशर्त जावा में स्टेट

 

 

} 

अईटपुट: 40 

60 

 

ओवरलोमडग नवनध का टाआप प्रमोशन के साथ आफ ममैचग(if Matching) नमलन ेका ईदाहरण  

यकद नवनध में मैमचग टाआप अग्यूषमेंट हैं, तो टाआप प्रमोशन प्रदर्शशत नहीं ककया जाता ह।ै   

class OverloadingCalculation2{ 

void sum(int a,int b){System.out.println(“int arg method invoked”);} 

void sum(long a,long b){System.out.println(“long arg method invoked”);} 

 

public static void main(String args[]){ 

OverloadingCalculation2 obj=new OverloadingCalculation2(); 

obj.sum(20,20);//now int arg sum() method gets invoked 

} 

} 

अईटपुट: 

int arg method invoked 

 

ऄस्पष्टता के मामल ेमें टाआप प्रमोशन के साथ ओवरलोमडग मथेड का ईदाहरण  

यकद नवनध में कोइ मैमचग टाआप के अग्यूषमेंट नहीं हैं, और प्रत्येक नवनध समान संख्या में अग्यूषमेंट को बढावा दतेी ह,ै तो ऄस्पष्टता होगी।  

class OverloadingCalculation3{ 

void sum(int a,long b){System.out.println(“a method invoked”);} 

void sum(long a,int b){System.out.println(“b method invoked”);} 

 

public static void main(String args[]){ 

OverloadingCalculation3 obj=new OverloadingCalculation3(); 

obj.sum(20,20);//now ambiguity 

} 

} 

अईटपुट: 

Compile Time Error 

 

एक टाआप ऄव्यि रूप स ेडी-प्रमोटेड नहीं ह ैईदाहरण के नलए डबल को ककसी भी प्रकार स ेऄव्यि रूप से नडप्रमोटेड नहीं ककया जा सकता ह।ै  
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ऑब्जेक्ट ओररएंटेड जावा प्रोग्राममग 

एक प्रकार की प्रोग्राममग जो प्रोग्रामर को डेटा संरचना के डेटा प्रकार को पररभाषषत करने के साथ-साथ उस पर लागू होन ेवाले कायों को षलखन ेमें सक्षम 

बनाती ह,ै ऑब्जेक्ट ओररएंटेड जावा प्रोग्राममग कहलाती ह।ै इसमें कक्षाओं और वस्तुओं का उपयोग, बहुरूपता, वंशानुक्रम, अपवाद प्रबंधन आदद शाषमल हैं। 

इस अध्याय में षवस्ततृ षवषय ऑब्जेक्ट ओररएंटेड जावा प्रोग्राममग के बारे में बहेतर पररप्रेक्ष्य प्राप्त करन ेमें मदद करेंगे। 

क्लासेज़ और ऑब्जके््स ऑब्जेक्ट ओररएंटेड प्रोग्राममग की बुषनयादी अवधारणाएँ हैं जो वास्तषवक जीवन संस्थाओं के इदद-षगदद घूमती हैं । 

क्लास(Class) 

एक क्लास एक उपयोगकताद पररभाषषत ब्लूमप्रट या प्रोटोटाइप ह ैषजसस ेऑब्जके्ट बनाए जात ेहैं। यह उन गुणों या षवषधयों के समूह का प्रषतषनषधत्व करता ह ै

जो एक प्रकार की सभी वस्तुओं के षलए सामान्य हैं। सामान्य तौर पर, क्लास की घोषणाओं में इन घटकों को क्रम में शाषमल दकया जा सकता ह:ै 

• संशोधक: एक वगद सावदजषनक हो सकता ह ैया उसकी षडफॉल्ट पहुचं हो सकती ह।ै

• क्लास का नाम: नाम एक प्रारंषभक अक्षर (सम्मेलन द्वारा बडे अक्षरों में) स ेशुरू होना चाषहए।

• सुपरक्लास (यदद कोई हो): कीवडद स ेपहल ेवगद के माता-षपता (सुपरक्लास) का नाम, यदद कोई हो, षवस्ताररत होता ह।ै एक वगद केवल एक माता-

षपता का षवस्तार (उपवगद) कर सकता ह।ै

• इंटरफेस (यदद कोई हो): वगद द्वारा कायादषन्वत इंटरफेस की अल्पषवराम स ेअलग सूची, यदद कोई हो, कीवडद इम््लीमेंट स ेपहले। एक वगद एक से

अषधक इंटरफेस को लागू कर सकता ह।ै

• बॉडी: ब्रेषसज़ स ेषघरा क्लास बॉडी, { }।

कंस्रक्टसद का उपयोग नई वस्तुओं को प्रारंभ करने के षलए दकया जाता ह।ै फील्ड वेररएबल हैं जो दक षस्थषत प्रदान करत ेहैं क्लास और इसके ऑब्जेक््स, और 

षवषधयों का उपयोग वगद और उसकी वस्तुओं के व्यवहार को लागू करन ेके षलए दकया जाता ह।ै 

ऑब्जके्ट 

यह ऑब्जेक्ट ओररएंटेड प्रोग्राममग की एक बुषनयादी इकाई ह ै और वास्तषवक जीवन संस्थाओं का प्रषतषनषधत्व करती ह।ै एक षवषशष्ट जावा प्रोग्राम कई 

ऑब्जेक्ट बनाता ह,ै जैसा दक आप जानत ेहैं, षवषधयों को लागू करके बातचीत करते हैं। एक वस्तु स ेषमलकर बनता ह:ै 

• अवस्था(State): यह दकसी वस्तु की षवशेषताओं द्वारा दशादया जाता ह।ै यह दकसी वस्तु के गुणों को भी दशादता ह।ै

• व्यवहार(Behavior): इस ेदकसी वस्तु की षवषधयों द्वारा दशादया जाता ह।ै यह दकसी ऑब्जेक्ट की अन्य ऑब्जेक्ट के साथ प्रषतदक्रया को भी दशादता

ह ै।

क्लासज़े और ऑब्जके््स 

3



ऑब्जेक्ट ओरिएंटेड जावा 

 

 

• पहचान(Identity): यह एक ऑब्जेक्ट को एक अनूठा नाम दतेा ह ैऔर एक वस्तु को अन्य वस्तुओं के साथ बातचीत करने में सक्षम बनाता ह।ै  

एक ऑब्जेक्ट का उदाहरण: कुत्ता(dog)। 

 

 

 

वस्तुएं वास्तषवक दषुनया में षमली चीजों के अनुरूप हैं । उदाहरण के षलए, एक ग्रादफक्स प्रोग्राम में "सकद ल", "स्वायर", "मेनू" जैसी वस्तुएं हो सकती हैं। एक 

ऑनलाइन शॉमपग षसस्टम में "शॉमपग काटद", "ग्राहक" और "उत्पाद" जैसी वस्तुएं हो सकती हैं। 

 

ऑब्जके््स की घोषणा करना 

जब दकसी वगद का कोई ऑब्जेक्ट बनाया जाता ह,ै तो उस वगद को तत्काल कहा जाता ह।ै सभी उदाहरण वगद की षवशेषताओं और व्यवहार को साझा करत ेहैं। 

लेदकन उन षवशेषताओं के मूल्य, यानी राज्य प्रत्येक वस्तु के षलए अषद्वतीय हैं। एक एकल वगद में कई उदाहरण हो सकत ेहैं। 

 

 

 

जैसा दक हम चर घोषषत करते हैं जैस े(टाइप नेम;)। यह कंपाइलर को सूषचत करता ह ैदक हम नाम का उपयोग उस डेटा को संदर्भभत करन ेके षलए करेंग े

षजसका टाइप टाइप ह।ै एक आरंषभक चर के साथ, यह घोषणा चर के षलए उषचत मात्रा में स्मृषत भी सुरषक्षत रखती ह।ै तो रेफरेन्स चर के षलए, टाइप दढ़ृता 

स ेएक ठोस वगद का नाम होना चाषहए। सामान्य तौर पर, हम एक अमूतद वगद या एक इंटरफेस की वस्तुएँ नहीं बना सकत ेहैं।  

 

Dog tuffy; 

 

यदद हम इस तरह स ेरेफरेन्स चर (टफी) घोषषत करत ेहैं, तो इसका मान तब तक अषनधादररत (शून्य) रहगेा जब तक दक कोई वस्तु वास्तव में बनाई और उसे 

असाइन नहीं की जाती। केवल एक रेफरेन्स चर घोषषत करने स ेकोई वस्तु नहीं बनती ह।ै 

 

एक ऑब्जके्ट को प्रारंभ करना 

नया ऑपरेटर एक नए ऑब्जेक्ट के षलए मेमोरी आवंरटत करके और उस मेमोरी के संदभद को वापस करके एक वगद को इंस्टेंट करता ह।ै नया ऑपरेटर क्लास 

कंस्रक्टर को भी आमंषत्रत करता ह।ै 

जावा प्रोग्रामिंग 107



 

 

// Class Declaration 

public class Dog 

{ 

 

// Instance Variables 

String name; 

String breed; 

int age; 

String color; 

// Constructor Declaration of Class 

public Dog(String name, String breed, 

int age, String color) 

 

{ 

 

this.name = name; 

this.breed = breed; 

this.age = age; 

this.color = color; 

} 

 

// method 1 

 

public String getName() 

 

{ 

 

return name; 

 

} 

 

// method 2 

 

public String getBreed() 

 

{ 

 

return breed; 

 

} 

 

// method 3 

 

public int getAge() 

 

{ 

 

return age; 
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} 

 

// method 4 

 

public String getColor() 

 

{ 

 

return color; 

 

} 

 

@Override 

 

public String toString() 

 

{ 

 

return(«Hi my name is «+ this.getName()+ 

 

«.\nMy breed,age and color are “ + 

this.getBreed()+”,” + this.getAge()+ 

«,»+ this.getColor()); 

 

} 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Dog tuffy = new Dog(“tuffy”,”papillon”, 5, “white”); 

System.out.println(tuffy.toString()); 

} 
 

} 

 

आउटपुट: 

 

Hi my name is tuffy. 

 

My breed,age and color are papillon,5,white 

 
 

• इस वगद में एक ही कंस्रक्टर होता ह।ै हम एक कंस्रक्टर को पहचान सकत ेहैं क्योंदक इसकी घोषणा वगद के समान नाम का उपयोग करती 

ह ैऔर इसका कोई ररटनद टाइप नहीं ह।ै जावा कंपाइलर कंस्रक्टसद को संख्या और आर्गयूदमेंट के टाइप के आधार पर अलग करता ह।ै डॉग 

क्लास में कंस्रक्टर चार आर्गयूदमेंट लेता ह।ै षनम्नषलषखत कथन "टफी", "पैषपलॉन", 5, "व्हाइट" को उन तकों के मूल्यों के रूप में प्रदान 

करता ह:ै 

Dog tuffy = new Dog(“tuffy”,”papillon”,5, “white”); 

 

इस कथन को दक्रयाषन्वत करन ेके पररणाम को इस प्रकार दशादया जा सकता ह:ै  

 

सभी वगों में कम स ेकम एक कंस्रक्टर होता ह।ै यदद कोई वगद स्पष्ट रूप स ेदकसी को घोषषत नहीं करता ह,ै तो जावा कंपाइलर स्वचाषलत रूप स ेएक षबना 

आर्गयूदमेंट वाला कंस्रक्टर प्रदान करता ह,ै षजस ेषडफॉल्ट कंस्रक्टर भी कहा जाता ह।ै यह षडफॉल्ट कंस्रक्टर क्लास पेरेंट के नो-ऑगदमेंट कंस्रक्टर को कॉल    
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करता ह ै(क्योंदक इसमें केवल एक स्टेटमेंट होता ह ैयानी सुपर ();), या ऑब्जेक्ट क्लास कंस्रक्टर यदद क्लास में कोई अन्य पैरेंट नहीं ह ै(क्योंदक ऑब्जके्ट 

क्लास प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप स ेसभी वगों का जनक ह)ै। 

 

 

 

एक क्लास के ऑब्जके्ट को बनान ेके तरीके 

जावा में ऑब्जेक्ट बनान ेके चार तरीके हैं। दढ़ृता स ेबोलना केवल एक ही तरीका ह ै(नए कीवडद का उपयोग करके), और बाकी आंतररक रूप से नए कीवडद का 

उपयोग करत ेहैं।  

• नये कीवडद का उपयोग करना: जावा में ऑब्जेक्ट बनान ेका यह सबस ेआम और सामान्य तरीका ह।ै उदाहरण: 

// creating object of class Test 

Test t = new Test(); 

• क्लास डॉट फॉर नेम (मस्रग क्लास नेम) षवषध का उपयोग करना: java.lang पैकेज में एक पूवद-पररभाषषत वगद ह ै षजसका नाम Class ह।ै 

फॉरनाम (मस्रग क्लासनाम) षवषध ददए गए मस्रग नाम के साथ क्लास स ेजुडी क्लास ऑब्जेक्ट लौटाती ह।ै हमें क्लास के षलए पूरी तरह स ेयोर्गय 

नाम दनेा होगा। इस क्लास ऑब्जेक्ट पर नई इंस्टेंस () षवषध को कॉल करने पर ददए गए मस्रग नाम के साथ क्लास का नया इंस्टेंस लौटाता ह।ै 

// creating object of public class Test 

 

// consider class Test present in com.p1 package 

 

Test obj = (Test)Class.forName(“com.p1.Test”).newInstance(); 

 

• क्लोन () षवषध का उपयोग करना: क्लोन () षवषध ऑब्जेक्ट क्लास में मौजूद ह।ै यह ऑब्जेक्ट की प्रषतषलषप बनाता और वापस करता ह ै। 

 

// creating object of class Test 

Test t1 = new Test(); 

// creating clone of above object 

Test t2 = (Test)t1.clone(); 

• षडसेररएलाइज़ेशन: डी-सीररयलाइज़ेशन दकसी फाइल में सेव की गई षस्थषत से दकसी ऑब्जेक्ट को पढ़ने की तकनीक ह ै। 

 

FileInputStream file = new FileInputStream(filename); 
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ObjectInputStream in = new ObjectInputStream(file); 

Object obj = in.readObject(); 

केवल वन टाइप द्वारा मषल्टपल ओब्जके््स बनाना  

• वास्तषवक समय में, हमें अलग-अलग तरीकों स ेएक वगद की षवषभन्न वस्तुओं की आवश्यकता होती ह।ै उन्हें संग्रषहत करने के षलए कई रेफरेन्स 

बनाना एक अच्छा अभ्यास नहीं ह ैऔर इसषलए हम एक षस्थर रेफरेन्स चर घोषषत करत ेहैं और जब भी आवश्यकता होती ह ैइसका उपयोग करत े

हैं। ऐस ेमें मेमोरी की बबाददी कम होती ह।ै षजन वस्तुओं को अब संदर्भभत नहीं दकया जाता ह ैउन्हें जावा के कचरा कलके्टर द्वारा नष्ट कर ददया 

जाएगा। उदाहरण: 

Test test = new Test(); 

test = new Test(); 

• इनहरेरटेंस प्रणाली में, हम उप-वगद ऑब्जेक्ट को स्टोर करन ेके षलए पैरेंट क्लास रेफरेंस वेररएबल का उपयोग करते हैं। इस मामल ेमें, हम एक ही 

संदर्भभत चर का उपयोग करके षवषभन्न उपवगद वस्तुओं में षस्वच कर सकत ेहैं। उदाहरण: 

class Animal {} 

 

class Dog extends Animal {} 

class Cat extends Animal {} 

public class Test 

{ 

 

// using Dog object 

Animal obj = new Dog(); 

// using Cat object 

obj = new Cat(); 

} 

 

असपष्ट ऑब्जके््स 

अस्पष्ट ऑब्जेक््स वे ओब्जेक््स होते हैं षजन्हें तत्काल दकया जाता ह ैलेदकन रेफरेन्स चर में संग्रषहत नहीं दकया जाता ह।ै 

 

• उनका उपयोग तत्काल षवषध कॉमलग के षलए दकया जाता ह।ै 

• षवषध कॉमलग के बाद उन्हें नष्ट कर ददया जाएगा। 

• वे षवषभन्न पुस्तकालयों में व्यापक रूप स ेउपयोग दकए जाते हैं। उदाहरण के षलए, एडब्ल्यूटी पुस्तकालयों में, उनका उपयोग दकसी घटना को 

कै्चर करन ेपर कुछ दक्रया करन ेके षलए दकया जाता ह ै(उदाहरण के षलए एक कंुजी प्रेस)। 

• नीचे ददए गए उदाहरण में, जब एक कंुजी बटन (बीटीएन द्वारा संदर्भभत) दबाया जाता ह,ै तो हम केवल कॉमलग हैंडल षवषध के षलए इवैंट हैंडलर 

वगद की अस्पष्ट ऑब्जेक्ट बना रह ेहैं। 

btn.setOnAction(new EventHandler() 

 

{ 
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public void handle(ActionEvent event) 

 

{ 

 

System.out.println(“Hello World!”); 

 

} 
 

}); 

 

 

 

जावा प्रोग्राममग में, एक क्लास को क्लास डीक्लेयरेशन द्वारा पररभाषषत दकया जाता ह,ै जो दक कोड का एक टुकडा ह ैजो इस मूल रूप का अनुसरण करता ह:ै 

 

[public] class ClassName {class-body} 

 

सावदजषनक कीवडद इंषगत करता ह ैदक यह वगद अन्य वगों द्वारा उपयोग के षलए उपलब्ध ह।ै हालांदक यह वैकषल्पक ह,ै आप आमतौर पर इस ेअपनी क्लास 

डीक्लेयरेशन में शाषमल करते हैं तादक अन्य वगद उस वगद स ेऑब्जेक्ट बना सकें  षजस ेआप पररभाषषत कर रह ेहैं। 

क्लास नेम क्लास के षलए नाम प्रदान करता ह।ै आप दकसी भी पहचानकताद का उपयोग कर सकत ेहैं षजसे आप नाम दनेा चाहत ेहैं, लेदकन षनम्नषलषखत तीन 

ददशाषनदशे आपके जीवन को सरल बना सकत ेहैं: 

 

• क्लास के नाम की शुरुआत बडे अक्षर स ेकरें। यदद कक्षा के नाम में एक स ेअषधक शब्द हैं, तो प्रत्येक शब्द को बडा करें: उदाहरण के षलए, बॉल, 

ररटेल कस्टमर और गेमसगगेम। 

• जब भी संभव हो, अपन ेवगद के नामों के षलए संज्ञाओं का प्रयोग करें। कक्षाएं वस्तुओं का षनमादण करती हैं, और सजं्ञाएं हैं आपके द्वारा उपयोग दकए 

जान ेवाले शब्द वस्तुओं की पहचान करना। इस प्रकार, अषधकांश वगद के नाम संज्ञा होनी चाषहए। 

 

• जावा एपीआई वगद के नाम का उपयोग करने से बचें। कोई षनयम नहीं कहता ह ैदक आपको षबल्कुल करना ह,ै लेदकन यदद आप एक ऐसा वगद बनाते 

हैं षजसका नाम जावा एपीआई वगद के समान ह,ै तो आपको अपनी क्लास को एपीआई से अलग बतान ेके षलए पूरी तरह से योर्गय नामों (जैस े

java.util.Scanner) का उपयोग करना होगा। एक ही नाम के साथ वगद। 

एक वगद का वगद षनकाय वह सब कुछ ह ैजो वगद घोषणा के अंत में ब्रेषसज़ के भीतर जाता ह,ै षजसमें षनम्नषलषखत तत्व हो सकत ेहैं: 

• फील्ड: पररवतदनीय घोषणाएँ एक वगद के सावदजषनक या षनजी के्षत्रों को पररभाषषत करती हैं। 

 

• षवषधयाँ: षवषध घोषणाएँ एक वगद के तरीकों को पररभाषषत करती हैं। 

 

• कंस्रक्टसद: एक कंस्रक्टर कोड का एक ब्लॉक होता ह ैजो एक षवषध के समान होता ह,ै लेदकन एक इंस्टेंस बनाए जान ेपर दकसी ऑब्जेक्ट को प्रारंभ 

करन ेके षलए चलाया जाता ह।ै एक कंस्रक्टर का नाम उसी वगद के समान होना चाषहए, और हालांदक यह एक षवषध जैसा ददखता ह,ै लेदकन इसमें 

ररटनद टाइप नहीं होता ह।ै 

• इषनषशयलाइज़र: कोड के ये स्टैंड-अलोन ब्लॉक केवल एक बार चलाए जात ेहैं, जब क्लास को प्रारंभ दकया जाता ह।ै दसूरा टाइप षस्थर प्रारंभकताद 

और उदाहरण प्रारंभकताद हैं। 

• अन्य वगद: एक वगद में एक और वगद शाषमल हो सकता ह,ै षजस ेबाद में एक आतंररक वगद या एक नेस्टेड वगद कहा जाता ह।ै 

एक क्लास कैस ेडीक्लेयर करें 
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एक सावदजषनक वगद को एक स्रोत फाइल में षलखा जाना चाषहए षजसका नाम वगद के समान ह,ै extension.java के साथ। उदाहरण के षलए, ग्रीटर नाम की एक 

सावदजषनक कक्षा को Greeter.java नाम की फाइल में रखा जाना चाषहए। 

आप एक ही फाइल में दो सावदजषनक कक्षाएं नहीं रख सकत।े उदाहरण के षलए, आपके पास एक स्रोत फाइल नहीं हो सकती ह ै

इस तरह ददखता ह:ै 

 

public class Class1 

 

{ 

 

// class body for Class1 goes here 

 

} 

 

public class Class2 

 

{ 

 

// class body for Class2 goes here 

 

} 

 

कंपाइलर एक त्रुरट संदशे उत्पन्न करेगा जो दशादता ह ैदक Class2 एक सावदजषनक वगद ह ैऔर इस ेClass2.java नामक फाइल में घोषषत दकया जाना चाषहए। 

दसूरे शब्दों में, क्लास1 और क्लास 2 को अलग-अलग फाइलों में पररभाषषत दकया जाना चाषहए। 

 

 

 

षवषवध प्रकार के चर हैं: 

 

• एक वगद में सदस्य चर: इन्हें फील्ड कहा जाता ह।ै 

• एक षवषध या कोड के ब्लॉक में चर: इन्हें स्थानीय चर कहा जाता ह।ै 

• षवषध घोषणाओं में चर: इन्हें पैरामीटर कहा जाता ह।ै  

साइदकल वगद अपने क्षेत्रों को पररभाषषत करने के षलए कोड की षनम्नषलषखत पंषियों का उपयोग करता ह:ै  

public int cadence; 

public int gear; 

public int speed; 

फील्ड डीक्लेरेशन क्रम में तीन घटकों स ेबना ह:ै 

 

• शून्य या अषधक संशोधक, जैस ेpublic या private ।   

• फील्ड के प्रकार । 

• फील्ड के नाम। 

 

Bicycle के क्षेत्र cadence, gear, तथा speed नाषमत हैं और सभी डेटा टाइप पूणाांक हैं (int) ।   

 

 मेम्बर वेररयेबल कैसे घोषषत करें 
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public कीवडद इन क्षेत्रों को सावदजषनक सदस्यों के रूप में पहचानता ह,ै दकसी भी वस्तु द्वारा पहुचँा जा सकता ह ैजो कक्षा तक पहुचँ सकता ह।ै 

 

एक्सेस मोडीफायर (Access Modifiers) 

उपयोग दकया गया पहला (left-most) मोडीफायर आपको यह षनयंषत्रत करने दतेा ह ैदक अन्य वगों के पास सदस्य फील्ड तक क्या पहुचं ह।ै दफलहाल, केवल 

public और private षवचार करें ।  

• public मोडीफायर: फील्ड सभी वगों स ेसलुभ ह।ै 

• private मोडीफायर: फील्ड केवल अपनी कक्षा के भीतर ही पहुचं योर्गय ह।ै  

 

इनकै्सुलशेन की भावना में, फील्ड को षनजी बनाना आम बात ह।ै इसका मतलब ह ैदक उन्हें केवल साइदकल वगद स ेसीधे पहुचँा जा सकता ह।ै हालाँदक, हमें 

अभी भी इन मूल्यों तक पहुचँ की आवश्यकता ह।ै यह परोक्ष रूप स ेहमारे षलए फील्ड मान प्राप्त करन ेवाली सावदजषनक षवषधयों को जोडकर दकया जा सकता 

ह:ै 

public class Bicycle { 

private int cadence; 

private int gear; 

private int speed; 

public Bicycle(int startCadence, int startSpeed, int startGear) { 

gear = startGear; 

cadence = startCadence; 

speed = startSpeed; 

} 

 

public int getCadence() { 

return cadence; 

} 

 

public void setCadence(int newValue) { 

cadence = newValue; 

} 

 

public int getGear() { 

return gear; 

} 

 

public void setGear(int newValue) { 

gear = newValue; 

} 
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public int getSpeed() { 

return speed; 

} 

 

public void applyBrake(int decrement) { 

speed -= decrement; 

} 

 

public void speedUp(int increment) { 

speed += increment; 

} 
 

} 

 

प्रकार 

सभी चरों में एक प्रकार होना चाषहए। आप प्राथषमक प्रकारों का उपयोग कर सकत ेहैं जैस ेदक int, float, boolean, आदद। या आप संदभद प्रकारों 

का उपयोग कर सकते हैं, जैस ेदक मस्रर्गस, सरषणयाँ, या ऑब्जेक्ट। 

 

 

 

• ऑब्जेक्ट-ओररएंटेड दषृष्टकोण के आषवष्कार में प्रमुख प्रेरक कारक प्रदक्रयात्मक दषृष्टकोण में सामने आई खाषमयों को दरू करना ह ै। 

 

• ओओपी प्रोग्राम के षवकास में  डेटा को एक महत्वपूणद तत्व के रूप में मानता ह ैऔर इसे षसस्टम के चारों ओर स्वतंत्र रूप से प्रवाषहत करने की 

अनुमषत नहीं दतेा ह।ै 

 

• यह डेटा को उस पर काम करन ेवाले कायों स ेअषधक षनकटता स ेजोडता ह,ै और इस ेबाहरी कायों स ेआकषस्मक संशोधन से बचाता ह ै।  

 

• ओओपी एक समस्या के कई इकाइयों में अपघटन की अनुमषत दतेा ह ैषजसे ऑब्जेक्ट कहा जाता ह ैऔर दफर इन ओब्जके््स के आसपास डटेा और 

फंक्शन बनाता ह ै 

• दकसी ऑब्जेक्ट के डेटा को केवल उस ऑब्जेक्ट स ेजुड ेफंक्शन द्वारा ही एक्सेस दकया जा सकता ह।ै 

 

• हालाँदक, एक वस्तु के कायद अन्य वस्तुओं के कायों तक पहुचँ सकत ेहैं।  

 

ऑब्जेक्ट-ओररएंटेड प्रोग्राममग की कुछ खास षवशेषताएं हैं: 

• प्रदक्रया के बजाय डेटा पर ज़ोर ह।ै  

 

• कायदक्रमों को वस्तओुं के रूप में जाना जाता ह ैमें षवभाषजत दकया जाता ह।ै 

 

• डेटा संरचनाओं को इस तरह षडज़ाइन दकया गया ह ैदक वे वस्तुओं की षवशेषता बतात ेहैं। 

 

• डेटा षछपा हुआ ह ैऔर बाहरी कायों द्वारा पहुचँा नहीं जा सकता ह।ै 

ऑब्जके्ट ओररएंटेड प्रोग्राममग परेाषडज़्म 
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• ओब्जेक््स कायों के माध्यम स ेएक दसूरे के साथ संचार कर सकत ेहैं। 

 

• नए आंकड ेऔर कायों को जब भी आवश्यक हो आसानी स ेजोडा जा सकता ह।ै  

 

• प्रोग्राम षडजाइन  में बॉटम-अप अप्रोच का अनुसरण करता ह ै। 

 

 

 

 

 

बहुरूपता(Polymorphism) एक वस्तु की कई रूपों को लनेे की क्षमता ह।ै ओओपी में बहुरूपता का सबस ेआम उपयोग तब होता ह ैजब एक अषभभावक वगद 

ररफे्रन्स का उपयोग चाइल्ड क्लास ऑब्जेक्ट को संदर्भभत करने के षलए दकया जाता ह।ै 

कोई भी जावा ऑब्जेक्ट जो एक स ेअषधक आइएस-ए परीक्षण पास कर सकता ह ैउस ेबहुरूपी माना जाता ह।ै जावा में, सभी जावा ऑब्जेक्ट बहुरूपी होत ेहैं 

क्योंदक कोई भी ऑब्जेक्ट अपन ेस्वय ंके टाइप के षलए और क्लास ऑब्जेक्ट के षलए आइएस-ए परीक्षण पास करेगा।  

यह जानना महत्वपूणद ह ैदक दकसी वस्तु तक पहुचँन ेका एकमात्र संभव तरीका संदभद चर के माध्यम स ेह।ै एक संदभद चर केवल एक प्रकार का हो सकता ह।ै 

एक बार घोषषत होन ेके बाद, ररफे्रन्स वेररयेबल के टाइप को बदला नहीं जा सकता ह।ै 

ररफे्रन्स वेररयेबल को अन्य वस्तुओं को दफर स ेसौंपा जा सकता ह ैबशते दक इसे अंषतम घोषषत नहीं दकया गया हो। एनएस के टाइप ररफे्रन्स वेररयेबल उन 

षवषधयों को षनधादररत करेगा षजन्हें वह ऑब्जेक्ट पर लागू कर सकता ह।ै  

 

एक ररफे्रन्स वेररयेबल अपन ेघोषषत टाइप की दकसी भी ऑब्जेक्ट या उसके घोषषत प्रकार के दकसी भी उप प्रकार को संदर्भभत कर सकता ह।ै एक संदभद चर को 

एक वगद या इंटरफेस प्रकार के रूप में घोषषत दकया जा सकता ह।ै 

उदाहरण: 

 

public interface Vegetarian{} 

public class Animal{} 

public class Deer extends Animal implements Vegetarian{} 

बहुरूपता(Polymorphism) का प्रयोग कैस ेकरें 
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अब डीयर वगद को बहुरूपी माना जाता ह ैक्योंदक इसमें कई वंशानुक्रम होत ेहैं। उपरोि उदाहरणों के षलए षनम्नषलषखत सत्य हैं: 

• एक डीयर आईएस-ए पशु, 

• एक डीयर आईएस-ए शाकाहारी, 

• एक डीयर आईएस-ए डीयर, 

• एक डीयर आईएस –ए ऑब्जेक्ट । 

 

जब हम ररफे्रन्स वेररयेबल तथ्यों को डीयर ऑब्जेक्ट संदभद में लागू करत ेहैं, तो षनम्नषलषखत घोषणाएं कानूनी होती हैं:  

उदाहरण: 

 

Deer d = new Deer(); 

Animal a = d; 

Vegetarian v = d; 

Object o = d; 

सभी ररफे्रन्स वेररयबेल डी, ए, वी, ओ ढेर में एक ही षहरण वस्तु को संदर्भभत करते हैं।  

 

वचुदअल षवषध(Virtual Method) 

उदाहरण: 

 

/* File name : Employee.java */ 

public class Employee { 

private String name; 

private String address; 

private int number; 

public Employee(String name, String address, int number) { 

System.out.println(“Constructing an Employee”); 

this.name = name; 

this.address = address; 

this.number = number; 

} 

 

public void mailCheck() { 

 

System.out.println(“Mailing a check to “ + this.name + “ “ + this.address); 

 

} 
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public String toString() { 

 

return name + “ “ + address + “ “ + number; 

 

} 

 

public String getName() { 

return name; 

} 

 

public String getAddress() { 

return address; 

} 

 

public void setAddress(String newAddress) { 

address = newAddress; 

} 

 

public int getNumber() { 

return number; 

} 
 

} 

 

अब मान लीषजए हम षनम्नानुसार कमदचारी वगद का षवस्तार करत ेहैं: 

 

/* File name : Salary.java */ 

 

public class Salary extends Employee { 

private double salary; // Annual salary 

public Salary(String name, String address, int number, double salary) { 

super(name, address, number); 

setSalary(salary); 

 

} 

 

public void mailCheck() { 

 

System.out.println(“Within mailCheck of Salary class “); 

System.out.println(“Mailing check to “ + getName() 

+ “ with salary “ + salary); 

 

} 

 

public double getSalary() { 
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return salary; 
 

} 

 

public void setSalary(double newSalary) { 

if(newSalary >= 0.0) { 

salary = newSalary; 

 

} 

 

} 

 

public double computePay() { 

 

System.out.println(“Computing salary pay for “ + getName()); 

return salary/52; 

} 
 

} 

 

अब, आप षनम्नषलषखत कायदक्रम का ध्यानपूवदक अध्ययन करें और इसके आउटपुट को षनधादररत करन ेका प्रयास करें: 

 

/* File name : VirtualDemo.java */ 

public class VirtualDemo { 

public static void main(String [] args) { 

 

Salary s = new Salary(“Mohd Mohtashim”, “Ambehta, UP”, 3, 3600.00); 

Employee e = new Salary(“John Adams”, “Boston, MA”, 2, 2400.00); 

System.out.println(“Call mailCheck using Salary reference --”); 

s.mailCheck(); 

System.out.println(“\n Call mailCheck using Employee reference--”); 

e.mailCheck(); 

} 

 

} 

 

यह षनम्नषलषखत पररणाम दगेा:  

आउटपुट: 

Constructing an Employee 

Constructing an Employee 

 

Call mailCheck using Salary reference -- 
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Within mailCheck of Salary class 

 

Mailing check to Mohd Mohtashim with salary 3600.0 

 

Call mailCheck using Employee reference-- 

Within mailCheck of Salary class 

Mailing check to John Adams with salary 2400.0 

 

यहां, हम दो सेलरी ऑब्जेक्ट को तत्काल करते हैं। एक वेतन संदभद का उपयोग कर रहा ह,ै और दसूरा कमदचारी संदभद ई का उपयोग कर रहा ह।ै 

S.mailCheck () को लागू करत ेसमय, कंपाइलर संकलन समय पर वेतन वगद में मेलचके () दखेता ह,ै और जेवीएम रन टाइम पर वेतन वगद में मेलचेक () को 

आमंषत्रत करता ह।ै  

ई(e) पर मेलचके(mailcheck) () काफी अलग ह ैक्योंदक ई एक कमदचारी संदभद ह।ै जब कंपाइलर e.mailCheck () दखेता ह,ै तो कंपाइलर कमदचारी वगद में 

मेलचेक () षवषध दखेता ह।ै  

यहां, कंपाइलर टाइम पर, कंपाइलर ने इस कथन को मान्य करन ेके षलए कमदचारी में मलेचके () का उपयोग दकया। रन टाइम पर, हालांदक, जेवीएम वेतन वगद 

में मेलचेक () को आमंषत्रत करता ह।ै 

इस व्यवहार को वचुदअल मेथड इनवोकेशन कहा जाता ह,ै और इन मेथड्स को वचुदअल मेथड कहा जाता ह।ै एक ओवरराइड षवषध को रन टाइम पर लागू दकया 

जाता ह,ै इसस ेकोई फकद  नहीं पडता दक डेटा टाइप का ररफ्रें स क्या ह ैजो कंपाइलर टाइम पर स्रोत कोड में उपयोग दकया गया था।  

 

 

 

जावा में वंशानुक्रम एक ऐसा तंत्र ह ै षजसमें एक वस्तु एक मूल वस्तु के सभी गुणों और व्यवहारों को प्राप्त कर लेती ह।ै यह OOPs (ऑब्जेक्ट ओररएंटेड 

प्रोग्राममग षसस्टम) का एक महत्वपूणद षहस्सा ह।ै 

जावा में षवरासत के पीछे का षवचार यह ह ैदक आप नए वगद बना सकत ेहैं जो मौजूदा वगों पर बनाए गए हैं। जब आप दकसी मौजूदा वगद से इनहरेरट करते हैं, 

तो आप मूल वगद के तरीकों और क्षेत्रों का पुन: उपयोग कर सकत ेहैं। इसके अलावा, आप अपनी वतदमान कक्षा में भी नई षवषधयों और क्षेत्रों को जोड सकत ेहैं। 

वंशानुक्रम आईएस-ए संबंध का प्रषतषनषधत्व करता ह ैषजस ेमाता-षपता-बच्च ेके संबंध के रूप में भी जाना जाता ह।ै 

 

जावा में इनहरेरटेंस का उपयोग करें 

• मेथड ओवरराइमडग के षलए (इसषलए रनटाइम बहुरूपता प्राप्त दकया जा सकता ह)ै। 

 

• कोड पुन: प्रयोज्य के षलए। 

 

जावा में इनहरेरटेंस 

• षवरासत। 

 

• वंशानुक्रम के प्रकार। 

इनहरेरटेंस के साथ कैस ेडील करें  

120 जावा प्रोग्रामिंग



ऑब्जेक्ट 

 

 

• कक्षा के मामल ेमें जावा में एकाषधक षवरासत क्यों संभव नहीं ह?ै 

 

जावा में वंशानुक्रम एक ऐसा तंत्र ह ैषजसमें एक वस्तु एक मूल वस्तु के सभी गुणों और व्यवहारों को प्राप्त कर लेती ह।ै यह ओओपीएस (ऑब्जेक्ट ओररएंटेड 

प्रोग्राममग षसस्टम) का एक महत्वपूणद षहस्सा ह।ै 

जावा में षवरासत के पीछे का षवचार यह ह ैदक आप नए वगद बना सकत ेहैं जो मौजूदा वगों पर बनाए गए हैं। जब आप दकसी मौजूदा वगद से इनहरेरट करते हैं, 

तो आप मूल वगद के तरीकों और क्षेत्रों का पुन: उपयोग कर सकत ेहैं। इसके अलावा, आप अपनी वतदमान कक्षा में भी नई षवषधयों और क्षेत्रों को जोड सकत ेहैं। 

वंशानुक्रम आईएस-ए संबंध का प्रषतषनषधत्व करता ह ैषजस ेमाता-षपता-बच्च ेके संबंध के रूप में भी जाना जाता ह।ै 

 

जावा में इनहरेरटेंस का उपयोग क्यों करें 

• मेथड ओवरराइमडग के षलए (इसषलए रनटाइम बहुरूपता प्राप्त दकया जा सकता ह)ै। 

 

• पुन: प्रयोज्य के षलए कोड । 

 

इनहरेरटेंस में टम्सद का उपयोग दकया जाता ह ै 

• वगद: एक वगद ओब्जके््स का एक समहू ह ैषजसमें सामान्य गुण होत ेहैं। यह एक टेम््लेट या ब्ल-ूमप्रट ह ैषजसस ेऑब्जेक्ट बनाए जात ेहैं। 

• उप वगद/चाइल्ड क्लास: उपवगद एक ऐसा वगद ह ैजो दसूरे वगद को इनहरेरटेन्स में षमला ह।ै इस ेव्युत्पन्न वगद, षवस्ताररत वगद, या बाल वगद भी कहा 

जाता ह ै। 

• सुपर क्लास/पैरेंट क्लास: सुपरक्लास वह वगद ह ैजहा ंस ेएक उपवगद को षवशेषताएं षवरासत में षमलती हैं। इस ेबेस क्लास या पैरेंट क्लास भी कहा 

जाता ह।ै  

• पुनप्रदयोग: जैसा दक नाम षनर्ददष्ट करता ह,ै पुनप्रदयोग एक तंत्र ह ैजो आपको एक नया वगद बनात ेसमय मौजदूा वगद के क्षेत्रों और षवषधयों का पुन: 

उपयोग करन ेकी सुषवधा दतेा ह।ै आप उन्हीं फील्ड्स और षवषधयों का उपयोग कर सकत ेहैं जो षपछली कक्षा में पहल ेस ेही पररभाषषत हैं।  

 

जावा इनहरेरटेंस का मसटैक्स 

class Subclass-name extends Superclass-name 

 

{ 

 

//methods and fields 

 

} 

 

षवस्ताररत कीवडद इंषगत करता ह ैदक आप एक नया वगद बना रह ेहैं जो मौजदूा वगद स ेषनकला ह।ै "षवस्ताररत" का अथद कायदक्षमता को बढ़ाना ह।ै 

जावा की शब्दावली में, एक वगद जो षवरासत में षमला ह ैउस ेपैरेंट या सुपरक्लास कहा जाता ह,ै और नए वगद को चाइल्ड या सबक्लास कहा जाता ह।ै 

 

जावा इनहरेरटेंस का उदाहरण 

जैसा दक नीच ेददए गए षचत्र में ददखाया गया ह,ै प्रोग्रामर उपवगद ह ैऔर कमदचारी सुपरक्लास ह।ै  
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दो वगों के बीच संबंध प्रोग्रामर आईएस-ए कमदचारी ह।ै इसका मतलब ह ैदक प्रोग्रामर एक प्रकार का कमदचारी ह।ै 

 

 

 

class Employee{ 

floatsalary=40000; 

} 

 

class Programmer extends Employee{ 

int bonus=10000; 

public static void main(String args[]){ 

Programmer p=new Programmer(); 

System.out.println(“Programmer salary is:”+p.salary); 

System.out.println(“Bonus of Programmer is:”+p.bonus); 

} 

 

} 

 

Programmer salary is:40000.0 

Bonus of programmer is:10000 

 

उपरोि उदाहरण में, प्रोग्रामर ऑब्जेक्ट स्वयं के वगद के साथ-साथ कमदचारी वगद यानी कोड पुन: प्रयोज्य के क्षेत्र तक पहुचं सकता ह ै।  

122 जावा प्रोग्रामिंग



ऑब्जेक्ट ओरिएंटेड 

 

 

जावा में इनहरेरटेंस के प्रकार 

क्लास के आधार पर जावा में इनहरेरटेन्स तीन प्रकार के हो सकत ेहैं: एकल, बहुस्तरीय और पदानुक्रषमत। 

जावा प्रोग्राममग में, मल्टीपल और हाइषब्रड इनहरेरटेंस केवल इंटरफेस के माध्यम से समर्भथत ह।ै हम इंटरफेस के बारे में बाद में सीखेंगे। 

 

 

 

जब एक क्लास को कई क्लास इनहरेरटेन्स में षमलत ेहैं, तो इस ेएकाषधक इनहरेरटेन्स के रूप में जाना जाता ह।ै उदाहरण के षलए:   

 

एकल इनहरेरटेन्स का उदाहरण  

File: TestInheritance.java 

class Animal{ 

void eat(){System.out.println(“eating...”);} 

 

} 

 

class Dog extends Animal{ 

 

void bark(){System.out.println(“barking...”);} 

 

} 

 

class TestInheritance{ 

 

public static void main(String args[]){ 

Dog d=new Dog(); 

d.bark(); 

 

d.eat(); 

 

}} 

 

Output: 

barking... 

eating... 
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बहुस्तरीय इनहरेरटेन्स का उदाहरण  

फाइल: TestInheritance2.java 

 

class Animal{ 

 

void eat(){System.out.println(“eating...”);} 

 

} 

 

class Dog extends Animal{ 

 

void bark(){System.out.println(“barking...”);} 

 

} 

 

class BabyDog extends Dog{ 

 

void weep(){System.out.println(“weeping...”);} 

 

} 

 

class TestInheritance2{ 

 

public static void main(String args[]){ 

BabyDog d=new BabyDog(); 

d.weep(); 

 

d.bark(); 

 

d.eat(); 

 

}} 

 

आउटपुट: 

weeping... 

barking... 

eating... 

पदानुक्रषमक इनहरेरटेन्स के उदाहरण 

File: TestInheritance3.java 

class Animal{ 

void eat(){System.out.println(“eating...”);} 

 

} 

 

class Dog extends Animal{ 

 

void bark(){System.out.println(“barking...”);} 

 

} 
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class Cat extends Animal{ 

 

void meow(){System.out.println(“meowing...”);} 

 

} 

 

class TestInheritance3{ 

 

public static void main(String args[]){ 

Cat c=new Cat(); 

c.meow(); 

 

c.eat(); 

 

//c.bark();//C.T.Error 

 

}} 

 

आउटपुट: 

meowing... 

eating... 

जावा में मषल्टपल इनहरेरटेन्स समर्भथत क्यों नहीं ह?ै   

जरटलता को कम करने और भाषा को सरल बनान ेके षलए, जावा में मषल्टपल इनहरेरटेन्स समर्भथत नहीं ह।ै  

 

एक पररदशृ्य पर षवचार करें जहा ंए, बी और सी तीन वगद हैं। सी वगद को ए और बी वगद इनहरेरटेन्स में षमलत ेहैं। यदद ए और बी क्लासों में एक ही षवषध ह ै

और आप इस ेचाइल्ड क्लास ऑब्जेक्ट स ेकॉल करते हैं, तो ए या बी क्लास की षवषध को कॉल करन ेके षलए अस्पष्टता होगी।  

चूंदक कंपाइल-टाइम एरर(compile-time error) रनटाइम एरर(runtime error) से बेहतर होते हैं, इसषलए यदद आप 2 क्लासेस इनहेररट करते हैं तो 

जावा कंपाइल-टाइम एरर (compile-time error) प्रदान करता ह ै। तो क्या आपके पास एक ही षवषध या अलग ह,ै कंपाइल टाइम एरर होगी।  

class A{ 

 

void msg(){System.out.println(“Hello”);} 

 

} 

 

class B{ 

 

void msg(){System.out.println(“Welcome”);} 

 

} 

 

class C extends A,B{//suppose if it were 

 

 

public static void main(String args[]){ 

C obj=new C(); 
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obj.msg();//Now which msg() method would be invoked? 
 

} 

 

} 

 

 

 

कंस्रक्टर कोड का एक ब्लॉक ह ैजो नव षनर्भमत ऑब्जेक्ट को इषनषशयलाइज़ करता ह।ै एक कंस्रक्टर जावा में इंस्टेंस षवषध जैसा ददखता ह ैलेदकन यह एक 

षवषध नहीं ह ैक्योंदक इसमें ररटनद टाइप नहीं ह।ै  

कंस्रक्टर का वगद के समान नाम ह ैऔर जावा कोड में ऐसा ददखता ह।ै  

 

public class MyClass{ 

//This is the constructor 

MyClass(){ 

} 

 

.. 

 

} 

 

ध्यान दें दक कंस्रक्टर नाम क्लास के नाम स ेमेल खाता ह ैऔर इसका कोई ररटनद टाइप नहीं ह।ै 

 

एक कंस्रक्टर(Constructor) कैस ेकायद करता ह ै 

कंस्रक्टर की कायदप्रणाली को समझन ेके षलए, एक उदाहरण लेते हैं। मान लें दक हमारे पास कक्षा माई क्लास ह।ै जब हम माई क्लास का ऑब्जेक्ट इस तरह 

बनात ेहैं:  

MyClass obj = new MyClass() 

 

यहां नया कीवडद माई क्लास वगद का ऑब्जेक्ट बनाता ह ैऔर कंस्रक्टर को इषनषशयलाइज़ करन ेके षलए इनवाइट करता ह ै 

 

आइए नीचे ददए गए कोड पर एक नज़र डालें: 

 

जावा में एक साधारण कंस्रक्टर प्रोग्राम 

यहां हमन ेहलैो क्लास का ऑब्जेक्ट ओब्ज बनाया ह ैऔर दफर हमन ेऑब्जेक्ट का इंस्टेंस वेररएबल नाम प्रदर्भशत दकया ह।ै जैसा दक आप दखे सकत ेहैं दक 

आउटपुट BeginnersBook.com ह,ै षजस ेहमन ेकंस्रक्टर में इषनषशयलाइज़ेशन के दौरान नाम ददया ह।ै इसस ेपता चलता ह ैदक जब हमने ऑब्जेक्ट ओब्ज 

बनाया तो कंस्रक्टर को इनवाइट दकया गया। इस उदाहरण में हमन ेइस कीवडद का उपयोग दकया ह,ै जो इस उदाहरण में वतदमान ऑब्जेक्ट, ऑब्जेक्ट ओब्ज 

को संदर्भभत करता ह।ै  

public class Hello { 

String name; 

//Constructor 

कंस्रक्टर का उपयोग कैस ेकरें 
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Hello(){ 

 

this.name = “BeginnersBook.com”; 

 

} 

 

public static void main(String[] args) { 

Hello obj = new Hello(); 

System.out.println(obj.name); 

} 
 

} 
 

आउटपुट: BeginnersBook..com. 

 

 
 

कंस्रक्टर के प्रकार  

कंस्रक्टर तीन प्रकार के होत ेहैं: षडफॉल्ट, नो-आगद कंस्रक्टर और पैरामीटरयुि । 

 

 

जावा प्रोग्रामिंग 127



 प्रोग्राम गं 

 

 

षडफॉल्ट कंस्रक्टर(Default Constructor) 

यदद आप अपनी क्लास में दकसी भी कंस्रक्टर को लागू नहीं करत ेहैं, तो जावा कंपाइलर आपकी ओर स ेआपके कोड में एक षडफॉल्ट कंस्रक्टर सषम्मषलत 

करता ह।ै इस कंस्रक्टर को षडफॉल्ट कंस्रक्टर के रूप में जाना जाता ह।ै आप इसे अपन ेस्रोत कोड (जावा फाइल) में नहीं पाएंग ेक्योंदक इस ेसंकलन के दौरान 

कोड में डाला जाएगा और डॉट क्लास फाइल में मौजूद ह।ै इस प्रदक्रया को नीचे ददए गए षचत्र में ददखाया गया ह:ै 

 

 

 

यदद आप दकसी कंस्रक्टर को लागू करत ेहैं तो आपको जावा कंपाइलर स ेषडफॉल्ट कंस्रक्टर प्राप्त नहीं होगा। 

 

नो-आगद कंस्रक्टर(No-arg Constructor) 

षबना तकद  वाल े कंस्रक्टर को नो-आगद कंस्रक्टर के रूप में जाना जाता ह।ै हस्ताक्षर षडफॉल्ट षनमादता के समान ह;ै हालाँदक बॉडी में षडफॉल्ट कंस्रक्टर के 

षवपरीत कोई भी कोड हो सकता ह ैजहा ँकंस्रक्टर का शरीर खाली होता ह।ै 

हालाँदक आप दखे सकत ेहैं दक कुछ लोग दावा करत ेहैं दक षडफॉल्ट और नो-आगद कंस्रक्टर समान हैं, लेदकन वास्तव में वे नहीं हैं, भल ेही आप अपनी क्लास के 

डेमो में पषब्लक डमेो () {} षलखत ेहैं, इस ेषडफॉल्ट कंस्रक्टर नहीं कहा जा सकता ह ैक्योंदक आपने इसका कोड षलखा ह ै।  

 

उदाहरण: नो-आगद कंस्रक्टर 
 

{ 

 

public Demo() 

 

{ 

 

System.out.println(“This is a no argument constructor”); 

 

} 

 

public static void main(String args[]) { 

new Demo(); 

} 

 

} 
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आउटपुट: 

 

यह कोई तकद  षनमादता नहीं ह।ै 

 

परैामीटरयिु कंस्रक्टर 

तकद  के साथ कंस्रक्टर (या आप पैरामीटर कह सकते हैं) को पैरामीटेराइज़्ड कंस्रक्टर के रूप में जाना जाता है।  

 

उदाहरण: पैरामीटरयिु कंस्रक्टर  

1. इस उदाहरण में हमारे पास दो पैरामीटर आईडी और नाम के साथ एक पैरामीटरयुि कंस्रक्टर ह।ै ऑब्जेक्ट बनात ेसमय ओब्ज 1 और ओब्ज 2 दो तकद  

पाररत दकए गए हैं तादक यह कंस्रक्टर ओब्ज1 और ओब्ज2 के षनमादण के बाद लागू हो जाए। 

public class Employee { 

int empId; 

String empName; 

 

 

//parameterized constructor with two parameters 

Employee(int id, String name){ 

this.empId = id; 

this.empName = name; 

} 

 

void info(){ 

 

System.out.println(“Id: “+empId+” Name: “+empName); 

 

} 

 

public static void main(String args[]){ 

 

Employee obj1 = new Employee(10245,”Chaitanya”); 

Employee obj2 = new Employee(92232,”Negan”); 

obj1.info(); 

obj2.info(); 

 

} 

 

} 

 

आउटपुट: 

 

Id: 10245 Name: Chaitanya 
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Id: 92232 Name: Negan 

 

2. इस उदाहरण में, हमारे पास दो कंस्रक्टर हैं, एक षडफॉल्ट कंस्रक्टर और एक पैरामीटराइज्ड कंस्रक्टर। जब हम नए कीवडद का उपयोग करके 

ऑब्जेक्ट बनात ेसमय कोई पैरामीटर पास नहीं करते हैं तो षडफॉल्ट कंस्रक्टर को लागू दकया जाता ह,ै हालांदक जब आप एक पैरामीटर पास करत ेहैं तो 

पैरामीटरयुि कंस्रक्टर जो पास दकए गए पैरामीटर सूची स ेमेल खाता ह,ै लागू हो जाता ह।ै 

class Example2 

 

{ 

 

private int var; 

 

//default constructor 

public Example2() 

{ 

 

this.var = 10; 

 

} 

 

//parameterized constructor 

public Example2(int num) 

{ 

 

this.var = num; 

 

} 

 

public int getValue() 

 

{ 

 

return var; 

 

} 

 

public static void main(String args[]) 

 

{ 

 

Example2 obj = new Example2(); 

Example2 obj2 = new Example2(100); 

System.out.println(“var is: “+obj.getValue()); 

System.out.println(“var is: “+obj2.getValue()); 

} 

 

} 
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आउटपुट: 

 

var is: 10 

 

var is: 100 

 

यदद आप कक्षा में केवल परैामीटरयिु कंस्रक्टर लाग ूकरत ेहैं तो क्या होगा 

Class Example3 

 

{ 

 

private int var; 

 

public Example3(int num) 

 

{ 

 

var=num; 

 

} 

 

public int getValue() 

 

{ 

 

return var; 

 

} 

 

public static void main(String args[]) 

 

{ 

 

Example3 myobj = new Example3(); 

System.out.println(“value of var is: “+myobj.getValue()); 

} 

 

} 

 

आउटपुट: 

 

यह एक कंपाइलेशन एरर ददखाएगा । इसका कारण यह ह ैदक कथन उदाहरण 3 myobj = नया उदाहरण 3 () एक षडफॉल्ट कंस्रक्टर को लागू कर रहा ह ैजो 

हमारे कायदक्रम में नहीं ह।ै जब आप अपनी कक्षा में दकसी भी कंस्रक्टर को लागू नहीं करत ेहैं, तो कंपाइलर आपके कोड में षडफॉल्ट कंस्रक्टर को सषम्मषलत 

करता ह,ै हालाँदक जब आप दकसी कंस्रक्टर को लागू करते हैं, तो आपको अपन ेकोड में कंपाइलर द्वारा षडफॉल्ट कंस्रक्टर प्राप्त नहीं होता ह।ै 

यदद हम उपरोि कोड स ेपैरामीटरयुि कंस्रक्टर को हटा दतेे हैं तो प्रोग्राम ठीक चलेगा,क्योंदक तब कंपाइलर आपके कोड में षडफॉल्ट कंस्रक्टर डालेगा।  

 

कंस्रक्टर चमेनग(Constructor Chaining) 

जब एक कंस्रक्टर उसी क्लास के दसूरे कंस्रक्टर को कॉल करता ह ैतो इस ेकंस्रक्टर चेमनग कहा जाता ह।ै 

जावा प्रोग्रामिंग 131



 जावा प्रोग्राम गं 

 

 

 

 

 

सुपर() 

जब भी दकसी चाइल्ड क्लास कंस्रक्टर को बुलाया जाता ह ैतो यह मूल रूप स ेपैरेंट क्लास के कंस्रक्टर को इनवाइट करता ह।ै आप यह भी कह सकत ेहैं 

दक कंपाइलर एक सुपर ();चाइल्ड क्लास कंस्रक्टर की शुरुआत में स्टेटमेंट सषम्मषलत करता ह।ै  

class MyParentClass { 

MyParentClass(){ 

System.out.println(“MyParentClass Constructor”); 

 

} 

 

} 

 

class MyChildClass extends MyParentClass{ 

MyChildClass() { 

System.out.println(“MyChildClass Constructor”); 

 

} 

 

public static void main(String args[]) { 

new MyChildClass(); 

} 

 

} 

 

आउटपुट: 

 

MyParentClass Constructor 

MyChildClass Constructor 
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कंस्रक्टर ओवरलोमडग(Constructor Overloading)   

कंस्रक्टर ओवरलोमडग षवषभन्न पैरामीटर सूची के साथ एक स ेअषधक कंस्रक्टर होन ेकी एक अवधारणा ह,ै इस तरह स ेदक प्रत्येक कंस्रक्टर एक अलग कायद 

करता ह।ै 

 

 

 

जावा कॉपी कंस्रक्टर(Java Copy Constructor) 

कॉपी कंस्रक्टर का उपयोग एक वस्तु के मूल्यों को दसूरी वस्तु में कॉपी करन ेके षलए दकया जाता ह।ै 

 

class JavaExample{ 

String web; 

JavaExample(String w){ 

web = w; 

} 

 

/* This is the Copy Constructor, it 

 

* copies the values of one object 
 

* to the another object (the object 
 

* that invokes this constructor) 
 

*/ 

 

JavaExample(JavaExample je){ 

web = je.web; 

} 

 

void disp(){ 

System.out.println(“Website: “+web); 

} 
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public static void main(String args[]){ 

 

JavaExample obj1 = new JavaExample(“BeginnersBook”); 

 

 

/* Passing the object as an argument to the constructor 

 

* This will invoke the copy constructor 

 

*/ 

 

JavaExample obj2 = new JavaExample(obj1); 

obj1.disp(); 

obj2.disp(); 

 

} 
 

} 

 

आउटपुट: 

 

Website: BeginnersBook 

Website: BeginnersBook 

 

 

एक व्युत्पन्न जावा वगद सुपर कीवडद का उपयोग करके अपन ेबेस क्लास में एक कंस्रक्टर को कॉल कर सकता ह।ै वास्तव में, व्युत्पन्न वगद में एक कंस्रक्टर को 

सुपर के कंस्रक्टर को कॉल करना चाषहए जब तक दक दोनों वगों के षलए षडफॉल्ट कंस्रक्टर न हों। 

यह समझन ेके षलए दक बेस क्लास कंस्रक्टर को कॉल करन ेके षलए सुपर कीवडद का उपयोग कैस ेकरें, इन 10 चरणों का पालन करें। 

 

1. अपना टेक्स्ट एषडटर खोलें और षनम्नषलषखत जावा स्टेटमेंट टाइप करें: 

 

 

बसे क्लास कंस्रक्टर को अपनाने के षलए सपुर कीवडद का उपयोग कैस ेकरें 
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कायदक्रम दो गुणों को पररभाषषत करता ह,ै फस्टद  नेम और लास्ट नेम । ध्यान दें दक प्रोग्राम एक संपषत्त को पररभाषषत करन ेके षलए जावाबीन षवषनदशे का 

पालन करता ह,ै यानी गेट्टर और सेटर षवषधयों के साथ एक षनजी चर। यह भी ध्यान दें दक कंस्रक्टर को दो मापदडंों की आवश्यकता होती ह,ै फस्टद  नेम और 

लास्ट नेम ।  

2. अपनी फाइल को पसदन डॉट जावा के रूप में सहजेें। 

 

3. एक कमांड प्रॉम््ट खोलें और अपन ेजावा प्रोग्राम वाली षनदषेशका में नेषवगेट करें। दफर टाइप स्रोत को संकषलत करन ेके षलए कमांड में और एंटर दबाएं। 

 

 
 

4. अपन ेटेक्स्ट एषडटर में एक नई फाइल बनाएं। षनम्नषलषखत जावा स्टेटमेंट में टाइप करें: 

 

 
 

कमदचारी वगद एक संपषत्त, एम्प आईडी को पररभाषषत करता ह।ै इस संपषत्त में कमदचारी आईडी होगी। ध्यान दें दक इस क्लास में कंस्रक्टर सुपर 

क्लास (पसदन) में कंस्रक्टर को कॉल करता ह।ै फस्टद नेम और लास्ट नेम पैरामीटर कंस्रक्टर को पास दकया जाता ह।ै 
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5. अपनी फाइल को एम््लोयी डॉट जावा के रूप में सहजेें। 
 

6. कमाडं प्रॉम््ट पर लौटें। दफर स्रोत को संकषलत करन ेके षलए कमांड टाइप करें और एंटर दबाएं। 

 

 
 

7. अब आप अपनी व्युत्पन्न क्लास का परीक्षण करन ेके षलए एक आवेदन तैयार करेंगे। अपन ेटेक्स्ट एषडटर में एक नई फाइल बनाएं और षनम्नषलषखत जावा 

स्टेटमेंट टाइप करें: 

 

 
 

प्रोग्राम एक कमदचारी ऑब्जेक्ट को इंस्टेंट करता ह ैऔर दफर गेट फस्टद नेम और गेट लास्ट नेम षवषधयों को कॉल करता ह।ै फस्टद नेम और लास्ट नेम पैरामीटर 

व्युत्पन्न क्लास कंस्रक्टर द्वारा बेस कंस्रक्टर को पास कर ददया गया ह।ै प्रोग्राम कमदचारी ऑब्जेक्ट में गेटएम्प आईडी षवषध को भी कॉल करता ह।ै 

8. अपनी फाइल को "UsesuperKeywordToCallBaseConstructor.java" के रूप में सहजेें।  

 

9. कमाडं प्रॉम््ट पर लौटें। दफर स्रोत को संकषलत करन ेके षलए कमांड टाइप करें और एंटर दबाएं। 

 

 
 

10. अब आप अपने कायदक्रम का परीक्षण करेंगे। जावा रनटाइम लॉन्चर चलान ेके षलए कमांड टाइप करें और दफर एंटर दबाएं। 

 

 

 

ध्यान दें दक प्रोग्राम का आउटपुट पुषष्ट करता ह ैदक फस्टद नेम और लास्ट नेम कमदचारी कंस्रक्टर द्वारा बेस क्लास कंस्रक्टर को सफलतापूवदक पास दकया गया था 

। 
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दकसी भी ऑब्जेक्ट-ओररएंटेड प्रोग्राममग भाषा में, ओवरराइमडग एक ऐसी सुषवधा ह ै जो एक उपवगद या चाइल्ड क्लास को एक ऐसी षवषध का षवषशष्ट 

कायादन्वयन प्रदान करन ेकी अनुमषत दतेी ह ैजो पहल ेस ेही इसके सुपर-क्लास या पैरेंट क्लास में स ेएक द्वारा प्रदान की जाती ह।ै जब एक उपवगद में एक षवषध 

का एक ही नाम, समान पैरामीटर या हस्ताक्षर और एक ही ररटनद टाइप (या उप-प्रकार) होता ह,ै तो उपवगद में षवषध को सुपर- क्लास में षवषध को ओवरराइड 

करन ेके षलए कहा जाता ह।ै  

 

 

 

मेथड ओवरराइमडग(Method overriding) उन तरीकों में स ेएक ह ैषजसके द्वारा जावा रन टाइम पॉलीमॉर्दफज्म(Run Time Polymorphism) प्राप्त करता 

ह।ै षनष्पाददत षवषध का संस्करण उस ऑब्जेक्ट द्वारा षनधादररत दकया जाएगा षजसका उपयोग इस ेलागू करन ेके षलए दकया जाता ह।ै यदद षवषध को लागू करन े

के षलए मूल वगद की दकसी वस्तु का उपयोग दकया जाता ह,ै तो मूल वगद के संस्करण को षनष्पाददत दकया जाएगा, लेदकन यदद उपवगद की दकसी वस्तु का 

उपयोग षवषध को लागू करन ेके षलए दकया जाता ह,ै तो चाइल्ड क्लास में संस्करण षनष्पाददत दकया जाएगा। दसूरे शब्दों में, यह उस वस्तु का प्रकार ह ैषजस े

संदर्भभत दकया जा रहा ह ै(संदभद चर का प्रकार नहीं) जो षनधादररत करता ह ैदक ओवरराइड षवषध का कौन सा संस्करण षनष्पाददत दकया जाएगा। 

// A Simple Java program to demonstrate 

 

// method overriding in java 

 

// Base Class 

class Parent { 

void show() 
 

{ 
 

System.out.println(“Parent’s show()”); 
 

} 
 

} 

 

// Inherited class 

 

class Child extends Parent { 

 

// This method overrides show() of Parent 

ओवरराइड कैस ेकरें 
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@Override 

void show() 

{ 

 

System.out.println(“Child’s show()”); 

 

} 
 

} 

 

// Driver class 

class Main { 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

// If a Parent type reference refers 

 

// to a Parent object, then Parent›s 

 

// show is called 

 

Parent obj1 = new Parent(); 

obj1.show(); 

// If a Parent type reference refers 

 

// to a Child object Child›s show() 

 

// is called. This is called RUN TIME 

 

// POLYMORPHISM. 

 

Parent obj2 = new Child(); 

obj2.show(); 

} 

 

} 

 
 

आउटपुट: 

 

Parent’s show() 

Child’s show() 

मथेड ओवरराइमडग(Method Overriding) के षलए षनयम  

1. ओवरराइमडग और एक्सेस-मोडीफायर: ओवरराइमडग मेथड के षलए एक्सेस मोडीफायर ओवरराइड षवषध की तुलना में अषधक, लेदकन कम नहीं, एक्सेस 

की अनुमषत द ेसकता ह।ै उदाहरण के षलए, सुपर-क्लास में एक संरषक्षत इंस्टेंस षवषध को सावदजषनक दकया जा सकता ह,ै लेदकन उपवगद में षनजी नहीं। ऐसा 

करन ेस,े कंपाइल-टाइम एरर उत्पन्न होगी।  
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// A Simple Java program to demonstrate 

 

// Overriding and Access-Modifiers 

class Parent { 

// private methods are not overridden 

private void m1() 

{ 

 

System.out.println(“From parent m1()”); 

 

} 

 

protected void m2() 

 

{ 

 

System.out.println(“From parent m2()”); 

 

} 

 

} 

 

class Child extends Parent { 

 

// new m1() method 

 

// unique to Child class 

private void m1() 

{ 

 

System.out.println(“From child m1()”); 

 

} 

 

// overriding method 

 

// with more accessibility 

 

@Override 

 

public void m2() 

 

{ 

 

System.out.println(“From child m2()”); 

 

} 

 

} 

 

// Driver class 

class Main { 

public static void main(String[] args) 
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{ 
 

Parent obj1 = new Parent(); 

obj1.m2(); 

Parent obj2 = new Child(); 

obj2.m2(); 

} 

} 

आउटपुट: 

From parent m2() 

From child m2() 

2. अंषतम षवषधयों को ओवरराइड नहीं दकया जा सकता: यदद हम दकसी षवषध को ओवरराइड नहीं करना चाहत ेहैं, तो हम इसअेंषतम के रूप में घोषषत 

करत ेहैं ।  

// final methods cannot be overridden 

 

 

class Parent { 

// Can’t be overridden 

final void show() {} 

} 

class Child extends Parent { 

// This would produce error 

void show() {} 

} 
 
 

आउटपुट: 

13: error: show() in Child cannot override show() in Parent 

void show() { } 

^ 

overridden method is final 

 

3. स्टेरटक षवषधयों को ओवरराइड नहीं दकया जा सकता ह ै(ओवरराइमडग मेथड बनाम हाइमडग मथेड ): जब आप बेस क्लास मे स्टेरटक मेथड के समान षसग्नेचर 

वाली स्टेरटक मेथड को पररभाषषत करत ेहैं तो इसे हाइमडग मेथड के रूप में जाना जाता ह।ै  

 

षनम्न ताषलका सारांषशत करती ह ैदक जब आप एक सुपर-क्लास में एक षवषध के रूप एन एक ही षसग्नेचर के साथ एक षवषध को पररभाषषत करते हैं तो क्या 

होता ह ै।  
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 सुपरक्लास इन्सटेन्स षवषध सुपरक्लास स्टेरटक षवषध 

उपवगद इन्सटेन्स षवषध ओवरराइड एक कंपाइल–टाइम एरर उत्पन्न करता ह ै

उपवगद स्टेरटक षवषध एक कंपाइल–टाइम एरर उत्पन्न करता ह ै हाइड्स 

 

// Java program to show that 

 

// if the static method is redefined by 

 

// a derived class, then it is not 

 

// overriding, it is hiding 

class Parent { 

// Static method in base class 

 

// which will be hidden in subclass 

static void m1() 

{ 

 

System.out.println(“From parent “ 

 

+ «static m1()”); 

 

} 

 

// Non-static method which will 

 

// be overridden in derived class 

void m2() 

{ 

 

System.out.println(“From parent “ 

 

+ «non-static(instance) m2()”); 

 

} 

 

} 

 

class Child extends Parent { 

 

// This method hides m1() in Parent 

static void m1() 

{ 

 

System.out.println(“From child static m1()”); 

 

} 

 

// This method overrides m2() in Parent 
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@Override 

 

public void m2() 

 

{ 

 

System.out.println(“From child “ 

 

+ «non-static(instance) m2()”); 
 

} 
 

} 

 

// Driver class 

class Main { 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Parent obj1 = new Child(); 

 

// As per overriding rules this 

 

// should call to class Child static 

 

// overridden method. Since static 

 

// method can not be overridden, it 

 

// calls Parent›s m1() 

obj1.m1(); 

// Here overriding works 

 

// and Child›s m2() is called 

obj1.m2(); 

} 

 

} 

 

आउटपुट: 

 

From parent static m1() 

 

From child non-static(instance) m2() 

 

4. षनजी षवषधयों को ओवरराइड नहीं दकया जा सकता: षनजी षवषधयों को ओवरराइड नहीं दकया जा सकता क्योंदक वे कंपाइल टाइम के दौरान बोंडेड होत े  

     हैं। इसषलए हम उपवगद में षनजी षवषधयों को ओवरराइड भी नहीं कर सकत ेहैं। 

5.ओवरराइमडग षवषध में समान ररटनद टाइप (या उपप्रकार) होना चाषहए: जावा 5.0 स ेआगे चाइल्ड क्लास में ओवरराइमडग षवषध के षलए अलग ररटनद 

टाइप होना संभव ह,ै लेदकन चाइल्ड का ररटनद टाइप पेरेंट के ररटनद टाइप का उप-प्रकार होना चाषहए। इस घटना को सहसयंोजक वापसी प्रकार के रूप में 

जाना जाता ह।ै 
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6. उप-वगद स ेओवरराइड षवषध का लागू होना : हम सुपर कीवडद का उपयोग करके ओवरराइमडग षवषध में मूल वगद षवषध को कॉल कर सकत ेहैं। 

// A Java program to demonstrate that overridden 

 

// method can be called from sub-class 

 

// Base Class 

class Parent { 

void show() 

 

{ 
 

System.out.println(“Parent’s show()”); 

 

} 

 

} 

 

// Inherited class 

 

class Child extends Parent { 

 

// This method overrides show() of Parent 

 

@Override 

void show() 

{ 

 

super.show(); 

System.out.println(“Child’s show()”); 

} 

 

} 

 

// Driver class 

class Main { 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Parent obj = new Child(); 

obj.show(); 

} 

 

} 

 

 

आउटपुट: 

 

Parent’s show() 
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Child’s show() 

 

7. ओवरराइमडग और कंस्रक्टर: हम कंस्रक्टर को ओवरराइड नहीं कर सकत ेक्योंदक पैरेंट और चाइल्ड क्लास कभी भी एक ही नाम का कंस्रक्टर नहीं हो 

सकता ह ै(कन्स्रक्टर का नाम हमेशा क्लास के नाम के समान होना चाषहए)। 

 

8. ओवरराइमडग और एक्से्शन-हैंडमलग: अपवाद-हैंडमलग स ेसंबंषधत तरीकों को ओवरराइड करत ेसमय ध्यान दने ेयोर्गय दो षनयम नीचे ददए गए हैं। 

• षनयम 1: यदद सुपर-क्लास ओवरराइड षवषध अपवाद नहीं दतेी ह,ै तो उप-वगद ओवरराइड षवषध केवल अषनयंषत्रत अपवाद द ेसकती ह,ै चेक दकए 

गए अपवाद को दनेे स ेकंपाइल–टाइम एरर होगी। 

/* Java program to demonstrate overriding when 

superclass method does not declare an exception 

*/ 

 

class Parent { 

void m1() 

{ 

 

System.out.println(“From parent m1()”); 

 

} 

 

void m2() 

 

{ 

 

System.out.println(“From parent m2()”); 

 

} 

 

} 

 

class Child extends Parent { 

 

@Override 

 

// no issue while throwing unchecked exception 

void m1() throws ArithmeticException 

{ 

 

System.out.println(“From child m1()”); 

 

} 

 

@Override 

 

// compile-time error 

 

// issue while throwin checked exception 

void m2() throws Exception 
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{ 
 

System.out.println(“From child m2”); 
 

} 
 

} 

 

आउटपुट: 
 

error: m2() in Child cannot override m2() in Parent 

 

void m2() throws Exception{ System.out.println(“From child m2”);} 

 

^ 

 

overridden method does not throw Exception 

 

• षनयम 2: यदद सुपर-क्लास ओवरराइड षवषध एक्से्शन ददखाता ह,ै तो उप-वगद ओवरराइमडग षवषध केवल वही, उप-वगद अपवाद ददखा सकती  

ह।ै अपवाद पदानुक्रम में पैरेंट अपवाद को दनेे स ेकंपाइल टाइम एरर हो जाएगी। इसके अलावा, कोई समस्या नहीं ह ैअगर उपवगद ओवरराइड 

षवषध कोई अपवाद नहीं द ेरही ह।ै  

// Java program to demonstrate overriding when 

 

// superclass method does declare an exception 

class Parent { 

void m1() throws RuntimeException 

 

{ 

System.out.println(“From parent m1()”); 

} 

} 

class Child1 extends Parent { 

@Override 

// no issue while throwing same exception 

void m1() throws RuntimeException 

{ 

System.out.println(“From child1 m1()”); 

} 

} 

class Child2 extends Parent { 

@Override 

// no issue while throwing subclass exception 
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void m1() throws ArithmeticException 

 

{ 
 

System.out.println(“From child2 m1()”); 

 

} 
 

} 

 

class Child3 extends Parent { 

 

@Override 

 

// no issue while not throwing any exception 

void m1() 

{ 

 

System.out.println(“From child3 m1()”); 

 

} 
 

} 

 

class Child4 extends Parent { 

 

@Override 

// compile-time error 

// issue while throwing parent exception 

void m1() throws Exception 

{ 

System.out.println(“From child4 m1()”); 

} 

} 

 

आउटपुट: 
 

error: m1() in Child4 cannot override m1() in Parent 

void m1() throws Exception 

^ 

overridden method does not throw Exception 

 

9. ओवरराइमडग और एब्स्रैक्ट मेथड: एक इंटरफेस या एब्सरैक्ट क्लास में एब्सरैक्ट मेथड्स को व्युत्पन्न कंक्रीट क्लासेस में ओवरराइड करना होता ह ैअन्यथा 

एक कंपाइल-टाइम एरर द ेददया जाएगा। 

10. ओवरराइमडग और मसक्रोनाइज़्ड/षस्रक्ट एफपी मेथड: मेथड के साथ मसक्रोनाइज़्ड/षस्रक्ट एफपी मॉषडफायर की मौजूदगी का ओवरराइमडग के षनयमों पर 

कोई प्रभाव नहीं पडता ह,ै यानी यह संभव ह ैदक एक मसक्रोनाइज़्ड/षस्रक्ट एफपी मेथड एक नॉन-मसक्रोनाइज़्ड/षस्रक्ट एफपी एक को ओवरराइड कर सकती ह ै

और इसके षवपरीत।  
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• C++ में, हमें ओवरराइमडग या रन टाइम पॉलीमॉर्दफज्म प्राप्त करन ेके षलए वचुदअल कीवडद की आवश्यकता होती ह।ै जावा में, षडफॉल्ट 
षवषधयां रूप स ेवचुदअल होती हैं। 

• हमारे पास बहुस्तरीय षवषध-ओवरराइमडग हो सकती ह।ै 

 

// A Java program to demonstrate 

 

// multi-level overriding 

 

// Base Class 

class Parent { 

void show() 

 

{ 

 

System.out.println(“Parent’s show()”); 

 

} 

 

} 

 

// Inherited class 

 

class Child extends Parent { 

 

// This method overrides show() of Parent 

 

void show() { System.out.println(“Child’s show()”); } 

 

} 

 

// Inherited class 

 

class GrandChild extends Child { 

 

// This method overrides show() of Parent 

void show() 

{ 

 

System.out.println(“GrandChild’s show()”); 

 

} 

 

} 

 

// Driver class 

class Main { 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Parent obj1 = new GrandChild(); 

obj1.show(); 
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} 
 

} 

 

आउटपुट: 

 

GrandChild’s show() 

 

• ओवरराइमडग बनाम ओवरलोमडग: 

 

◦ ओवरलोमडग एक ही षवषध के बारे में अलग-अलग षसग्नेचर हैं। ओवरराइमडग एक ही षवषध, एक ही षसग्नेचर लेदकन इनहरेरटेन्स के माध्यम स े

जुड ेषवषभन्न वगों के बारे में ह।ै 

 

 

 

◦ ओवरलोमडग कम्बाइलर –टाइम बहुरूपता का एक उदाहरण ह ैऔर ओवरराइमडग रन टाइम बहुरूपता का एक उदाहरण ह।ै 

 

ओवरराइमडग षवषध क्यों?  

ओवरराइड षवषधयां जावा को रन-टाइम बहुरूपता का समथदन करन ेकी अनुमषत दतेी हैं। एक कारण स ेऑब्जेक्ट-ओररएंटेड प्रोग्राममग के षलए बहुरूपता 

आवश्यक ह:ै यह एक सामान्य वगद को उन तरीकों को षनर्ददष्ट करन ेकी अनुमषत दतेा ह ैजो उपवगों को कुछ या सभी षवषधयों के षवषशष्ट कायादन्वयन को 

पररभाषषत करन ेकी अनुमषत दते ेहुए इसके सभी डेररवेरटव के षलए सामान्य होंगे। ओवरराइड षवषधया ँएक और तरीका ह ैषजसस ेजावा बहुरूपता के "एक 

इंटरफेस, एकाषधक षवषधया"ँ पहल ूको लागू करता ह।ै 

डायनाषमक मेथड षडस्पैच सबस ेशषिशाली तंत्रों में स ेएक ह ैजो ऑब्जेक्ट-ओररएंटेड षडज़ाइन कोड के पुन: उपयोग और मजबूती को सहन करता ह।ै एक 

स्वच्छ सार इंटरफेस को बनाए रखते हुए पुन: संकषलत दकए षबना नए वगों के उदाहरणों पर कॉल करन ेके षलए कोड लाइब्रेरी मौजूद होने की क्षमता एक 

बहुत शषिशाली उपकरण ह।ै 

ओवरराइड षवषधयाँ हमें व्युत्पन्न वगद वस्तु के प्रकार को जान ेषबना दकसी भी व्युत्पन्न वगद के तरीकों को कॉल करने की अनुमषत दतेी हैं। 
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ओवरराइमडग षवषध कब प्रयोग करें? 

ओवरराइमडग और इनहरेरटेन्स : बहुरूपता को सफलतापूवदक लागू करन ेकी कंुजी का एक षहस्सा यह समझता ह ैदक सुपरक्लास और उपवगद एक पदानुक्रम 

बनात ेहैं जो कम स ेअषधक षवशेषज्ञता की ओर बढ़ता ह।ै सही ढंग स ेउपयोग दकया जाता ह,ै सुपरक्लास उन सभी तत्वों को प्रदान करता ह ैजो एक उपवगद 

सीधे उपयोग कर सकता ह।ै यह उन षवषधयों को भी पररभाषषत करता ह ैषजन्हें व्युत्पन्न वगद को स्वय ंलागू करना चाषहए। यह उपवगद को अपनी षवषधयों को 

पररभाषषत करन ेके षलए लचीलेपन की अनुमषत दतेा ह,ै दफर भी एक सुसंगत इंटरफेस को लागू करता ह।ै इस प्रकार, इनहरेरटेंस को ओवरराइड षवषधयों के 

साथ जोडकर, एक सुपरक्लास उन षवषधयों के सामान्य रूप को पररभाषषत कर सकता ह ैषजनका उपयोग इसके सभी उपवगों द्वारा दकया जाएगा। 

आइए एक अषधक व्यावहाररक उदाहरण दखेें जो ओवरराइमडग षवषध का उपयोग करता ह।ै एक संगठन के षलए एक कमदचारी प्रबंधन सॉफ्टवेयर पर षवचार 

करें, कोड में एक साधारण आधार वगद कमदचारी ह,ै कक्षा में रेज़ सलेरी (), रांसफर (), प्रोमोट (), ... आदद जैस ेतरीके हैं। षवषभन्न प्रकार के कमदचारी जसै े

मैनेजर, इंजीषनयर, ..आदद के पास बेस क्लास कमदचारी में मौजूद षवषधयों का कायादन्वयन हो सकता ह।ै हमारे पूरे सॉफ्टवेयर में, हमें बस हर जगह 

कमदचाररयों की एक सूची पास करन ेकी जरूरत ह ैऔर कमदचारी के प्रकार को जाने षबना भी उषचत तरीकों को कॉल करन ेकी जरूरत ह।ै उदाहरण के षलए, 

हम कमदचाररयों की सूची के माध्यम स ेपुनरावृषत्त करके सभी कमदचाररयों का वेतन आसानी स ेबढ़ा सकत ेहैं। प्रत्येक प्रकार के कमदचारी की अपनी कक्षा में तकद  

हो सकता ह,ै हमें मचता करन ेकी आवश्यकता नहीं ह ैक्योंदक यदद दकसी षवषशष्ट कमदचारी प्रकार के षलए रेज़ सेलरी () मौजूद ह,ै तो केवल उस षवषध को 

बुलाया जाएगा।   

 

 

 

// A Simple Java program to demonstrate application 

 

// of overriding in Java 

 

// Base Class 

class Employee { 

public static int base = 10000; 

int salary() 

{ 
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return base; 
 

} 
 

} 

 

// Inherited class 

 

class Manager extends Employee { 

 

// This method overrides salary() of Parent 

int salary() 

{ 

 

return base + 20000; 

 

} 

 

} 

 

// Inherited class 

 

class Clerk extends Employee { 

 

// This method overrides salary() of Parent 

int salary() 

{ 

 

return base + 10000; 

 

} 

 

} 

 

// Driver class 

class Main { 

// This method can be used to print the salary of 

 

// any type of employee using base class reference 

static void printSalary(Employee e) 

{ 

 

System.out.println(e.salary()); 

 

} 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Employee obj1 = new Manager(); 
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// We could also get type of employee using 

 

// one more overridden method.loke getType() 

System.out.print(“Manager’s salary : “); 

printSalary(obj1); 

Employee obj2 = new Clerk(); 

System.out.print(“Clerk’s salary : “); 

printSalary(obj2); 

} 
 

} 

 

आउटपुट: 

 

Manager’s salary : 30000 

Clerk’s salary : 20000 

 

 

जावा में एक्से्शन हैंडमलग रनटाइम एरर को संभालन ेके षलए शषिशाली तंत्र में से एक ह,ै इसषलए आवेदन के सामान्य प्रवाह को बनाए रखा जा सकता ह।ै 

 

जावा में एक्से् शन क्या ह ै 

एक्से्शन एक असामान्य षस्थषत ह।ै जावा में, एक एक्से्शन एक ऐसी घटना ह ैजो प्रोग्राम के सामान्य प्रवाह को बाषधत करती ह ै। यह एक वस्तु ह ैषजस े

रनटाइम पर ददया जाता ह ै। 

 

एक्से्शन हैंडमलग क्या ह ै 

एक्से्शन हैंडमलग रनटाइम त्रुरटयों जैस ेक्लास नॉट फाउंड, आईओ एक्से्शन, एसक्यूएल एक्से्शन, रीमोटएक्से्शन, आदद को संभालन ेके षलए  

एक तंत्र ह।ै 

 

एक्से्शन हैंडमलग के लाभ   

एक्से्शन स ेषनपटने का मुख्य लाभ एष्लकेशन के सामान्य प्रवाह को बनाए रखना ह।ै एक एक्से् शन आमतौर पर एष्लकेशन के सामान्य प्रवाह को बाषधत 

करता ह,ै इसषलए हम एक्से्शन हैंडमलग का उपयोग करत ेहैं। आइए एक पररदशृ्य लें:  

statement 1; 

 

statement 2; 

 

statement 3; 

 

statement 4; 

एक्से् शन हेंडमलग (Exception Handling) 

जावा प्रोग्रामिंग 151



 

 

 

statement 5;//exception occurs 

statement 6; 

statement 7; 

 

statement 8; 

 

statement 9; 

 

statement 10; 

 

मान लीषजए आपके प्रोग्राम में 10 स्टेटमेंट हैं और स्टेटमेंट 5 में एक एक्से्शन होता ह,ै बाकी कोड को षनष्पाददत नहीं दकया जाएगा यानी स्टेटमेंट 6 स े10 को 

षनष्पाददत नहीं दकया जाएगा। यदद हम एक्से्शन हैंडमलग करत ेहैं, तो शेष कथन षनष्पाददत दकया जाएगा। इसषलए हम जावा में एक्से्शन हैंडमलग का 

उपयोग करत ेहैं।  

 

जावा एक्से् शन क्लासेस(Java Exception Classes) के पदानुक्रम 

जावा डॉट लैंग(java.lang.) । थ्रोएबल क्लास जावा एक्से्शन पदानुक्रम का मूल वगद ह ैजो दो उपवगों द्वारा इनहरेरटेन्स में षमला ह:ै 

एक्से्शन(Exception) और एरर(Error) । जावा एक्से्शन वगों का एक पदानुक्रम नीचे ददया गया ह:ै    
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जावा एक्से् शन(Java Exception) के प्रकार 

मुख्य रूप स ेदो प्रकार के एक्से्शन हैं: चेक और अनचेक । यहां, एक त्रुरट को अनचेक एक्से्शन माना जाता ह।ै ओरेकल के अनुसार, तीन प्रकार के एक्से्शन 

हैं:   

• चेक एक्से्शन । 

 

• अनचेक एक्से्शन ।  

 

• एरर ।  

 

 

 

चके्ड(Checked) और अनचके्ड(Unchecked) एक्से् शन(Exception) के बीच अतंर 

• चेक एक्से्शन: रनटाइम एक्से्शन और एरर को छोडकर सीधे थ्रोएबल क्लास को इनहरेरट करन ेवाली क्लास को चेक दकए गए एक्से्शन के रूप 

में जाना जाता ह ैजसैे आईओ एक्से् शन, एसक्यूएल एक्से्शन आदद। चेक दकए गए एक्से्शन को संकलन-समय पर चेक दकया जाता ह।ै  

• अनचेक एक्से्शन: रनटाइम एक्से्शन को इनहरेरट करने वाल ेवगों को अनचेक अपवादों के रूप में जाना जाता ह ैजैसे दक अथदमेरटकएक्से्शन, 

नलपॉइंटर एक्से्शन, अरेइंडेक्सआउटऑफ-बाउंड्स एक्से्शन आदद। अनचेक एक्से्शन को कंपाइल-टाइम पर चेक नहीं दकया जाता ह,ै लेदकन 

उन्हें रनटाइम पर चके दकया जाता ह।ै   

• एरर: एरर अपररवतदनीय ह ैजैस ेआउटऑफमेमोरीएरर, वचुदअलमकेेषनकएरर, एसरशनएरर आदद। 

 

जावा एक्से् शन कीवडद(Java Exception Keywords)  

जावा में एक्से्शन को संभालन ेके षलए 5 कीवडद का उपयोग दकया जाता ह।ै  

 

कीवडद षववरण 

राइ "राइ" कीवडद का उपयोग उस ब्लॉक को षनर्ददष्ट करन ेके षलए दकया जाता ह ैजहा ंहमें एक्से्शन 

कोड रखना चाषहए। राइ ब्लॉक का पालन या तो कैच या अंत में दकया जाना चाषहए। इसका 

मतलब ह,ै हम अकेल ेराइ ब्लॉक का उपयोग नहीं कर सकते।     
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के मिए जावा प्रोग्राम गं 

 

 

कैच एक्से्शन को संभालन ेके षलए "कैच" ब्लॉक का उपयोग दकया जाता ह।ै इसके पहल ेराइ ब्लॉक 

होना चाषहए षजसका अथद ह ैदक हम अकेल ेकैच ब्लॉक का उपयोग नहीं कर सकत ेहैं। इसके बाद 

अंत में बाद में ब्लॉक दकया जा सकता ह।ै 

फाइनली प्रोग्राम के महत्वपूणद कोड को षनष्पाददत करने के षलए " फाइनली " ब्लॉक का उपयोग दकया जाता 

ह।ै यह षनष्पाददत दकया जाता ह ैदक एक एक्से्शन को संभाला जाता ह ैया नहीं।  

थ्रो एक्से्शन दनेे के षलए " थ्रो " कीवडद का उपयोग दकया जाता ह।ै  

थ्रोज़ एक्से्शन घोषषत करन ेके षलए " थ्रोज़ " कीवडद का उपयोग दकया जाता ह।ै यह एक एक्से्शन 

नहीं दतेा ह।ै यह षनर्ददष्ट करता ह ैदक एक्से्शन में कोई अपवाद हो सकता ह।ै यह हमेशा षसग्नेचर 
षवषध के साथ प्रयोग दकया जाता ह।ै   

 

जावा एक्से् शन हैंडमलग(Java Exception Handling) के उदाहरण 

आइए जावा एक्से्शन हैंडमलग का एक उदाहरण दखेें जहा ंहम हैंडल करन ेके षलए राइ-कैच स्टेटमेंट का उपयोग करत ेहैं । 

 

public class JavaExceptionExample{ 

 

public static void main(String args[]){ 

try{ 

//code that may raise exception 

int data=100/0; 

}catch(ArithmeticException e){System.out.println(e);} 

 

//rest code of the program 

System.out.println(“rest of the code...”); 

} 

} 
 

आउटपुट: 

 

Exception in thread main java.lang.ArithmeticException:/ by zero 

rest of the code... 

उपरोि उदाहरण में, 100/0 एक अंकगषणत अपवाद उठाता ह ैषजस ेएक कोषशश-पकड ब्लॉक द्वारा षनयंषत्रत दकया जाता ह।ै 
 

जावा एक्से् शन के सामान्य पररदशृ्य  

ऐस ेकुछ पररदशृ्य ददए गए हैं जहा ंअनचेक अपवाद हो सकत ेहैं। वे इस प्रकार हैं: 

 

1) एक पररदशृ्य जहा ंअंकगषणत अपवाद होता ह:ै यदद हम दकसी संख्या को शून्य से षवभाषजत करत ेहैं, तो अथदमेरटक एक्से्शन होता ह।ै  

int a=50/0;// ArithmeticException 
   

2) एक पररदशृ्य जहा ंनलपोइंटर एक्से् शन होता ह:ै यदद हमारे पास दकसी भी वेररएबल में शून्य मान ह,ै तो वेररएबल पर दकसी भी ऑपरेशन को षनष्पाददत 

करन ेस ेनलपोइंटर एक्से्शन फें कता ह।ै 
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String s=null; 

System.out.println(s.length());//NullPointerException 

3) एक पररदशृ्य जहा ंनंबर फॉमेट एक्से्शन होता ह:ै दकसी भी मान का गलत स्वरूपण नंबर फॉमेट एक्से्शन हो सकता ह।ै मान लीषजए दक हमारे पास एक 

मस्रग वेररएबल ह ैषजसमें वणद हैं, इस वेररएबल को अंकों में पररवर्भतत करने स ेनंबर फॉमेट एक्से्शन होगा।   

String s=”abc”; 

 

int i=Integer.parseInt(s);//NumberFormatException 

 

4) एक पररदशृ्य जहा ंऐरे इंडेक्स आउटऑफबाउंड्सएक्से्शन  होता ह:ै यदद आप गलत इंडेक्स में कोई मान डाल रह ेहैं, तो इसका पररणाम ऐरे इंडेक्स 

आउटऑफबाउंड्सएक्से्शन  जैसा दक नीचे ददखाया गया ह:ै  

int a[]=new int[5]; 

 

a[10]=50; //ArrayIndexOutOfBoundsException 

 

 

 

जावा हमें अपन ेस्वयं के एक्से्शन बनान ेकी सुषवधा प्रदान करता ह ैजो मूल रूप से एक्से्शन के व्युत्पन्न वगद हैं। उदाहरण के षलए नीचे ददए गए कोड में 

माईएक्से् शन एक्से् शन वगद का षवस्तार करता ह।ै   

हम सुपर क्लास के कंस्रक्टर को मस्रग पास करत ेहैं- एक्से्शन जो बनाई गई वस्तु पर "गेट- मेसेज()" फंक्शन का उपयोग करके प्राप्त दकया जाता ह।ै 

// A Class that represents use-defined expception 

class MyException extends Exception 

{ 

 

public MyException(String s) 

 

{ 

 

// Call constructor of parent Exception 

super(s); 

} 

 

} 

 

// A Class that uses above MyException 

public class Main 

{ 

 

// Driver Program 

 

public static void main(String args[]) 

उपयोगकताद द्वारा पररभाषषत कस्टम एक्से्शन को कैस ेहैंडल करें 
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 प्रोग्राम गं 

 

 

{ 
 

try 

 

{ 
 

// Throw an object of user defined exception 

throw new MyException(“GeeksGeeks”); 

} 

 

catch (MyException ex) 

 

{ 

 

System.out.println(“Caught”); 

 

// Print the message from MyException object 

System.out.println(ex.getMessage()); 

} 
 

} 
 

} 

 

आउटपुट:  

Caught 

GeeksGeeks 

षपछले कोड में, माईएक्से् शन के षनमादता को इसके तकद  के रूप में एक मस्रग की आवश्यकता होती ह।ै सुपर () का उपयोग करके मस्रग को पैरेंट क्लास 

एक्से्शन के कंस्रक्टर को पास दकया जाता ह।ै एक्से्शन वगद के षनमादता को पैरामीटर के षबना भी बुलाया जा सकता ह ैऔर सुपर को कॉल करना अषनवायद 

नहीं ह।ै  

// A Class that represents use-defined expception 

class MyException extends Exception 

{ 

 

} 

 

// A Class that uses above MyException 

public class setText 

{ 

 

// Driver Program 

 

public static void main(String args[]) 

 

{ 
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try 

 

{ 
 

// Throw an object of user defined exception 

throw new MyException(); 

} 

 

catch (MyException ex) 

 

{ 

 

System.out.println(“Caught”); 

System.out.println(ex.getMessage()); 

} 
 

} 
 

} 

 

आउटपुट: 

Caught 

null 
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जावा में कंटेनर, सॉर्टटग और थ्रेड्स 

एक कंटेनर जावा के ऄन्य घटकों को रखता ह।ै सॉर्टटग एक पररभाषषत क्रम में डेटा के एक जरटल सेट को व्यवषथथत करन ेकी प्रक्रक्रया को संदर्भभत करता ह,ै या 

तो संख्यात्मक या वणाानुक्रम में। क्रकसी प्रोग्राम को षनष्पाक्रदत करत ेसमय ईसके बाद के पथ को थ्रेड कहा जाता ह।ै यह ऄध्याय षवषय की व्यापक समझ प्रदान 

करन ेके षलए जावा में कंटेनरों, छँटाइ और थ्रेड्स की बारीकी स ेजाँच करता ह।ै  

जावा स्ट्थिंग सबस ेव्यापक रूप स ेईपयोग की जान ेवाली कक्षाओं में स ेएक ह।ै जावा स्ट्थिंग क्लास को जावा डॉट लेंग पैकेज में पररभाषषत क्रकया गया ह।ै 

जावा स्ट्थिंग(Java String) 

• मूल रूप स,े स्ट्थिंग वणों का एक क्रम ह ैलेक्रकन यह एक प्राआषमरटव टाआप नहीं ह।ै

• जब हम जावा में एक स्ट्थिंग बनात ेहैं, तो यह वाथतव में स्ट्थिंग प्रकार का ऑब्जेक्ट बनाता ह।ै

• स्ट्थिंग ऄपररवतानीय वथतु ह ैषजसका ऄथा ह ैक्रक आस ेबनान ेके बाद आस ेबदला नहीं जा सकता ह।ै

• स्ट्थिंग एकमात्र वगा ह ैजहा ंजावा में ऑपरेटर ओवरलोस्ट्डग का समथान क्रकया जाता ह।ै हम दो तार का ईपयोग कर जोड़ सकत ेहैं + ऑपरेटर ।

ईदाहरण के षलए "ए" + "बी" = "एबी"।

• जावा स्ट्थिंग हरेफेर के षलए दो ईपयोगी वगा प्रदान करता ह ै- स्ट्थिंगबफर और स्ट्थिंगषबल्डर।

स्ट्थिंग(String) बनान ेके षवषभन्न तरीके 

जावा में स्ट्थिंग ऑब्जके्ट बनान ेके कइ तरीके हैं, ईनमें स ेकुछ लोकषप्रय नीच ेक्रदए गए हैं। 

शाषब्दक स्ट्थिंग का ईपयोग करत ेहुए  

यह स्ट्थिंग बनान ेका सबस ेअम तरीका ह।ै आस मामल ेमें एक स्ट्थिंग ऄक्षर दोहरे ईद्धरण षचह्नों के साथ संलग्न ह।ै 

String str = “abc”; 

जब हम दोहरे ईद्धरण षचह्नों का ईपयोग करके एक स्ट्थिंग बनात ेहैं, तो जेवीएम स्ट्थिंग पूल में दखेता ह ैक्रक क्या कोइ ऄन्य ह।ै 

स्ट्थिंग का ईपयोग कैस ेकरें 

4



कंटेनर, जावा में छँ

 

 

स्ट्थिंग को समान मान के साथ संग्रषहत क्रकया जाता ह।ै यक्रद पाया जाता ह,ै तो यह केवल ईस स्ट्थिंग ऑब्जेक्ट का संदभा दतेा ह ैऄन्यथा यह क्रदए गए मान के साथ 

एक नया स्ट्थिंग ऑब्जेक्ट बनाता ह ैऔर आस ेस्ट्थिंग पूल में सगं्रषहत करता ह।ै  

 

नए कीवडा(New Keyword) का ईपयोग करना 

हम क्रकसी भी सामान्य जावा वगा की तरह, नए ऑपरेटर का ईपयोग करके स्ट्थिंग ऑब्जेक्ट बना सकत ेहैं। स्ट्थिंग क्लास में चार ऐरे, बाआट ऐरे, स्ट्थिंग बफर और 

स्ट्थिंग षबल्डर स ेस्ट्थिंग प्राप्त करने के षलए कइ कंथिंक्टर ईपलब्ध हैं।  

String str = new String(“abc”); 

char[] a = {„a‟, „b‟, „c‟}; 

String str2  =  new String(a); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

जावा स्ट्थिंग कंपयेर(Java String Compare) 

स्ट्थिंग क्लास दो स्ट्थिंग्स की तुलना करने के षलए equals() और equalsIgnoreCase()तरीके प्रदान करता ह।ै ये षवषधया ँस्ट्थिंग के मान की 

तुलना यह जाँचन ेके षलए करती हैं क्रक दो तार बराबर हैं या नहीं। यक्रद दो तार बराबर हैं और यक्रद नहीं तो यह सही ह।ै  

package com.journaldev.string.examples; 

/** 

 

* Java String Example 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 

 

public  class  StringEqualExample { 
 

public static void main(String[] args) { 

 

//creating two string object 
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 के लिए जावा प्रोग्रालमगं 

 

 

String s1 = “abc”; 

String s2 = “abc”; 

String s3 = “def”; 

String s4 = “ABC”; 

 

 

System.out.println(s1.equals(s2));//true 

System.out.println(s2.equals(s3));//false 

 

 

System.out.println(s1.equals(s4));//false; 

System.out.println(s1.equalsIgnoreCase(s4));//true 

} 
 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

true 

false 

false 

true 

 

स्ट्थिंग क्लास तुलनात्मक आंटरफेस लागू करता ह,ै जो compareTo() तथा compareToIgnoreCase() षवषधयां प्रदान करता ह ैऔर 

यह दो स्ट्थिंग्स की लषेक्सकोग्राक्रफक रूप स ेतुलना करता ह।ै  

दोनों स्ट्थिंग्स तुलना के षलए यूषनकोड मान में पररवर्भतत हो जात ेहैं और एक पूणाांक मान लौटात ेहैं जो शून्य स ेऄषधक, कम या बराबर हो सकता ह।ै यक्रद तार 

बराबर हैं तो यह शून्य लौटाता ह ैया क्रफर यह शून्य स ेऄषधक या कम दतेा ह।ै 

package com.journaldev.examples; 

 

/** 

 

* Java String compareTo Example 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 

 

public class StringCompareToExample { 
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public static void main(String[] args) { 

 

 

String a1 = “abc”; 

String a2 = “abc”; 

String a3 = “def”; 

String a4 = “ABC”; 

 

System.out.println(a1.compareTo(a2));//0 

System.out.println(a2.compareTo(a3));//less than 0 

System.out.println(a1.compareTo(a4));//greater than 0 

System.out.println(a1.compareToIgnoreCase(a4));//0 

} 

 

} 
 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 
 

-3 

 

32 

 

0 

 

जावा स्ट्थिंग मथेड्स(Java String Methods) 

अआए एक ईदाहरण प्रोग्राम के साथ कुछ लोकषप्रय स्ट्थिंग क्लास षवषधयों पर एक नज़र डालें। 

 

षथललट (Split) ( ) 

जावा स्ट्थिंग षथललट ( ) मेथडका ईपयोग क्रदए गए एक्सप्रेशन का ईपयोग करके स्ट्थिंग को षवभाषजत करने के षलए क्रकया जाता ह।ै षथललट () मथेडके दो प्रकार हैं। 

• split(String regex) : यह मेथडदी गइ रेगेक्स ऄषभव्यषक्त का ईपयोग करके स्ट्थिंग को षवभाषजत करती ह ैऔर स्ट्थिंग की सरणी 

लौटाती ह।ै  

• split(String regex, int limit) : यह मेथडक्रदए गए रेगेक्स एक्थप्रेशन और स्ट्थिंग के ररटना ऐरे का ईपयोग करका 

स्ट्थिंग को षवभाषजत करती ह ै लेक्रकन ऐरे का तत्व षनर्ददष्ट सीमा तक सीषमत ह।ै यक्रद षनर्ददष्ट सीमा 2 ह,ै तो एक ऐरे का मेथड ररटना अकार 2 होता 

ह ै।  

• package com.journaldev.examples; 
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/** 

 

* Java String split example 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 

 

public class StringSplitExample { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

String s = “a/b/c/d”; 

String[] a1 = s.split(“/”); 

System.out.println(“split string using only regex:”); 

for (String string : a1) { 

System.out.println(string); 

 

} 

 

System.out.println(“split string using regex with limit:”); 

String[] a2 = s.split(“/”, 2); 

for (String string : a2) { 

System.out.println(string); 

} 

 

} 

 

} 

 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट  

split string using only regex: 

a 

b 

c 

d 
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split string using regex with limit: 

a 

b/c/d 

 

कंटेन्स (चार सीक्वें स) (Contains (CharSequences) ) 

जावा स्ट्थिंग कंटेन्स() षवषधयाँ आफ स्ट्थिंग में करेक्टर का षनर्ददष्ट ऄनुक्रम जाँचती ह ैया नहीं। यक्रद स्ट्थिंग में करेक्टर का षनर्ददष्ट क्रम ह,ै तो यह मेथडसही ह,ै ऄन्यथा 

गलत ह।ै  

 

package com.journaldev.examples; 

 

 

/** 

 

* Java String contains() Example 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 

 

public class StringContainsExample { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

String s = “Hello World”; 

 

System.out.println(s.contains(“W”));//true 

System.out.println(s.contains(“X”));//false 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

 

true 

false 

लेंथ(Length) ()  

जावा स्ट्थिंग लेंथ() मेथडस्ट्थिंग की लंबाइ ररटना करती ह।ै 
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package com.journaldev.examples; 

 

 

/** 
 

* Java String length 
 

* 
 

* @author pankaj 
 

* 
 

*/ 
 

public class StringLengthExample { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

String s1 = “abc”; 

String s2 = “abcdef”; 

String s3 = “abcdefghi”; 

 
 

System.out.println(s1.length());//3 

System.out.println(s2.length());//6 

System.out.println(s3.length());//9 

 

} 

 

} 

 

ररललेस(Replays) () 

जावा स्ट्थिंग ररललसे () मेथडका ईपयोग स्ट्थिंग के एक षवषशष्ट भाग को ऄन्य स्ट्थिंग स ेबदलन ेके षलए क्रकया जाता ह।ै वहा ंचार प्रषतथथापन () मेथडके वेररएंट हैं। 

 

• replace(char oldChar, char newChar) : यह मेथडपुरान-ेचार की सभी घटनाओं को स्ट्थिंग में न्यचूार के साथ 

प्रषतथथाषपत करती ह ै।  

• replace(CharSequence target, CharSequence replacement)  : यह मेथडप्रत्येक लक्ष्य ऄक्षर को 

स्ट्थिंग में प्रषतथथापन शाषब्दक ऄशुषद्ध के साथ प्रषतथथाषपत करती ह।ै  

• replaceAll(String regex, String replacement):  

यह मेथडसभी घरटत को प्रषतथथाषपत करती ह-ै स्ट्थिंग में षनर्ददष्ट प्रषतथथापन के साथ षनर्ददष्ट रेगेक्स के साथ सबस्ट्थिंग मेल खाता ह।ै 
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• replaceFirst(String regex, String replacement) : यह मेथडस्ट्थिंग में षनर्ददष्ट प्रषतथथापन के साथ 

षनर्ददष्ट रेगेक्स के साथ मेल खान ेवाले सबस्ट्थिंग की पहली घटना को प्रषतथथाषपत करती ह।ै 

 

 package com.journaldev.examples; 

 

/** 

 

* Java String replace 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 

 

public class StringReplaceExample { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

//replace(char oldChar, char newChar) 

String s = “Hello World”; 

s = s.replace(„l‟, „m‟); 

System.out.println(“After Replacing l with m :”); 

System.out.println(s); 

 

 

//replaceAll(String regex, String replacement) 

String s1 = “Hello journaldev, Hello pankaj”; 

s1 = s1.replaceAll(“Hello”, “Hi”); 

System.out.println(“After Replacing :”); 

System.out.println(s1); 

 

 

//replaceFirst(String regex, String replacement) 

String s2 = “Hello guys, Hello world”; 

s2 = s2.replaceFirst(“Hello”, “Hi”); 

System.out.println(“After Replacing :”); 
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System.out.println(s2); 

 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट  

After Replacing l with m : 

Hemmo Wormd 

After Replacing : 

 

Hi journaldev, Hi pankaj 

After Replacing : 

Hi guys, Hello world 

 

फॉमटे(Format)  () 

• जावा स्ट्थटग फॉमेट(Java Sting format) () मेथड (method) का ईपयोग स्ट्थिंग को प्रारूषपत करन ेके षलए क्रकया जाता ह।ै जावा स्ट्थिंग प्रारूप 

() मेथड के दो प्रकार हैं।  

• format(Locale l, String format, Object… args) : यह मेथडस्ट्थिंग को प्रारूषपत करती ह ैषनर्ददष्ट लोकेल, 

स्ट्थिंग फॉमेट और तकों का ईपयोग करना। 

• format(String format, Object… args): यह मेथडषनर्ददष्ट स्ट्थिंग फॉमेट और तकों का ईपयोग करके स्ट्थिंग को 

प्रारूषपत करती ह।ै  

 

 

package com.journaldev.examples; 

 

 

import java.util.Locale; 

 

 

/** 

 

* Java String format 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 
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public class StringFormatExample { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

String s = “journaldev.com”; 

 

// %s is used to append the string 

System.out.println(String.format(“This is %s”, s)); 

 

 

//using locale as Locale.US 

System.out.println(String.format(Locale.US, “%f”, 3.14)); 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट  

This is journaldev.com 

3.140000 

सबस्ट्थिंग () 

यह षवषध(method) षनर्ददष्ट ऄनुक्रमषणका के अधार पर स्ट्थिंग का एक भाग ररटना करती ह।ै 

 

package com.journaldev.examples; 

 

 
 

/** 

 

* Java String substring 

 

* 

 

*/ 

 

public class StringSubStringExample { 

 

 
 

public static void main(String[] args) { 

 

 
 

String s = “This is journaldev.com”; 

s = s.substring(8,18); 
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System.out.println(s); 
 

} 
 

} 

 

स्ट्थिंग कॉन्सटेनशेन(String Concatenation) 

जावा में स्ट्थिंग कॉन्सटेनेशन बहुत ही बुषनयादी ऑपरेशन ह।ै स्ट्थिंग को "+" ऑपरेटर का ईपयोग करके या कॉनकैट () मेथडका ईपयोग करके जोड़ा जा सकता 

ह।ै 

package com.journaldev.examples; 

 

 

/** 

* Java String concatenation 

* 

* @author pankaj 

* 

*/ 

public class StringConcatExample { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

String s1 = “Hello”; 

String s2 = “World”; 

String s3 = s1 + s2; 

//using + operator 

System.out.println(“Using + operator: “); 

System.out.println(s3); 

 

//using concat method 

System.out.println(“Using concat method: “); 

System.out.println(s1.concat(s2)); 

 

 

} 

 

 

} 
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ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट  

Using + operator: 

HelloWorld 

Using concat method: 

HelloWorld 

जावा स्ट्थिंग पलू (Java String Pool) 

मेमोरी मैनेजमेंट क्रकसी भी प्रोग्रास्ट्मग भाषा का सबस ेमहत्वपूणा पहल ूह।ै जावा में स्ट्थिंग के मामल ेमें मेमोरी मैनेजमेंट क्रकसी भी ऄन्य वगा की तुलना में थोड़ा 

ऄलग ह।ै जावा को ऄषधक मेमोरी कुशल बनान ेके षलए, जवेीएम ने स्ट्थिंग कॉन्थटेंट पूल नामक स्ट्थिंग के षलए एक षवशेष मेमोरी क्षेत्र पेश क्रकया।  

जब हम एक स्ट्थिंग शाषब्दक बनात ेहैं तो यह जांचता ह ैक्रक स्ट्थिंग पूल में समान स्ट्थिंग पहल ेस ेमौजूद ह ैया नहीं। यक्रद यह वहा ंह ैतो यह स्ट्थिंग पूल की मौजूदा 

स्ट्थिंग का संदभा वापस कर दगेा। 

अआए नीचे क्रदए गए ईदाहरण कायाक्रम पर एक नजर डालत ेहैं। 

 

package com.journaldev.examples; 

 

 

/** 

 

* Java String Pool Example 
 

* 

 

*/ 

 

public class StringPoolExample { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

String a = “abc”; 

String b = “abc”; 

String c = “def”; 

 

 

//same reference 

if (a==b) { 

System.out.println(“Both string refer to the same object”); 

 

} 
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//different reference 

if (a==c) { 

System.out.println(“Both strings refer to the same object”); 

 

}else { 
 

 
ject”); 

System.out.println(“Both strings refer to the different ob- 

 

} 

 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

Both string refer to the same object 

 

Both strings refer to the different object 

 

स्ट्थिंग आंटना () षवषध (String Intern () Method) 

जब हम स्ट्थिंग शाषब्दक(string literal) का ईपयोग करके एक स्ट्थिंग बनात ेहैं, तो यह स्ट्थिंग पूल में बनाया जाएगा, लेक्रकन क्या होगा यक्रद हम नए कीवडा का 

ईपयोग करके ईसी मान के साथ एक स्ट्थिंग बनात ेहैं जो स्ट्थिंग पूल में मौजूद ह?ै क्या हम स्ट्थिंग को हीप मेमोरी स ेस्ट्थिंग पूल में ल ेजा सकत ेहैं? 

आसके षलए आंटना () मेथड का ईपयोग क्रकया जाता ह ैऔर यह स्ट्थिंग ऑब्जेक्ट का एक षवषहत प्रषतषनषधत्व दतेा ह।ै जब हम नए कीवडा का ईपयोग करके बनाइ 

गइ स्ट्थिंग ऑब्जेक्ट पर आंटना () मेथडको कॉल करत ेहैं, तो यह जांचता ह ैक्रक क्या पूल में समान मान के साथ पहल ेस ेही एक स्ट्थिंग ह?ै 

यक्रद हा,ं तो यह पूल स ेईस स्ट्थिंग ऑब्जके्ट का संदभा दतेा ह।ै यक्रद नहीं, तो यह पूल में समान सामग्री के साथ एक नया स्ट्थिंग बनाता ह ैऔर ररफ्रें स दतेा ह।ै 

package com.journaldev.examples; 

 

 

/** 

 

* Java String intern 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 
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public class StringInternExample { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

String s1 = “pankaj”; 

String s2 = “pankaj”; 

String s3 = new String(“pankaj”); 

 

 

System.out.println(s1==s2);//true 

System.out.println(s2==s3);//false 

 

String s4 = s3.intern(); 

System.out.println(s1==s4);//true 

} 

 

} 

 

स्ट्थिंग ऄपररवतानीयता  का लाभ 

स्ट्थिंग के ऄपररवतानीय वगा होन ेके कुछ लाभ हैं: 

• स्ट्थिंग कॉन्थटेंट पूल, आसषलए मेमोरी बचाता ह।ै 

• सुरक्षा के रूप में आस ेबदला नहीं जा सकता। 

• थ्रेड सेफ 

• क्लास लोस्ट्डग सीक्योररटी 

 

जावा 8 स्ट्थिंग जॉआन()  (Java 8 String join () ) 

जावा 8 में स्ट्थिंग क्लास में एक नया थटैरटक मेथड जॉआन () जोड़ा गया ह।ै यह मेथड एक नया स्ट्थिंग लौटाता ह,ै जो क्रक षनर्ददष्ट सीमांकक की एक 

कॉपी के साथ जुड़ ेहुए चार-सीक्वें स एषलमेंट्स की कॉपी स ेबना होता ह।ै अआए आस ेअसानी स ेसमझन ेके षलए एक ईदाहरण दखेें। 

List<String> words = Arrays.asList(new String[]{“Hello”, “World”, “2019”}); 

String msg = String.join(“ “, words); 

System.out.println(msg); 
 

 

अईटपुट: Hello World 2019 
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जावा 9 स्ट्थिंग षवषध ( Java  9 String Method)  

जावा 9 ररलीज में स्ट्थिंग क्लास में दो तरीके जोड़ ेगए हैं। वे हैं - कोडपॉआंट्स () और चासा ()। ये दोनों षवषधयाँ IntStream ऑब्जेक्ट लौटाती हैं, षजस पर हम 

कुछ ऑपरेशन कर सकते हैं । 

 

अआए आन षवषधयों पर एक त्वररत नज़र डालें। 

String s = “abc”; 
 

s.c odePoints().forEach(x -> System.out.println(x)); 

s.chars().forEach(x -> System.out.println(x)); 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

97 

 

98 

 

99 

 

97 

 

98 

 

99 

 

जावा 11 स्ट्थिंग क्लास न्य ूमथेड्स (Java 11 String Class New Methods) 

जावा 11 ररलीज में स्ट्थिंग क्लास में कइ नए तरीके जोड़ ेगए हैं। 

 

• आसब्लेंक () - यक्रद स्ट्थिंग खाली ह ैया केवल सफेद थथान कोडपॉआंट हैं, तो सही ह,ै ऄन्यथा झूठा। 

 

• लाआंस () - आस स्ट्थिंग स ेषनकाली गइ लाआनों की एक धारा लौटाता ह,ै षजस ेलाआन टर्भमनेटर द्वारा ऄलग क्रकया जाता ह।ै 

 

• षथिंप (), षथिंपलीस्ट्डग (), षथिंपिेंस्ट्लग () - स्ट्थिंग से ऄग्रणी और ऄनुगामी सफेद ररक्त थथान को ऄलग करन ेके षलए ।  

 

• ररपीट () - एक स्ट्थिंग लौटाता ह ैषजसका मान आस स्ट्थिंग का संयोजन ह ैषजस ेबार-बार दोहराया जाता ह।ै 

अआए आन षवषधयों के षलए एक ईदाहरण प्रोग्राम दखेें। 

 

package com.journaldev.strings; 
 

[  

import java.util.List; 

 

import java.util.stream.Collectors; 

 

 

/** 
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* JDK 11 New Functions in String class 
 

* 

 

* @author pankaj 
 

* 

 

*/ 

 

public class JDK11StringFunctions { 

 

 

public static void main(String[] args) { 

 

// isBlank() 

String s = “abc”; 

System.out.println(s.isBlank()); 

s = “”; 

System.out.println(s.isBlank()); 

 

// lines() 

 

String s1 = “Hi\nHello\rHowdy”; 

System.out.println(s1); 

List lines = s1.lines().collect(Collectors.toList()); 

System.out.println(lines); 

 

 

// strip(), stripLeading(), stripTrailing() 

String s2 = “ Java, \tPython\t “; 

System.out.println(“#” + s2 + “#”); 

System.out.println(“#” + s2.strip() + “#”); 

System.out.println(“#” + s2.stripLeading() + “#”); 

System.out.println(“#” + s2.stripTrailing() + “#”); 

 

 

// repeat()      

String s3 = “Hello\n”; 

System.out.println(s3.repeat(3)); 

s3 = “Co”; 

जावा प्रोग्रामिंग 173



 लिए जावा प्रोग्रालमगं 

 

 

System.out.println(s3.repeat(2)); 

 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

false 

true 

Hi 

Hello 

Howdy 

[Hi, Hello, Howdy] 

 

# Java, Python # 

 

#Java, Python# 

 

#Java, Python # 

 

# Java, Python# 

Hello 

Hello 

Hello 

 

 

CoCo 

 

जावा स्ट्थिंग क्लास, आसकी मेथडऔर स्ट्थिंग मैषनपुलेशन ईदाहरणों के बारे में यह सब कुछ ह।ै 

 

 

 

जावा संग्रह ढांचा एक थटैक क्लास प्रदान करता ह ैजो थटैक डेटा संरचना को मॉडल और लागू करता ह।ै क्लास लाथट-आन-फथटा-अईट के मूल षसद्धांत पर 

अधाररत ह।ै बुषनयादी पुश और पॉप संचालन के ऄलावा, वगा खाली, खोज और झांकन ेके तीन और काया प्रदान करता ह।ै वगा को वेक्टर का षवथतार करन ेके 

षलए भी कहा जा सकता ह ैऔर कक्षा को क्लास ईषल्लषखत कायों के साथ एक ढेर के रूप में मानता ह।ै क्लास को वेक्टर के ईपवगा के रूप में भी संदर्भभत क्रकया 

जा सकता ह।ै  

यह अरेख थटैक क्लास के पदानुक्रम को दशााता ह:ै 

थटैक(Stack) का ईपयोग कैस ेकरें 
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क्लास एक षडफॉल्ट कंथिंक्टर (default constructor) थटैक () का समथान करता ह ैषजसका ईपयोग एंलटी थटैक (empty stack) बनान ेके षलए क्रकया जाता ह।ै 

नीचे कायाक्रम थटैक क्लास द्वारा प्रदान क्रकए गए कुछ बुषनयादी संचालन क्रदखाता ह:ै 

 

// Java code for stack implementation 

 

import java.io.*; 

import java.util.*; 

 

class Test 

 

{ 

 

// Pushing element on the top of the stack 

static void stack_push(Stack<Integer> stack) 

{ 

 

for(int i = 0; i < 5; i++) 

 

{ 

 

stack.push(i); 

 

} 

 

} 

 

// Popping element from the top of the stack 
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static void stack_pop(Stack<Integer> stack) 

 

{ 

 

System.out.println(“Pop :”); 

 

 

for(int i = 0; i < 5; i++) 

 

{ 

 

Integer y = (Integer) stack.pop(); 

System.out.println(y); 

} 

 

} 

 

 

// Displaying element on the top of the stack 

static void stack_peek(Stack<Integer> stack) 

{ 

 

Integer element = (Integer) stack.peek(); 

System.out.println(“Element on stack top : “ + element); 

} 

 

 

// Searching element in the stack 

 

static void stack_search(Stack<Integer> stack, int element) 

 

{ 

 

Integer pos = (Integer) stack.search(element); 

 

 

if(pos == -1) 

 

System.out.println(“Element not found”); 

 

else 

 

System.out.println(“Element is found at position “ + pos); 

 

} 

 

 

public static void main (String[] args) 

 

{ 
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Stack<Integer> stack = new Stack<Integer>(); 

 

 

stack_push(stack); 

stack_pop(stack); 

stack_push(stack); 

stack_peek(stack); 

stack_search(stack, 2); 

stack_search(stack, 6); 
 

} 
 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

पॉप : 

 

4 

3 

2 

1 

0 

 

थटैक टॉप पर तत्व: 4  

तत्व षथथषत 3 पर पाया जाता ह ै 

तत्व नहीं पाया गया 

     थटैक क्लास(Stack Class) में तरीकें (Methods) 

• ऑब्जेक्ट पुश (ऑब्जके्ट एषलमेंट) : थटैक के शीषा पर एक तत्व को धक्का दतेा ह।ै 

 

• ऑब्जेक्ट पॉप () : थटैक के शीषा तत्व को हटाता ह ैऔर वापस करता ह।ै एक 'EmptyStackExcep- tion' ऄपवाद को फें क क्रदया जाता 

ह ैयक्रद हम पॉप () को कॉल करते हैं जब आनवोककग थटैक खाली होता ह।ै 

• ऑब्जेक्ट पीक () : थटैक के शीषा पर तत्व लौटाता ह,ै लेक्रकन आस ेहटाता नहीं ह।ै 

 

• बूषलयन एम्पलटी () : यक्रद थटैक के शीषा पर कुछ भी नहीं ह ैतो यह सत्य हो जाता ह।ै ऄन्यथा, झूठी वापसी। 

 

• आंट सचा(ऑब्जेक्ट एलीमेंट): यह षनधााररत करता ह ैक्रक कोइ वथतु थटैक में मौजूद ह ैया नहीं। यक्रद तत्व पाया जाता ह,ै तो यह थटैक के 

शीषा स ेतत्व की षथथषत लौटाता ह।ै ऄन्यथा, यह -1 ररटना करता ह।ै 
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जावा क्यू जावा डॉट यूरटल पकेैज में ईपलब्ध एक आंटरफेस ह ैऔर जावा डॉट यूरटल डॉट कलेक्शन आंटरफेस का षवथतार करता ह।ै जावा षलथट की तरह 

ही, जावा क्यू ऑडार क्रकए गए तत्वों (या ओब्जेक्ट्स ) का संग्रह ह ै, लेक्रकन यह ऄलग-ऄलग संचालन को सषम्पमषलत करता ह ैऔर हटा दतेा ह।ै हम ईन 

तत्वों को संसाषधत करन ेस ेपहल ेतत्वों को संग्रषहत करन ेके षलए पंषक्त का ईपयोग कर सकत ेहैं। 

 

 

 

जावा क्य ू(Java Queue) 

हम जावा क्यू के बारे में कुछ महत्वपूणा स्ट्बदओुं पर चचाा करेंग:े 

 

• java.util.Queue आंटरफेस java.util.Collection आंटरफेस का एक ईपप्रकार ह।ै 

• वाथतषवक दषुनया की पंषक्त की तरह (ईदाहरण के षलए, बैंक या एटीएम में), पंषक्त के ऄंत में तत्वों को सषम्पमषलत करती ह ैऔर पंषक्त की 

शुरुअत स ेहटा दतेी ह।ै 

• जावा पंषक्त तत्वों की एक क्रमबद्ध सूची का प्रषतषनषधत्व करती ह।ै 

• जावा पंषक्त आसके तत्वों को सषम्पमषलत करन ेऔर हटाने के षलए फीफो अदशे का पालन करती ह।ै एफअइएफओ का मतलब फथटा आन फथटा 

अईट ह।ै 

• जावा पंषक्त संग्रह आंटरफेस के सभी तरीकों का समथान करती ह।ै 

• सबस ेऄषधक ईपयोग की जाने वाली पंषक्त कायाान्वयन हैं स्ट्लक्डषलथट , ऐरे ब्लोककग क्यू और प्राआमीरटव पंषक्त। 

• ब्लोककग क्यू ऄशक्त तत्वों को थवीकार नहीं करता ह।ै यक्रद हम कोइ ऄशक्त संबंषधत ऑपरेशन करत ेहैं, तो यह शून्य सूचक का एक्सेलशन 

दतेा ह ै। 

• ब्लोककग क्यू का ईपयोग षनमााता/ईपभोक्ता अधाररत ऄनुप्रयोगों को लागू करन ेके षलए क्रकया जाता ह।ै 

• ब्लोककग क्यू थ्रेड-सरुषक्षत हैं। 

• सभी पंषक्तयां java.util पैकेज में ईपलब्ध ऄसीषमत कतारें हैं और कतारें जो java.util.concurrent पैकेज में ईपलब्ध हैं, बाईंडेड क्यू हैं। 

• सभी डीक्स के थ्रडे-सुरषक्षत नहीं हैं।   

• कोनकरेंट स्ट्लक्डक्यू स्ट्लक्ड नोड्स पर अधाररत एक ऄसीषमत थ्रेड-सुरषक्षत पंषक्त ह।ै 

• डीक्स को छोड़कर, सभी क्यू पंषक्त के टेल पर सषम्पमलन और पंषक्त के टॉप पर हटाने का समथान करता ह।ै 

 

 क्य(ूQueue) का ईपयोग कैस ेकरें 
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• डीक्स पंषक्त हैं लेक्रकन वे दोनों षसरों पर तत्व सषम्पमलन और षनष्कासन का समथान करते हैं। 

 

 

 

 

 

जावा क्य ूक्लास डायाग्राम  

जावा क्यू आंटरफेस कलेक्शन आंटरफेस का षवथतार करता ह।ै कलेक्शन आंटरफेस आटरेबल आंटरफेस का षवथतार करता ह।ै स्ट्लक्डषलथट, प्रायोररटी क्यू, ऐरे-

ब्लॉककग क्यू, षडलेक्यू, स्ट्लक्डब्लॉककग क्यू, प्रायोररटीब्लॉककग क्यू अक्रद ऄक्सर ईपयोग की जाने वाली क्यू कायाान्वयन कक्षाओं में स ेकुछ हैं। 

 

जावा क्य ूमथेड 

 

• आंट साआज़ (): सेट में तत्वों की संख्या प्राप्त करन ेके षलए। 

 

• बूषलयन आज़ एम्पपटी(): यह जांचन ेके षलए क्रक सेट खाली ह ैया नहीं। 

 

• बूषलयन कंटेन्स(ऑब्जेक्ट ओ): यक्रद आस सेट में षनर्ददष्ट तत्व ह ैतो सही ररटना करता ह।ै 

 

• आटरेटर आटरेटर (): आस सेट में तत्वों पर एक पुनरावताक दतेा ह।ै तत्वों को क्रकसी षवशेष क्रम में क्रफर से चाल ूनहीं क्रकया जाता ह।ै 

• बूषलयन ररमूव ऑल (कलेक्शन सी): आस सेट स ेआसके सभी तत्वों को हटा दतेा ह ैजो षनर्ददष्ट संग्रह (वैकषल्पक संचालन) में षनषहत हैं। 

• बूषलयन ररटेनऑल (कलेक्शन सी): आस सेट में केवल ईन तत्वों को बनाए रखता ह ैजो षनर्ददष्ट संग्रह (वैकषल्पक संचालन) में षनषहत हैं। 

• वॉआड क्लीयर (): सेट स ेसभी तत्वों को हटा दतेा ह।ै  

 

• इ रीमूव(): आस पंषक्त के प्रमुख को पुनः प्राप्त करें और हटा दें। 

 

• इ पोल (): आस पंषक्त के प्रमुख को पुनः प्राप्त करें और हटा दें, या यक्रद यह पंषक्त खाली ह ैतो ऄशक्त हो जाती ह।ै 
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• इ पीक (): आस पंषक्त के प्रमुख को प्राप्त करता ह,ै लेक्रकन हटाता नहीं ह,ै या यक्रद यह पंषक्त खाली ह ैतो कुछ भी नहीं लौटाता ह।ै 

• बूषलयन ऑफर (E e): यक्रद क्षमता प्रषतबंधों का ईल्लंघन क्रकए षबना तुरंत ऐसा करना संभव हो तो षनर्ददष्ट तत्व को आस पंषक्त में 

सषम्पमषलत करता ह ै।  

• इ तत्व (): आस पंषक्त के प्रमुख को प्राप्त करता ह,ै लेक्रकन हटाता नहीं ह।ै  

• बूषलयन ऐड (E e): यक्रद क्षमता प्रषतबंधों का ईल्लंघन क्रकए षबना तुरंत ऐसा करना संभव ह,ै तो षनर्ददष्ट तत्व को आस कतार में सषम्पमषलत करता ह,ै 

सफलता पर सही लौटता ह ैऔर वतामान में कोइ थथान ईपलब्ध नहीं होन ेपर एक आलीगल थटेट एक्सेलशन क्रदखाता ह।ै 

• ऑब्जेक्ट [] टूऐरे (): आस सेट में सभी तत्वों स ेयुक्त एक सारणी दतेा ह।ै यक्रद यह सेट कोइ गारंटी दतेा ह ैक्रक आसके तत्वों को आसके पुनरावताक द्वारा 

क्रकस क्रम में लौटाया जाता ह,ै तो आस मथेड के तत्वों को ईसी क्रम में वापस करना होगा। 

 

जावा क्य ूबषेसक्स  

चूंक्रक जावा क्यू जावा संग्रह का षवथतार करता ह,ै यह सभी संग्रह आंटरफेस संचालन का भी समथान करता ह।ै अआये षनम्नषलषखत ईदाहरण में कुछ सरल कायों 

का पता लगाएं: 

 

package com.journaldev.queue; 

import java.util.*; 

 

 

public class QueueExample { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

 

Queue<String> queue = new LinkedList<>(); 

queue.add(“one”); 

queue.add(“two”); 

 

queue.add(“three”); 

 

queue.add(“four”); 

System.out.println(queue); 

 

 

queue.remove(“three”); System.out.println(queue);                                                                               

System.out.println(“Queue Size: “ + queue.size()); 

System.out.println(“Queue Contains element „two‟ or not? : “ + queue.con- 

tains(“two”)); 
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// To empty the queue 

queue.clear(); 

} 
 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट  

[one, two, three, four] 

[one, two, four] 

Queue Size: 3 

 

Queue Contains element „two‟ or not? : true 

 

जावा ऐरे टू क्य ू

यहां हम एक साधारण ईदाहरण के साथ "Collections.addAll ()" मेथड का ईपयोग करके जावा सारणी को पंषक्त में पररवर्भतत करने का तरीका जान 

सकते हैं । 

 

import java.util.*; 

 

public class ArrayToQueue { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

String nums[] = {“one”,”two”,”three”,”four”,”five”}; 

Queue<String> queue = new LinkedList<>(); 

Collections.addAll(queue, nums); 

System.out.println(queue); 

} 

 

} 
 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं, तो हमें षनम्न अईटपुट षमलेगा: 

 

[one, two, three, four, five] 

 

जावा क्य ूटू ऐरे  

यहां हम एक सरल ईदाहरण के साथ "toArray ()" का ईपयोग करके जावा पंषक्त को जावा ऐरे में बदलन ेका तरीका तलाशेंगे। 

import java.util.*; 
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public class QueueToArray { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

Queue<String> queue = new LinkedList<>(); 

queue.add(“one”); 

queue.add(“two”); 

 

queue.add(“three”); 

 

queue.add(“four”); 

 

queue.add(“five”); 

 

String strArray[] = queue.toArray(new String[queue.size()]); 

System.out.println(Arrays.toString(strArray)); 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं, तो हमें षनम्न अईटपुट षमलेगा: 

 

[one, two, three, four, five] 

 

जावा क्य ूकॉमन ऑपरेशन 

जावा क्यू कलेक्शन आंटरफेस और कुछ और संचालन द्वारा समर्भथत सभी कायों का समथान करती ह।ै यह लगभग सभी कायों को दो रूपों में सपोटा करता ह।ै 

 

• ऑपरेशन का एक सेट ऑपरेशन षवफल होन ेपर एक्सेलशन दतेा ह।ै 

 

• यक्रद ऑपरेशन षवफल हो जाता ह,ै तो ऑपरेशन का दसूरा सेट एक षवशेष मान दतेा ह।ै 

 

षनम्न ताषलका ऑल क्यू कॉमन ऑपरेशन को संक्षेप में बताती ह।ै 

 

 

कायावाही 

 

ऄपवाद फें कता ह ै

 

षवशेष मूल्य 

 

डालन े

 

जोड़ें (इ) 

 

प्रथताव (इ) 

 

हटाना 

 

हटाना() 

 

मतदान () 

 

की जांच 

 

तत्व () 

 

झांकना () 
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जावा क्य ूआन्सटा ऑपरेशन 

यक्रद यह ऑपरेशन सफलतापूवाक चलता ह,ै तो यह "सही" मान दतेा ह।ै जैसा क्रक हम जानत ेहैं, क्यू दो रूपों में आन्सटा ऑपरेशन का समथान करता ह:ै 

• Queue.add (e): 

 

यक्रद ऑपरेशन षवफल हो जाता ह ैतो यह ऄपवाद फें कता ह।ै 

 

• Queue.offer (e): 

 

ऑपरेशन षवफल होने पर यह एक षवशेष मान दतेा ह।ै 

 

नोट:- यहा ंषवशेष मान या तो "गलत" या "शून्य" हो सकता ह ै

 

क्य ूएड () ऑपरेशन 

ऐड () ऑपरेशन का ईपयोग कतार में नया तत्व डालन ेके षलए क्रकया जाता ह।ै यक्रद यह सषम्पमषलत ऑपरेशन सफलतापूवाक करता ह,ै तो यह "सत्य" मान दतेा 

ह।ै ऄन्यथा यह java.lang.IllegalStateException फें कता ह।ै 

अआए आस कायाक्षमता को प्रदर्भशत करन ेके षलए एक सरल ईदाहरण षवकषसत करें। 

 

import java.util.concurrent.*; 

 

public class QueueAddOperation { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

BlockingQueue<String> queue = new ArrayBlockingQueue<>(2); 

 

System.out.println(queue.add(“one”)); 

System.out.println(queue.add(“two”)); 

System.out.println(queue); 

System.out.println(queue.add(“three”)); 

System.out.println(queue); 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं, तो हमें षनम्न अईटपुट षमलेगा: 

 

true 

true 
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[one, two] 

 

Exception in thread “main” java.lang.IllegalStateException: Queue full 

 

चूंक्रक हमारी कतार दो तत्वों तक सीषमत ह,ै जब हम BlockingQueue का ईपयोग करके तीसरे तत्व को जोड़ने का प्रयास करत ेहैं। जोड़ें (), यह एक ऄपवाद 

फें कता ह।ै 

 

क्य ूऑफर () ऑपरेशन 

ऑफर () ऑपरेशन का ईपयोग पंषक्त में नए तत्व को सषम्पमषलत करन ेके षलए क्रकया जाता ह।ै यक्रद यह सषम्पमषलत ऑपरेशन सफलतापूवाक करता ह,ै तो यह 

"सत्य" मान दतेा ह।ै ऄन्यथा यह "गलत" मान दतेा ह।ै 

अआए आस कायाक्षमता को प्रदर्भशत करन ेके षलए एक सरल ईदाहरण षवकषसत करें। 

 

import java.util.concurrent.*; 
 

public class QueueOfferOperation { 
 

public static void main(String[] args) { 

 

BlockingQueue<String> queue = new ArrayBlockingQueue<>(2); 

 

System.out.println(queue.offer(“one”)); 

System.out.println(queue.offer(“two”)); 

System.out.println(queue); 

System.out.println(queue.offer(“three”)); 

System.out.println(queue); 

} 
 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं, तो हमें षनम्न अईटपुट षमलेगा: 

true 

true 

[one, two] 

false 

[one, two] 

चूंक्रक हमारी कतार दो तत्वों तक सीषमत ह,ै जब हम ब्लोककग क्यू  का ईपयोग करके तीसरे तत्व को जोड़न ेका प्रयास करत ेहैं। ऑफर () ऑपरेशन, यह "गलत" 

मान दतेा ह।ै 
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जावा क्य ूषडलीट ऑपरेशन 

यक्रद यह सफलतापूवाक षनष्पाक्रदत होता ह,ै तो षडलीट ऑपरेशंस कतार के मुख्य तत्व को लौटाता ह।ै जैसा क्रक हम जानत ेहैं, कतार दो रूपों में षडलीट ऑपरेशन 

का समथान करती ह:ै 

• Queue.remove (): 

 

यक्रद ऑपरेशन षवफल हो जाता ह ैतो यह ऄपवाद फें कता ह।ै 

 

• Queue.poll (): 

 

ऑपरेशन षवफल होने पर यह एक षवशेष मान दतेा ह।ै 

 

नोट:- यहा ंषवशेष मान या तो "गलत" या "शून्य" हो सकता ह ै

 

क्य ूररमवू () ऑपरेशन 

ररमूव () ऑपरेशन का ईपयोग पंषक्त के प्रमुख स ेक्रकसी तत्व को हटाने के षलए क्रकया जाता ह।ै यक्रद यह सफलतापूवाक षडलीट ऑपरेशन करता ह,ै तो यह पंषक्त  

का मुख्य तत्व ररटना करता ह।ै ऄन्यथा यह जावा क्रदखाता ह।ै युरटलडॉट नो सच एषलमेंट एक्सेलशन । 

अआए आस कायाक्षमता को प्रदर्भशत करन ेके षलए एक सरल ईदाहरण षवकषसत करें। 

 

import java.util.*; 

 

public class QueueRemoveOperation 

 

{ 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Queue<String> queue = new LinkedList<>(); 

queue.offer(“one”); 

queue.offer(“two”); 

System.out.println(queue); 

System.out.println(queue.remove()); 

System.out.println(queue.remove()); 

System.out.println(queue.remove()); 

} 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं। 
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हमें षनम्नषलषखत अईटपुट षमलेगा: 

[one, two] 

one 

two 

 

Exception in thread “main” java.util.NoSuchElementException 

 

चूंक्रक हमारी पंषक्त में केवल दो तत्व हैं, जब हम तीसरी बार ररमूव () मेथड को कॉल करन ेका प्रयास करत ेहैं, तो यह एक एक्सेलशन क्रदखाता ह।ै 

 

Queue.remove (element) का ईपयोग पंषक्त स ेएक षनर्ददष्ट तत्व को हटाने के षलए क्रकया जाता ह।ै ऄगर यह सफलतापूवाक षडलीट ऑपरेशन करता ह,ैतो 

यह "सही" मान दतेा ह।ै ऄन्यथा यह "गलत" मान दतेा ह।ै 

 

क्य ूपोल () ऑपरेशन 

पोल () ऑपरेशन का ईपयोग पंषक्त के प्रमुख स ेक्रकसी तत्व को हटाने के षलए क्रकया जाता ह।ै यक्रद यह सफलतापूवाक षडलीट ऑपरेशन करता ह,ै तो यह पंषक्त 

का मुख्य तत्व लौटाता ह।ै ऄन्यथा यह "शून्य" मान दतेा ह।ै 

अआए आस कायाक्षमता को प्रदर्भशत करन ेके षलए एक सरल ईदाहरण षवकषसत करें। 

 

import java.util.*; 

 

public class QueuePollOperation 

 

{ 

 

public static void main(String[] args) 

 

{ 

 

Queue<String> queue = new LinkedList<>(); 

queue.offer(“one”); 

queue.offer(“two”); 

System.out.println(queue); 

System.out.println(queue.poll()); 

System.out.println(queue.poll()); 

System.out.println(queue.poll()); 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं, तो हमें षनम्न अईटपुट षमलेगा: 
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[one, two] 

one 

two 

null 

चूंक्रक हमारी पंषक्त में केवल दो तत्व हैं, जब हम तीसरी बार पोल () मेथड को कॉल करन ेका प्रयास करत ेहैं, तो यह शून्य मान वापस अ जाता ह ै।  

 

जावा क्य ूएग्जमेाआन ऑपरेशन  

यक्रद यह ऑपरेशन सफलतापूवाक करता ह,ै तो यह कतार के मुख्य तत्व को हटाए षबना वापस कर दतेा ह।ै जैसा क्रक हम जानत ेहैं, पंषक्त दो रूपों में जांच 

ऑपरेशन का समथान करती ह:ै 

• Queue.element (): 

 

यक्रद ऑपरेशन षवफल हो जाता ह ैतो यह एक्सेलशन क्रदखाता ह।ै 

 

• Queue.peek (): 

 

ऑपरेशन षवफल होने पर यह एक षवशेष मान दतेा ह।ै 

 

नोट:- यहा ंषवशेष मान या तो "गलत" या "शून्य" हो सकता ह ै

 

क्य ूएषलमेंट () ऑपरेशन 

एषलमेंट () ऑपरेशन का ईपयोग पंषक्त के टॉप स ेएक एषलमेंट को पुनः प्राप्त करने के षलए क्रकया जाता ह ै। यक्रद यह सफलतापूवाक जांच सचंालन करता ह,ै तो 

यह पंषक्त का मुख्य तत्व लौटाता ह ै। ऄन्यथा यह java.util.NoSuchElementException क्रदखाता ह।ै 

अआए आस कायाक्षमता को प्रदर्भशत करन ेके षलए एक सरल ईदाहरण षवकषसत करें। 

 

import java.util.*; 

 

 

public class QueueElementOperation { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

Queue<String> queue = new LinkedList<>(); 

queue.add(“one”); 

 

System.out.println(queue.element()); 

System.out.println(queue); 

queue.clear(); 
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System.out.println(queue.element()); 
 

} 
 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं, तो हमें षनम्न अईटपुट षमलेगा: 

 

one 

[one] 

Exception in thread “main” java.util.NoSuchElementException 

 

यक्रद हम खाली कतार पर तत्व () मेथडको कॉल करने का प्रयास करत ेहैं, तो यह एक ऄपवाद फें कता ह।ै 

 

क्य ूपीक () ऑपरेशन 

पीक () ऑपरेशन का ईपयोग पंषक्त के प्रमुख स ेक्रकसी तत्व को हटाए षबना ईस ेपुनः प्राप्त करन ेके षलए क्रकया जाता ह।ै यक्रद यह सफलतापूवाक जांच 

संचालन करता ह,ै तो यह पंषक्त का मुख्य तत्व लौटाता ह।ै ऄन्यथा यह शून्य मान दतेा ह।ै 

अआए आस कायाक्षमता को प्रदर्भशत करन ेके षलए एक सरल ईदाहरण षवकषसत करें। 

 

import java.util.*; 

 

public class QueuePeekOperation { 

 

public static void main(String[] args) { 

 

Queue<String> queue = new LinkedList<>(); 

queue.add(“one”); 

 

 

System.out.println(queue.peek()); 

System.out.println(queue); 

queue.clear(); 

System.out.println(queue.peek()); 

} 

 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

जब हम ईपरोक्त प्रोग्राम चलात ेहैं, तो हमें षनम्न अईटपुट षमलेगा: 
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one 

[one] 

null 

यक्रद हम खाली कतार पर पीक () मेथडको कॉल करने का प्रयास करत ेहैं, तो यह शून्य मान दतेा ह,ै लेक्रकन एक पूवा- धारणा 

 

जावा क्य ूकटेग्रीज़ 

जावा में, हम कइ कतार कायाान्वयन पा सकत ेहैं। डब्ल्य ूमोटे तौर पर ईन्हें षनम्नषलषखत दो प्रकारों में वगीकृत कर सकता ह:ै 

• बाईंडेड क्यूज़ 

 

• ऄनबाईंडेड क्यूज़ 

 

बंधी हुइ पंषक्तयां वे पंषक्तयां होती हैं जो क्षमता स ेबंधी होती हैं, षजसका ऄथा ह ैक्रक षनमााण के समय हमें पंषक्त का ऄषधकतम अकार प्रदान करन ेकी 

अवश्यकता होती ह।ै ईदाहरण के षलए ऐरे ब्लॉककग पंषक्त ।  

ऄसीषमत पंषक्त ऐसी कतारें हैं जो क्षमता स ेबंधी नहीं हैं, षजसका ऄथा ह ैक्रक हमें पंषक्त का अकार प्रदान नहीं करना चाषहए । ईदाहरण के षलए स्ट्लक्ड षलथट। 

 

सभी क्यूज़ जो java.util पैकेज में ईपलब्ध हैं, वे ऄसीषमत कतारें और क्यूज़ हैं जो हैं java.util.concurrent पैकेज में ईपलब्ध बाईंडेड क्यूज़ हैं।  

 

ऄन्य तरीकों स,े डब्ल्य ूईन्हें मोटे तौर पर षनम्नषलषखत दो प्रकारों में वगीकृत कर सकता ह:ै  

 

• ब्लॉककग क्यूज़ 

 

• नॉन- ब्लॉककग क्यूज़  

 

ब्लॉककग क्यूज़ आंटरफेस को लागू करन ेवाली सभी कतारें ब्लॉककग क्यू हैं और बाकी गैर-ऄवरुद्ध कतारें हैं। 

 ब्लॉककग क्यूज़ तब तक ब्लॉक करता ह ैजब तक क्रक वह ऄपना काम पूरा नहीं कर लेता या टाआम अईट नहीं हो जाता, लेक्रकन नॉन-ब्लॉककग क्यू 

नहीं करता। 

 

कुछ क्यू डेक्स हैं और कुछ क्यू प्रायोररटी क्यू हैं।  

 

ब्लोककग क्य ूऑपरेशन 

क्यू के दो प्रकार के ऑपरेशन के ऄलावा, ब्लॉककगक्यूज़ दो और रूपों का समथान करता ह ैजैसा क्रक नीचे क्रदखया गया ह।ै 

 

ऑपरेशन थ्रोज़ एक्सलेशन  थपेशल वैल्यू  ब्लोक्स  टाआम्पस अईट  

 आन्सटा  ऐड  (इ) ऑफर  (इ) पुट (इ) ऑफर (इ, टाआम, यूषनट ) 

ररमूव ररमूव () पोल () टेक () पोल (टाआम, यूषनट) 

एग्ज़ेमाआन एलीमेंट () पीक () एन/ए एन/ए  
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कुछ ऑपरेशन तब तक ऄवरुद्ध हैं जब तक क्रक यह ऄपना काम पूरा नहीं कर लेता ह ैऔर ऄन्य समय समाप्त होन ेतक ऄवरुद्ध हो जात ेहैं। 

 

यह जावा में क्यू पर एक त्वररत राईंडऄप ह।ै हमें ईम्पमीद ह ैक्रक ये जावा क्यू ईदाहरण अपको क्यू संग्रह प्रोग्रास्ट्मग के साथ अरंभ करने में मदद 

करेंगे। 

 

 

 

अमतौर पर, एक ऐरे समान प्रकार के तत्वों का एक संग्रह ह ैषजसमें एक सषन्नषहत थमृषत थथान होता ह।ै 

जावा ऐरे एक ऐसी वथतु ह ैषजसमें समान डेटा प्रकार के तत्व होत ेहैं। आसके ऄषतररक्त, क्रकसी ऐरे के तत्वों को एक सषन्नषहत थमृषत थथान में संग्रषहत क्रकया 

जाता ह।ै यह एक डटेा संरचना ह ैजहा ंहम समान तत्वों को संग्रषहत करत ेहैं। हम जावा ऐरे में केवल तत्वों का एक षनषित सेट थटोर कर सकत ेहैं। 

जावा में ऐरे आंडेक्स-अधाररत ह,ै ऐरे का पहला तत्व 0 वें आंडेक्स, दसूरा तत्व पर संग्रषहत ह,ै दसूरा तत्व आंडेक्स 1 पर सगं्रषहत ह ैऔर आसी तरह । 

 

C/C++ के षवपरीत, हम लेंथ मेंबर का ईपयोग करके ऐरे की लंबाइ प्राप्त कर सकत ेहैं। C/C++ में, हमें साआज़ ऑफ करन ेकी अवश्यकता ह ैऑपरेटर का   

ईपयोग करने की अवश्यकता ह ै । 

 

जावा में, ऐरे एक गषतशील रूप स ेईत्पन्न वगा का एक वथतु ह।ै जावा ऐरे ऑब्जके्ट क्लास को आनहरेरट करती ह,ै और सीररयल और साथ ही क्लोनेबल आंटरफेस 

को लागू करती ह।ै हम जावा में एक ऐरे में प्राआमीरटव वैल्य ूया ऑब्जेक्ट को संग्रषहत कर सकत ेहैं। C/C++ की तरह, हम जावा में स्ट्सगल डाइमेंशनल या 

मल्टीडाइमेंशनल एरेज़ भी बना सकत ेहैं। 

आसके ऄलावा, जावा नामरषहत ऐरे की सुषवधा प्रदान करता ह ैजो C/C++ में ईपलब्ध नहीं ह।ै 

 

 

 

लाभ: 

• कोड ऄनुकूलन: यह कोड को ऄनुकूषलत बनाता ह,ै हम डेटा को कुशलता स ेपुनप्रााप्त या सॉटा कर सकत ेहैं। 

 

• रैंडम एक्सेस: हम आंडेक्स पोजीशन पर षथथत कोइ भी डेटा प्राप्त कर सकत ेहैं।  

                हाषन: 

• अकार सीमा: हम ऐरे में केवल षनषित अकार के तत्वों को संग्रषहत कर सकत ेहैं। यह रनटाआम पर ऄपना अकार नहीं बढाता ह।ै आस समथया को 

हल करन ेके षलए, जावा में संग्रह ढांचे का ईपयोग क्रकया जाता ह ैजो थवचाषलत रूप स ेबढता ह।ै 

ऐरे  का ईपयोग कैस ेकरें 
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के लिए जावा प्रोग्रालमगं 

 

 

जावा में ऐरे के प्रकार 

ऐरे दो प्रकार के होते ह।ै 

 

• स्ट्सगल डाआमेंशनल ऐरे 

• मल्टीडाआमेंशनल ऐरे  

 

जावा में स्ट्सगल डाइमेंशनल ऐरे  

जावा में ऐरे षडक्लयेर करने के षलए स्ट्सटेक्स  

dataType[] arr; (or) 

dataType []arr; (or) 

dataType arr[]; 

जावा में एक ऐरे का आंथटेनषशएशन 

 

arrayRefVar=new datatype[size]; 

 

जावा ऐरे का ईदाहरण  

अआए जावा एरे का सरल ईदाहरण दखेें, जहां हम एरे को घोषषत करने, आंथटेंट करने, आषनषशयलाआज़ करने और िैंवसा करने जा रह ेहैं।  

//Java Program to illustrate how to declare, instantiate, initialize 

//and traverse the Java array. 

class Testarray{ 

public static void main(String args[]){ 

int a[]=new int[5];//declaration and instantiation 

a[0]=10;//initialization 

a[1]=20; 

a[2]=70; 

a[3]=40; 

a[4]=50; 

//traversing array 

for(int i=0;i<a.length;i++)//length is the property of array 

System.out.println(a[i]); 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

10 
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20 

70 

40 

50 

 

जावा ऐरे की षडक्लयेरेशन, आनटेनषशयशेन और आषनषशएलाआजशेन  

हम जावा ऐरे को एक साथ षडक्लेयरेशन, आनटेनषशयेशन और आषनषशएलाआज कर सकत ेहैं: 

 

int a[]={33,3,4,5};//declaration, instantiation and initialization 

 

अआए आस ऐरे को स्ट्प्रट करन ेके षलए सरल ईदाहरण दखेें। 

 

//Java Program to illustrate the use of declaration, instantiation 

 

//and initialization of Java array in a single line 

class Testarray1{ 

public static void main(String args[]){ 

 

int a[]={33,3,4,5};//declaration, instantiation and initialization 

 

//printing array 

 

for(int i=0;i<a.length;i++)//length is the property of array 

System.out.println(a[i]); 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

33 

 

3 

 

4 

 

5 

 

जावा ऐरे के षलए फॉर इच - लपू 

हम इच लूप के षलए जावा ऐरे को स्ट्प्रट भी कर सकत ेहैं। इच लूप के षलए जावा ऐरे तत्वों को एक-एक करके स्ट्प्रट करता ह।ै यह एक चर में एक ऐरे तत्व 

रखता ह,ै क्रफर लूप के शरीर को षनष्पाक्रदत करता ह।ै 

इच लूप के षलए स्ट्सटैक्स नीचे क्रदया गया ह:ै  

 

for(data_type variable:array){ 

 

//body of the loop 

 

} 
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कंटेनर, जावा में 

 

 

अआए इच लूप के षलए जावा ऐरे के तत्वों को स्ट्प्रट करने का ईदाहरण दखेें। 

 

//Java Program to print the array elements using for-each 

loop class Testarray1{ 

public static void main(String args[]){ 

int arr[]={33,3,4,5}; 

//printing array using for-each loop 

for(int i:arr) 

System.out.println(i); 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

33 

 

3 

 

4 

 

5 

 

पास्ट्सग ऐरे को जावा में एक षवषध 

हम जावा सरणी को मेथडमें पास कर सकत ेहैं ताक्रक हम क्रकसी भी सरणी पर ईसी तका  का पुन: ईपयोग कर सकें । 

 

अआए एक मेथडका ईपयोग करके क्रकसी सरणी की न्यूनतम संख्या प्राप्त करन ेके षलए सरल ईदाहरण दखेें। 

 

//Java Program to demonstrate the way of passing an array 

 

//to method. 

class Testarray2{ 

//creating a method which receives an array as a 

parameter static void min(int arr[]){ 

int min=arr[0]; 

 

for(int i=1;i<arr.length;i++) 

if(min>arr[i]) 

min=arr[i]; 

 

System.out.println(min); 

 

} 
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 के लिए जावा प्रोग्रालमगं 

 

 

public static void main(String args[]){ 

 

int a[]={33,3,4,5};//declaring and initializing an array 

min(a);//passing array to method 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

3 

 

जावा में एनोषनमस ऐरे 

जावा एक एनोषनमस ऐरे की सुषवधा का समथान करता ह,ै आसषलए अपको क्रकसी ऐरे को मेथड में पास करत ेसमय ऐरे षडक्लेयर करन ेकी 

अवश्यकता नहीं ह।ै 

//Java Program to demonstrate the way of passing an anonymous array 

 

//to method. 

 

public class TestAnonymousArray{ 

 

//creating a method which receives an array as a 

parameter static void printArray(int arr[]){ 

for(int i=0;i<arr.length;i++) 

System.out.println(arr[i]); 

} 

public static void main(String args[]){ 

 

printArray(new int[]{10,22,44,66});//passing anonymous array to method 

 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

10 

 

22 

 

44 

 

66 

 

मथेड स ेररटर्ननग ऐरे 

हम जावा में मेथड स ेएक ऐरे भी ररटना कर सकत ेहैं। 

 

//Java Program to return an array from the method 
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कंटेनर, जावा में छँटाई और 

 

 

class TestReturnArray{ 
 

//creating method which returns an array 

static int[] get(){ 

return new int[]{10,30,50,90,60}; 
 

} 

 

public static void main(String args[]){ 
 

//calling method which returns an array 

int arr[]=get(); 

//printing the values of an array 

for(int i=0;i<arr.length;i++) 

System.out.println(arr[i]); 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

10 
 

30 
 

50 
 

90 
 

60 

 

ऐरे आंडेक्स अईट ऑफ बाईंड एक्सपेशन 

यक्रद ऐरे को नेगेरटव में, ऐरे साआज़ के बराबर या ऐरे को पार करत ेसमय सरणी अकार से बड़ा ह ैतो जावा वचुाऄल मशीन (जेवीएम) एक ऐरे आंडेक्स 

अईट ऑफ बाईंड एक्सेलशन क्रदखाता ह ै। 

//Java Program to demonstrate the case of 
 

//ArrayIndexOutOfBoundsException in a Java Array. 

public class TestArrayException{ 

public static void main(String args[]){ 

int arr[]={50,60,70,80}; 

for(int i=0;i<=arr.length;i++){ 

System.out.println(arr[i]); 

} 
 

}} 
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 प्रोग्रालमगं 

 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

Exception in thread “main” java.lang.ArrayIndexOutOfBoundsException: 4 

at TestArrayException.main(TestArrayException.java:5) 

50 

 

60 

 

70 

 

80 

 

जावा में मल्टीडाइमेंशनल ऐरे 

ऐस ेमामल ेमें, डेटा को पंषक्त और थतंभ अधाररत आंडेक्स (मैरिंक्स रूप के रूप में भी जाना जाता ह)ै में संग्रषहत क्रकया जाता ह।ै 

 

जावा में मल्टीडाइमेंशनल ऐरे षडक्लयेर करन ेके षलए स्ट्सटेक्स 

dataType[][] arrayRefVar; (or) 

dataType [][]arrayRefVar; (or) 

dataType arrayRefVar[][]; (or) 

dataType []arrayRefVar[]; 

जावा में आनटेनषशयेट मल्टीडाइमेंशनल ऐरे के षलए ईदाहरण  

int[][] arr=new int[3][3];//3 row and 3 column 

 

जावा में आषनषशयलाआज़ मल्टीडाइमेंशनल ऐरे के षलए ईदाहरण  
arr[0][0]=1; 

 

arr[0][1]=2; 
 

arr[0][2]=3; 
 

arr[1][0]=4; 
 

arr[1][1]=5; 
 

arr[1][2]=6; 
 

arr[2][0]=7; 
 

arr[2][1]=8; 
 

arr[2][2]=9; 

 

जावा में मल्टीडाइमेंशनल का ईदाहरण  

अआए 2 डाइमेन्शनल ऐरे को षडक्लेयर करन,े आनटेनषशयेट करन,े आषनषशयलाआज़ करन ेऔर स्ट्प्रट करने के षलए सरल ईदाहरण दखेें। 

 

//Java Program to illustrate the use of multidimensional array 
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कंटेनर, जावा में छँ  

 

 

class Testarray3{ 

 

public static void main(String args[]){ 

 

//declaring and initializing 2D array 

int arr[][]={{1,2,3},{2,4,5},{4,4,5}}; 

//printing 2D array 

for(int i=0;i<3;i++){ 

for(int j=0;j<3;j++){ 

System.out.print(arr[i][j]+” “); 

} 

 

System.out.println(); 

 

} 

 

}} 

 

ईपरोक्त प्रोग्राम का अईटपटु 

1 2 3 

 

2 4 5 

 

4 4 5 

 

जावा में जगै्ड ऐरे(Jagged Array in Java) 

यक्रद हम 2 डी ऐरे में षवषम संख्या में थतंभ बना रह ेहैं, तो आस ेजैग्ड ऐरे के रूप में जाना जाता ह।ै दसूरे शब्दों में, यह षवषभन्न थतंभों के साथ सारषणयों 

की एक सारणी ह।ै 

//Java Program to illustrate the jagged array 

class TestJaggedArray{ 

public static void main(String[] args){ 

 

//declaring a 2D array with odd columns 

int arr[][] = new int[3][]; 

arr[0] = new int[3]; 

arr[1] = new int[4]; 

arr[2] = new int[2]; 

//initializing a jagged array 

int count = 0; 

for (int i=0; i<arr.length; i++) 
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आती के लिए जावा प्रोग्रालमगं 

 

 

for(int j=0; j<arr[i].length; j++) 

arr[i][j] = count++; 

 
 

//printing the data of a jagged array 

for (int i=0; i<arr.length; i++){ 

for (int j=0; j<arr[i].length; j++){ 

System.out.print(arr[i][j]+” “); 

} 
 

System.out.println();//new line 
 

} 
 

} 
 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

0 1 2 
 

3 4 5 6 
 

7 8 

 

जावा ऐरे का वगा नाम क्या ह?ै  

जावा में, एक ऐरे एक ऑब्जेक्ट ह।ै ऐरे ऑब्जेक्ट के षलए, एक प्रॉक्सी क्लास बनाया जाता ह ैषजसका नाम गेटक्लास () गेटनेम () मेथड द्वारा वथतु पर प्राप्त 

क्रकया जा सकता ह ै।  

//Java Program to get the class name of array in 

Java class Testarray4{ 

public static void main(String args[]){ 
 

//declaration and initialization of array 

int arr[]={4,4,5}; 

//getting the class name of Java array 

Class c=arr.getClass(); 

String name=c.getName(); 
 

//printing the class name of Java array 

System.out.println(name); 

 

}} 
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कंटेनर, जावा में छँटाई और धागे 

 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 
 

I 
 

एक जावा ऐरे का प्रषतषलषप बनाया जाना 

हम षसथटम क्लास के ऐरेकॉपी () मेथड द्वारा एक ऐरे को दसूरे में कॉपी कर सकते हैं। 

 

ऐरेकॉपी मथेड का स्ट्सटैक्स 

public static void arraycopy( 

 

Object src, int srcPos,Object dest, int destPos, int length 

 

) 

 

जावा में एक ऐरे की प्रषतषलषप बनान ेका ईदाहरण 

//Java Program to copy a source array into a destination array in 

Java class TestArrayCopyDemo { 

public static void main(String[] args) { 
 

//declaring a source array 
 

char[] copyFrom = { „d‟, „e‟, „c‟, „a‟, „f‟, „f‟, „e‟, 
 

„i‟, „n‟, „a‟, „t‟, „e‟, „d‟ }; 
 

//declaring a destination array 

char[] copyTo = new char[7]; 

//copying array using System.arraycopy() method 

System.arraycopy(copyFrom, 2, copyTo, 0, 7); 

//printing the destination array 

System.out.println(String.valueOf(copyTo)); 

} 
 

} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

 

caffein 

 

जावा में एक ऐरे का क्लोस्ट्नग करना 

चूंक्रक, जावा ऐरे क्लोनेबल आंटरफेस को लागू करता ह,ै हम जावा ऐरे का क्लोन बना सकत ेहैं। यक्रद हम स्ट्सगल-डाइमेंशनल ऐरे का क्लोन बनाते हैं, तो 

यह जावा ऐरे की गहरी प्रषतषलषप बनाता ह।ै आसका मतलब ह,ै यह वाथतषवक मूल्य की नकल करेगा। लेक्रकन, ऄगर हम एक मल्टीडाइमेंशनल ऐरे का 

क्लोन बनात ेहैं, तो यह जावा ऐरे की ईथली प्रषतषलषप बनाता ह ैषजसका ऄथा ह ैक्रक यह संदभों की प्रषतषलषप बनाता ह।ै 
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कंटेनर, जावा में छँटाई और   

 

 

//Java Program to clone the array 

class Testarray1{ 

public static void main(String args[]){ 

int arr[]={33,3,4,5}; 

System.out.println(“Printing original array:”); 

for(int i:arr) 

System.out.println(i); 

 

 

System.out.println(“Printing clone of the array:”); 

int carr[]=arr.clone(); 

for(int i:carr) 

System.out.println(i); 

 

System.out.println(“Are both equal?”); 

System.out.println(arr==carr); 

 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट  

Printing original array: 

33 

3 

 

4 

 

5 

 

Printing clone of the array: 

33 

3 

 

4 

 

5 

 

Are both equal? 

false 
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 जावा प्रोग्रालमगं 
 

 

जावा में 2 मरेिंक्स का योग  

अआए एक सरल ईदाहरण दखेें जो दो मरैिंक्स जोड़ता ह।ै 

//Java Program to demonstrate the addition of two matrices in 

Java class Testarray5{ 

public static void main(String args[]){ 

//creating two matrices 

int a[][]={{1,3,4},{3,4,5}}; 

int b[][]={{1,3,4},{3,4,5}}; 

 

 

//creating another matrix to store the sum of two 

matrices int c[][]=new int[2][3]; 

 

//adding and printing addition of 2 matrices 

for(int i=0;i<2;i++){ 

for(int j=0;j<3;j++){ 

c[i][j]=a[i][j]+b[i][j]; 

System.out.print(c[i][j]+” “); 

} 

System.out.println();//new line 

} 

 

}} 

 

ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

2 6 8 

 

6 8 10 

 

जावा में 2 मरेिंक्स का मषल्टषललकेशन 

मैरिंक्स गुणन के मामल ेमें, पहल ेमैरिंक्स के एक-पंषक्त तत्व को सभी स ेगुणा क्रकया जाता ह ैदसूरे के कॉलम मैरिंक्स षजस ेनीचे क्रदए गए आमेज स ेसमझा जा 

सकता ह।ै 
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अआए 3 पंषक्तयों और 3 थतंभों के दो अव्यूहों को गुणा करन ेके षलए एक सरल ईदाहरण दखेें। 

 

//Java Program to multiply two matrices 

public class MatrixMultiplicationExample{ 

public static void main(String args[]){ 

//creating two matrices 

 

int a[][]={{1,1,1},{2,2,2},{3,3,3}}; 

 

int b[][]={{1,1,1},{2,2,2},{3,3,3}}; 

 

 

//creating another matrix to store the multiplication of two 

matrices int c[][]=new int[3][3]; //3 rows and 3 columns 

 

 

//multiplying and printing multiplication of 2 matrices 

for(int i=0;i<3;i++){ 

for(int j=0;j<3;j++){ 

c[i][j]=0; 

for(int k=0;k<3;k++) 

 

{ 

 

c[i][j]+=a[i][k]*b[k][j]; 

 

}//end of k loop 

 

System.out.print(c[i][j]+” “); //printing matrix element 

 

}//end of j loop 

System.out.println();//new line 

} 

 

}} 
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ईपरोक्त कायाक्रम का अईटपुट 

6 6 6 

 

12 12 12 

 

18 18 18 

 

 

 

डेटा को सॉटा करने का ऄथा ह ैआस ेएक षनषित क्रम में व्यवषथथत करना, ऄक्सर एक सरणी जैसी डेटा संरचना में। अप षवषभन्न ऑडाररग मानदडं का ईपयोग 

कर सकत ेहैं, सामान्य संख्याएं कम स ेकम सबस ेबड़ी या आसके षवपरीत, या स्ट्थिंग्स को लेषक्सकोग्राक्रफक रूप से सॉटा करना। 

षवषभन्न सॉर्टटग एल्गोररदम हैं, और वे सभी समान रूप स ेकुशल नहीं हैं। हम षवशे्लषण करेंग ेईनके समय ईनकी तुलना करन ेके षलए जरटलता और यह दखेन ेके 

षलए क्रक कौन सबस ेऄच्छा प्रदशान करता ह।ै 

 

अप यहा ंसीखेंग ेएल्गोररदम की सूची क्रकसी भी तरह स ेसपंूणा नहीं ह,ै लेक्रकन हमन ेईनमें स ेकुछ को संकषलत क्रकया ह ैअरंभ करन ेमें अपकी सहायता करने के 

षलए सबस ेअम और सबस ेकुशल: 

 

• बबल सॉटा 

 

• सषम्पमलन सॉटा 

 

• षसलेक्शन सॉटा 

 

• मजा सॉटा 

 

• हीप सॉटा  

 

• क्रक्वक सॉटा  

 

• जावा में सॉर्टटग । 

 

 

 

• जावा आंसशान सॉटा, हम सभी पूवा तत्वों स ेक्रकसी भी सूचकांक पर मूल्य की तुलना करत ेहैं जब तक क्रक सभी कम मूल्य नहीं षमलते। 

• क्रफर हम मान को ईस सूचकांक पर रखते हैं षजसके पहल ेकोइ कम मान नहीं हैं।  

 

• ईपरोक्त दो चरणों को ऄंषतम ऄनुक्रमषणका के षलए पुनरावृत्त रूप से क्रकया जाता ह,ै ऄंत में हमारे पास पूणाांकों की एक क्रमबद्ध सरणी होती ह।ै 

 

आंसशान सॉटा एल्गोररदम का ईदाहरण 

अआए एक ईदाहरण के साथ आंसशान सॉटा एल्गोररदम को समझत ेहैं। मान लें क्रक हमारे पास एक क्रमबद्ध सरणी ह ै[5, 4, 14, 2, 8] 

सॉटा आन्सटा कैस ेकरें 

जावा में सोर्टटग 
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• पहली ऄनुक्रमषणका पुनरावृषत्त: पहली ऄनुक्रमषणका पर मान = 4, जो 5 स ेकम ह,ै आसषलए सरणी [5, 5, 14, 2, 8] बन जाती ह,ै जैस ेही हम 

शुरुअत में पहुचँत ेहैं हम मान को 0 सूचकांक पर रखते हैं और ऐरे [4] बन जाती ह।ै 5, 14, 2, 8] 

• दसूरी सूचकांक पुनरावृषत्त: दसूरे सूचकांक पर मान = 14 जो 5 स ेऄषधक ह,ै आसषलए सरणी को वैसे ही छोड़ दें। ऄब सरणी = [4, 5, 14, 2, 8] 

• तीसरी सूचकाकं पुनरावृषत्त: तीसरे सूचकांक पर मान = 2 जो 14 स ेछोटा ह,ै आसषलए सरणी [4, 5, 14, 14, 8] बन जाती ह,ै क्रफर 2 5 स ेछोटी 

होती ह,ै आसषलए सरणी बन जाती ह ै[4, 5, 5, 14, 8]. क्रफर से 2, 4 स ेछोटा ह,ै आसषलए सरणी [4, 4, 5, 14, 8] बन जाती ह।ै जैस ेही हम ऐरे 

की शुरुअत में पहुचँ,े हम 2 को 0वें आंडेक्स पर रखते हैं और ऐरे [2, 4, 5, 14, 8] बन जाता ह।ै 

• चौथी सूचकांक पुनरावृषत्त: चौथ ेसूचकांक पर मान = 8, आसषलए सरणी [2, 4, 5, 14, 14] बन जाती ह,ै क्रफर 8 5 से बड़ा होता ह,ै आसषलए 8 

को 14 वें थथान पर रखें और सरणी बन जाती ह ै[2, 4, 5, 8, 14]। और हमारी सरणी ऄब क्रमबद्ध ह।ै 

 

जावा आंसशान सॉटा (Java Insertion Sort) 

मुख्य स्ट्बद ुजावा प्रोग्राम में आंसशान सॉटा का कायाान्वयन षलखते समय याद रखें: 

 

• ऐरे के ऄंषतम तत्व के षलए दसूरे तत्व स ेप्रारंभ करें, आसषलए लूप के षलए ईपयोग करें। 

 

• जब हम आंडेक्स वैल्य ूको बीच में बदलत ेहैं तो आस ेखोन ेस ेबचन ेके षलए वैल्य ूको दसूरे वेररएबल में थटोर करें। 

• हमें मूल्यों को तब तक बदलत ेरहन ेकी अवश्यकता ह ैजब तक क्रक हम 0वें सूचकांक पर न हों या हमें पहल ेका मूल्य ऄषधक न षमल जाए, आसषलए 

हम आसके षलए थोड़ी दरे के लूप का ईपयोग कर सकत ेहैं। 

ईपरोक्त ईदाहरण और मुख्य स्ट्बदओुं के अधार पर जावा में आंसशान सॉटा का कायाान्वयन यहा ंक्रदया गया ह।ै 

 

package com.journaldev.test; 

 

 
import java.util.Arrays; 

 

 
public class InsertionSort { 

 

 
public static void main(String[] args) { 

int A[] = new int[10]; 

populateArray(A); 

System.out.println(“Before Sorting: “); 

printArray(A); 

// sort the array 

insertionSort(A); 

System.out.println(“\nAfter Sorting: “); 
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printArray(A); 
 

} 

 

 

/** 

 

* This method will sort the integer array using insertion sort in java 

algorithm 

 

* 

 

* @param arr 
 

*/ 

 

private static void insertionSort(int[] arr) { 

for (int i = 1; i < arr.length; i++) { 

int valueToSort = arr[i]; 

int j = i; 

while (j > 0 && arr[j - 1] > valueToSort) { 

arr[j] = arr[j - 1]; 

j--; 

 

} 

 

arr[j] = valueToSort; 

 

} 

 

} 

 

 

public static void printArray(int[] B) { 

System.out.println(Arrays.toString(B)); 

} 

 

 

public static void populateArray(int[] B) { 

for (int i = 0; i < B.length; i++) { 

B[i] = (int) (Math.random() * 100); 

 

} 

 

} 

 

} 
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यादषृच्छक संख्या जनरेटर कोड का ईपयोग क्रकया गया ह ैऔर ईपरोक्त कायाक्रम के षलए अईटपुट ह:ै 

 

Before Sorting: 

 

[57, 90, 80, 48, 35, 91, 1, 83, 32, 53] 

 

After Sorting: 

 

[1, 32, 35, 48, 53, 57, 80, 83, 90, 91] 

 

आंसशान सॉटा कोम्पललेषक्सटी ( Insertion Sort complexity) 

आंसशान सॉटा की जरटलता सबस ेऄच्छी षथथषत के षलए O (एन) ह ै(पहल ेस ेही क्रमबद्ध सरणी) और सबस ेखराब षथथषत के षलए O (एन 2) (ररवसा ऑडार में 

क्रमबद्ध)। 

जावा में आंसशान सॉटा छोटे अकार के ऐरे के षलए एक ऄच्छा षवकल्प ह ैऔर जब अप जानत ेहैं क्रक मान ऄषधकतर सॉटा क्रकए जाएंगे। ईदाहरण के षलए, 

अकार 100 की एक ऐरे को सॉटा करना जहा ँअप जानत ेहैं क्रक सभी मान 1 से 10 के बीच होंगे। 

 

 

 

 

सॉटा मजा सबस ेकुशल सॉर्टटग तकनीकों में स ेएक ह ैऔर यह "षडवाआड एंड कांक्वर " प्रषतमान पर अधाररत ह।ै 

 

एल्गोररदम 

सॉटा मजा  एक " षडवाआड एंड कांक्वर " एल्गोररदम ह ै षजसमें हम पहल ेसमथया को ईप-समथयाओं में षवभाषजत करत ेहैं। जब ईप-समथयाओं का 

समाधान तैयार हो जाता ह,ै तो हम समथया का ऄंषतम समाधान प्राप्त करन ेके षलए ईन्हें एक साथ जोड़त ेहैं। 

यह एल्गोररदम में स ेएक ह ैषजस ेररकसान का ईपयोग करके असानी स ेकायााषन्वत क्रकया जा सकता ह ैक्योंक्रक हम मुख्य समथया के बजाय ईप-समथयाओं 

स ेषनपटत ेहैं। 

एल्गोररदम को षनम्नषलषखत 2 चरण प्रक्रक्रया के रूप में वर्भणत क्रकया जा सकता ह:ै  

 

• षडवाआड: आस चरण में, हम आनपुट सरणी को 2 षहथसों में षवभाषजत करत ेहैं, षपवट सरणी का मध्य स्ट्बद ु होता ह।ै यह चरण सभी अधे 

सरषणयों के षलए पुनरावती रूप स ेक्रकया जाता ह ैजब तक क्रक षवभाषजत करने के षलए और ऄषधक अध ेऐरे न हों। 

• कांक्वर: आस चरण में, हम षवभाषजत ऐरे को नीचे स ेउपर तक सॉटा और मजा करत ेहैं और क्रमबद्ध ऐरे प्राप्त करत ेहैं ।   

 

षनम्न अरेख एक ईदाहरण सरणी {10, 6, 8, 5, 7 ., 3, 4}  के षलए संपूणा मजा सॉटा प्रक्रक्रया क्रदखाता ह ै।   

यक्रद हम डायाग्राम पर करीब स ेनज़र डालत ेहैं, तो हम दखे सकते हैं क्रक अकार 1 होन ेतक सरणी को दो षहथसों में पुनरावती रूप स ेषवभाषजत क्रकया जाता 

ह।ै एक बार अकार 1 हो जान ेके बाद, मजा प्रक्रक्रया क्रक्रया में अ जाती ह ैऔर सॉटा करत ेसमय ऐरे को वापस मजा करना शुरू कर दतेी ह।ै 

सॉटा मजा कैस ेकरें 
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कायाान्वयन 

कायाान्वयन के षलए, हम एक मजा सॉटा फंक्शन षलखेंग ेजो आनपुट ऐरे और आसकी लंबाइ को मापदडंों के रूप में लेता ह।ै यह एक पुनरावती काया होगा 

आसषलए हमें अधार और पुनरावती षथथषतयों की अवश्यकता ह।ै  

बुषनयादी षथथषत जांचती ह ैक्रक क्या ऐरे की लंबाइ 1 ह ैऔर यह बस वापस अ जाएगी। शेष मामलों के षलए, पुनरावती कॉल षनष्पाक्रदत की जाएगी। 

पुनरावती मामल ेके षलए, हम मध्य सचूकांक प्राप्त करत ेहैं और दो ऄथथायी ऐरे बनात ेहैं l[] और r[]। मजासॉटा फंक्शन को तब दोनों ईप-सारणी के षलए 

पुनरावती रूप स ेकहा जाता ह:ै 

 

public static void mergeSort(int[] a, int n) { 

if (n < 2) { 

return; 

 

} 

 

int mid = n / 2; 

 

int[] l = new int[mid]; 

int[] r = new int[n - mid]; 

 

 

for (int i = 0; i < mid; i++) { 
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l[i] = a[i]; 
 

} 

 

for (int i = mid; i < n; i++) { 

r[i - mid] = a[i]; 

} 

 

mergeSort(l, mid); 

mergeSort(r, n - mid); 

 

 

merge(a, l, r, mid, n - mid); 
 

} 

 

क्रफर हम मजा फंक्शन को कॉल करत ेहैं जो आनपुट और दोनों ईप-सारणी और दोनों ईप सारणी के शुरुअती और ऄंत सूचकांक लेता ह।ै 

मजा फंक्शन दोनों ईप-सारणी के तत्वों की एक-एक करके तुलना करता ह ैऔर छोटे तत्व को आनपुट सारणी में रखता ह।ै 

जब हम क्रकसी एक ईप-सारणी के ऄंत तक पहुचँत ेहैं, तो दसूरे सारणी के शेष तत्व होत ेहैं आनपुट सारणी में कॉपी क्रकया गया षजसस ेहमें ऄंषतम क्रमबद्ध 

सारणी षमल गइ:  

 

public static void merge( 

 

int[] a, int[] l, int[] r, int left, int right) { 

int i = 0, j = 0, k = 0; 

while (i < left && j < right) { 

if (l[i] <= r[j]) { 

a[k++] = l[i++]; 

 

} 

 

else { 

 

a[k++] = r[j++]; 

 

} 

 

} 

 

while (i < left) { 

a[k++] = l[i++]; 

} 

 

while (j < right) { 
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a[k++] = r[j++]; 
 

} 
 

} 

 

कायाक्रम के षलए आकाइ परीक्षण: 

 

@Test 

 

public void positiveTest() { 

 

int[] actual = { 5, 1, 6, 2, 3, 4 }; 

 

int[] expected = { 1, 2, 3, 4, 5, 6 }; 

MergeSort.mergeSort(actual, actual.length); 

assertArrayEquals(expected, actual); 

} 

 

जरटलता 

चूंक्रक मजा सॉटा एक पुनरावती एल्गोररथ्म ह,ै टाआम जरटलता को षनम्नषलषखत पुनरावती संबंध के रूप में व्यक्त क्रकया जा सकता ह:ै 

T(n) = 2 T (n /2) + O (n) 

 

2 T (n / 2) समय स ेमेल खाता ह ैपूरे सरणी को मजा करन ेके षलए ईप-सारणी और ओ (एन) टाआम को सॉटा करने के षलए अवश्यक ह।ै  

हल होन ेपर, समय जरटलता O(nLogn) पर अ जाएगी। 

 

यह सबस ेखराब, औसत और सवोत्तम मामल ेके षलए सही ह ैक्योंक्रक यह हमेशा सरणी को दो में षवभाषजत करेगा और क्रफर षवलय करेगा। 

एल्गोररदम की थपेस कोषम्पललषसटी ओ (एन) ह ैक्योंक्रक हम प्रत्येक ररकर्भसव कॉल में ऄथथायी ऐरे बना रह ेहैं। 

 

 

 

क्रक्वकसॉटा एक सॉर्टटग एल्गोररदम ह,ै जो षडवाआड-एंड-कॉनकर षसद्धांत का लाभ ईठा रहा ह।ै आसकी औसत O(n log n) जरटलता ह ैऔर यह षवशेष रूप से 

बड़े डेटा वॉल्यूम के षलए सबसे ऄषधक ईपयोग क्रकए जाने वाले सॉर्टटग एल्गोररदम में से एक ह।ै 

यह याद रखना महत्वपूणा ह ैक्रक क्रक्वकसॉटा एक षथथर एल्गोररथम नहीं ह।ै एक षथथर सॉर्टटग एल्गोररथ्म एक एल्गोररथ्म ह ैजहा ँसमान मान वाल ेतत्व 

क्रमबद्ध अईटपुट में ईसी क्रम में क्रदखाइ दते ेहैं जैस ेवे आनपुट सूची में क्रदखाइ दते ेहैं।  

आनपुट सूची को षपवट नामक तत्व द्वारा दो ईप-सूषचयों में षवभाषजत क्रकया गया ह;ै एक ईप-सूची षजसमें षपवट से ऄषधक तत्व नहीं हैं और दसूरा षपवट से  

ऄषधक तत्वों वाला ह।ै यह प्रक्रक्रया प्रत्येक ईप-सूची के षलए दोहराइ जाती ह।ै  

क्रक्वक सॉटा कैस ेकरें 
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ऄंत में, सभी सॉटा की गइ ईप-सूषचया ंऄंषतम अईटपुट बनान ेके षलए षवलीन हो जाती हैं। 

 

एल्गोररदम चरण 

• हम सूची स ेएक तत्व चुनत ेहैं, षजस ेषपवट कहा जाता ह।ै हम आसका ईपयोग सूची को दो ईप-सूषचयों में षवभाषजत करने के षलए करेंगे। 

• हम धुरी के चारों ओर सभी तत्वों को क्रफर स ेव्यवषथथत करत ेहैं - छोटे मूल्य वाले को आसके अगे रखा जाता ह,ै और आसके बाद धुरी से बड़ ेसभी 

तत्वों को रखा जाता ह।ै आस चरण के बाद, धुरी ऄपनी ऄंषतम षथथषत में ह।ै यह महत्वपूणा षवभाजन चरण ह।ै 

• हम ईपरोक्त चरणों को षपवट के बाएँ और दाएँ दोनों ईप-सूषचयों पर पुनरावती रूप स ेलागू करत ेहैं। 

 

हर षडवाआड एंड कोंक्वर एप्रोच की तरह क्रक्वकसोटा थवाभाषवक रूप स ेएक पुनरावती एल्गोररथ्म ह ै

अआए आस एल्गोररथम को बेहतर ढंग स ेसमझन ेके षलए एक सरल ईदाहरण लेते हैं। 

 

Arr[] = {5, 9, 4, 6, 5, 3} 

 

• अआए मान लें क्रक हम सादगी के षलए धुरी के रूप में 5 चुनत ेहैं 

 

• हम पहल े5 स ेकम के सभी तत्वों को ऐरे की पहली षथथषत में रखेंग:े {3, 4, 5, 6, 5, 9} 

 

• क्रफर हम आस ेबाईं ईप-सारणी {3,4} के षलए 3 को धुरी के रूप में लेत ेहुए दोहराएंग,े  

 

• 3 स ेकम का कोइ तत्व नहीं ह ै

 

• हम षपवट के दाईं ओर ईप- सारणी पर क्रक्वकसॉटा लागू करत ेहैं, यानी {4} 

 

• आस ईप- सारणी में केवल एक क्रमबद्ध तत्व होता ह ै  

 

• हम मूल सारणी के दाषहन ेषहथस ेके साथ जारी रखते हैं, {6, 5, 9} जब तक हमें ऄंषतम अदषेशत सारणी नहीं षमल जाती  

 

ऑलटीमल षपवट को चनुना  

क्रक्वकसॉटा में महत्वपूणा स्ट्बद ुसबस ेऄच्छा षपवट चुनना ह।ै बेशक, मध्य तत्व सबसे ऄच्छा ह,ै क्योंक्रक यह सूची को दो समान ईप-सूषचयों में षवभाषजत करेगा। 

लेक्रकन एक ऄषनयंषत्रत सूची स े मध्य तत्व को खोजना करठन और समय लनेे वाला ह,ै आसीषलए हम पहल े तत्व, ऄंषतम तत्व, माषध्यका या क्रकसी ऄन्य 

यादषृच्छक तत्व को धुरी के रूप में लेत ेहैं। 

 

जावा में कायाान्वयन 

पहली षवषध क्रक्वकसॉटा () है जो पैरामीटर के रूप में सरणी को क्रमबद्ध करने के षलए लेती है, पहली और ऄंषतम ऄनुक्रमषणका। सबसे पहले, हम सूचकांकों 

की जांच करते हैं और केवल तभी जारी रखते हैं जब क्रमबद्ध करने के षलए ऄभी भी तत्व हों। 
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हम सॉटा क्रकए गए षपवट का आंडेक्स प्राप्त करते हैं और आसका ईपयोग ररकर्भसवली कॉल पाटीशन () मेथड के साथ क्रक्वकसॉटा () मेथड के समान मापदडंों 

के साथ करते हैं, लेक्रकन ऄलग-ऄलग आंडके्स के साथ: 

 

public void quickSort(int arr[], int begin, int end) { 

if (begin < end) { 

int partitionIndex = partition(arr, begin, end); 

 

 

quickSort(arr, begin, partitionIndex-1); 

quickSort(arr, partitionIndex+1, end); 

} 

 

} 

 

अआए षवभाजन () मेथड के साथ जारी रखें। सादगी के षलए, यह फंक्शन ऄंषतम तत्व को धुरी के रूप में लेता ह।ै क्रफर, प्रत्येक तत्व की जांच करता ह ैऔर यक्रद 

ईसका मान छोटा ह ैतो ईस ेषपवट स ेपहल ेथवैप कर दतेा ह।ै 

षवभाजन के ऄंत तक, धुरी स ेकम के सभी तत्व आसके बाईं ओर होत ेहैं और धुरी स ेबड़े सभी तत्व आसके दाईं ओर होत ेहैं। धुरी ऄपनी ऄंषतम क्रमबद्ध षथथषत में 

ह ैऔर फंक्शन आस षथथषत को लौटाता ह:ै 

private int partition(int arr[], int begin, int end) { 

int pivot = arr[end]; 

int i = (begin-1); 

 

 

for (int j = begin; j < end; j++) { 

if (arr[j] <= pivot) { 

i++; 

 

 

int swapTemp = arr[i]; 

arr[i] = arr[j]; 

arr[j] = swapTemp; 

} 

 

} 

 

 

int swapTemp = arr[i+1]; 

arr[i+1] = arr[end]; 
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कंटेनर,  

 

 

arr[end] = swapTemp; 

 

 

return i+1; 
 

} 

 

 

एल्गोररथम(Algorithm) षवश्लषेण  

 

टाआम कोम्पललेषक्सटी (Time Complexity) 

 

सवोत्तम षथथषत में, एल्गोररथ्म सूची को दो समान अकार की ईप-सूषचयों में षवभाषजत करेगा। तो, पूणा एन-अकार की सूची के पहल ेपुनरावृषत्त को ओ (एन) 

की अवश्यकता होती ह।ै शेष दो ईप-सूषचयों को n/2 तत्वों के साथ क्रमबद्ध करने पर प्रत्येक 2*O(n/2) लेता ह।ै पररणामथवरूप, क्रक्वकसॉटा एल्गोररथ्म में  

O(n log n) की जरटलता ह ै। 

सबस ेखराब षथथषत में, एल्गोररथ्म प्रत्येक पुनरावृषत्त में केवल एक तत्व का चयन करेगा, आसषलए O(n) + O(n-1) +… + O(1), कौन O के बराबर ह ै(n2) । 

 

औसतन क्रक्वकसॉटा में O(n log n) जरटलता होती है, जो आसे बड़े डेटा वॉल्यूम के षलए ईपयुक्त बनाती ह।ै 

 

क्रक्वकसॉटा बनाम मजासॉटा (QuickSort vs MergeSort) 

अआए चचाा करें क्रक क्रकन मामलों में हमें मजासॉटा पर क्रक्वकसॉटा को चुनना चाषहए।  

 

हालाँक्रक, क्रक्वकसॉटा और मजासॉटा दोनों में O(n log n) की औसत समय जरटलता ह,ै Quicksort पसंदीदा एल्गोररथम ह,ै क्योंक्रक आसमें O(log(n)) थथान 

जरटलता ह।ै दसूरी ओर, मजासॉटा को O(n) ऄषतररक्त संग्रहण की अवश्यकता होती ह,ै जो आस ेसरषणयों के षलए काफी महगंा बनाता ह।ै  

जल्दी स ेसुलझाएं आसके संचालन के षलए षवषभन्न सूचकांकों तक पहुचँन ेकी अवश्यकता होती ह,ै लेक्रकन यह पहुचँ स्ट्लक्ड सूषचयों में सीधे संभव नहीं ह,ै 

क्योंक्रक कोइ षनरंतर ब्लॉक नहीं हैं; आसषलए एक तत्व तक पहुचँन ेके षलए हमें स्ट्लक की गइ सूची की शुरुअत स ेप्रत्येक नोड के माध्यम स ेपुनरावृषत करनी 

होगी। साथ ही, स्ट्लक्डषलथट के षलए ऄषतररक्त थथान के षबना मजासॉटा लागू क्रकया गया ह।ै 

ऐस ेमामल ेमें, क्रक्वकसॉटा और मजासॉटा के षलए ओवरहडे वृषद्ध को अमतौर पर प्राथषमकता दी जाती ह।ै  
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ममसलेमनयस एप्लीकेशन्स

जावा के मवमवध अनुप्रयोग हैं मजनमें प्रप्रटिंग ऐरे, चेककग नल, कमाांड प्रॉम्पप्िं का उपयोग करके सांकलन करना, प्रमतशत की गणना करना, ऐरे साइज़ ढूांढना, योग 

मनकालना, मतमथयों की तुलना करना आदद शाममल हैं। यह अध्याय जावा के मवमवध अनुप्रयोगों में गहराई से मवषय को समझने के मलए ह।ै  

एक नल(Null) इांमगत करता ह ैदक एक चर दकसी ऑब्जेक्िं को इांमगत नहीं करता ह ैऔर कोई मूल्य नहीं रखता ह।ै कोड के एक िुंकडे में एक नल की जाांच करने 

के मलए आप एक बुमनयादी ' इफ ' स्िेंिंमेंिं का उपयोग कर सकत ेहैं। नल का उपयोग आमतौर पर दकसी चीज के न होन ेको दशाान ेया सत्यामपत करन ेके मलए 

दकया जाता ह।ै उस सांदभा में, इसका उपयोग कोड के भीतर अन्य प्रदियाओं को शुरू करन ेया रोकन ेके मलए एक शता के रूप में दकया जा सकता ह।ै 

भाग 1. जावा में नल(Null) की जााँच करना 

1. एक चर पररभामषत करन ेके मलए "=" का प्रयोग करें। एक एकल "=" का उपयोग एक चर घोमषत करन ेऔर उसे एक मान मनर्ददष्ट करन ेके मलए दकया

जाता ह।ै आप इसे शून्य के मलए एक चर सेिं करन ेके मलए उपयोग कर सकत ेहैं । 

• "o" और नल(null) का मान समान नहीं ह ैऔर अलग-अलग व्यवहार करेगा।

• वेररएबल नेम(variableName) = नल (null);

जावा में नल(Null) को चके कैस ेकरें 

5
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2. एक चर का मान जााँच करन ेके मलए “==” का प्रयोग करें । एक "==" का उपयोग यह जाांचन ेके मलए दकया जाता ह ैदक दोनों तरफ के दो मान बराबर हैं। 

यदद आप "=" के साथ एक चर को शून्य पर सेिं करते हैं, तो जाांच कर रह ेहैं दक चर शून्य के बराबर ह,ै सत्य वापस आ जाएगा।  

• वेररएबल नेम(variableName) == नल (null); 

 

• आप "!=" का उपयोग यह जाांचन ेके मलए भी कर सकत ेहैं दक कोई मान बराबर नहीं ह।ै 

 

 
 

3. शून्य के मलए एक शता बनान ेके मलए " इफ(if) " कथन का प्रयोग करें। व्यांजक का पररणाम एक बूमलयन (सत्य या असत्य) मान होगा। बयान आगे क्या 

करता ह,ै इसके मलए आप एक शता के रूप में बूमलयन मान का उपयोग कर सकते हैं। 

• उदाहरण के मलए, यदद मान शून्य ह,ै तो "ऑब्जेक्िं शून्य ह"ै िेंक्स्िं प्रप्रिं करें। यदद "==" नहीं ममलता ह ैचर शून्य होन ेके मलए, तो यह शता को छोड 

दगेा या एक अलग रास्ता अपना सकता ह।ै 

 

Object object = null ; 

if ( object == null ) { 

System.out.print ( “object is null “); 

 

} 
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ववववध 

 

 

भाग 2. नल चके(Null Check)  का उपयोग करना  
 

 
 

1. अज्ञात मान के रूप में शून्यका उपयोग करें। दकसी भी असाइन दकए गए मान के बदल ेमें मडफॉल्िं के रूप में नल का उपयोग करना आम बात ह।ै 

 

• प्रस्िंग() का अथा ह ैदक जब तक यह वास्तव में उपयोग नहीं दकया जाता ह ैिैंब तक मान शुन्य ह।ै 

 

 
 

2. एक प्रदिया को समाप्त करन ेके मलए एक शता के रूप में शून्य का उपयोग करें । एक शून्य मान ररिंना करने  का उपयोग लूप के अांत को रिंगर करन ेया 

दकसी प्रदिया को तोडन ेके मलए दकया जा सकता ह।ै यह आमतौर पर जब कुछ गलत हो गया हो या एक अवाांमछत मस्थमत महिं हो गई हो तो दकसी एरर या 

एक्सेप्शन को फें कने के मलए उपयोग दकया जाता ह ै। 
 

 

 

3. अप्रसमचत अवस्था को इांमगत करने के मलए अशक्त का प्रयोग करें। इसी तरह, नल का उपयोग ध्वज के रूप में यह ददखाने के मलए दकया जा सकता ह ैदक 

एक प्रदिया अभी तक शुरू नहीं हुई ह ैया दकसी प्रदिया की शुरुआत के रूप में मचमननत करने के मलए एक शता के रूप में इस्तेमाल दकया जा सकता ह।ै  
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• उदाहरण के मलए: जब तक वस्तु शून्य न हो तब तक कुछ करें या कुछ भी न करें जब तक दक कोई वस्तु शून्य न हो।  

 

synchronized method() 

 

{ 

 

while (method()==null); 

method().nowCanDoStuff(); 

} 

 

 

 

यदद आप जावा पर काम कर रह ेहैं और आपके पास बडी मात्रा में डेिंा के साथ एक ऐरे ह,ै तो आप कुछ तत्वों को आसानी स ेदखेन ेके मलए उन्हें प्रप्रिं करना 

चाह सकत ेहैं। जावा में आप ऐरे को प्रप्रिं करन ेके कई तरीके हैं और नीच ेददए गए उदाहरण आपको प्रदिया के बारे में बताएांगे। मान लें दक मुदित दकए जान े

वाल ेऐरे का नाम "ऐरे" ह ैऔर मजन तत्वों को आप प्रप्रिं करना चाहत ेहैं उन्हें "एलेम" नाम ददया गया ह।ै  

 

मवमध 1. प्रस्िंग कमाांड(string command) का उपयोग करना 
 

 
 

1. तत्वों को अपने ऐरे में सेिं करना। प्रस्िंग(String) दजा करें [] array = new String [] {"Elem1", "Elem2", "Elem3"} जहाां "ElemX" आपके ऐरे में 

अलग-अलग तत्व हैं। 

 

 

 

2. मानक पुस्तकालय मस्थर मवमध का प्रयोग करें: Arrays.toString(array)। यह आपको एक आयामी सरमणयों का एक प्रस्िंग प्रमतमनमधत्व दगेा। दसूरे 

शब्दों में, क्योंदक यह एक आयामी ह,ै आप डेिंा को पांमक्तयों या स्तांभों में प्रस्तुत कर सकते हैं। यह मवमध डेिंा को एक पांमक्त, या प्रस्िंग में प्रप्रिं करेगी। 

जावा में एक ऐरे(Array) कैस ेप्रप्रिं करें 
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3. रन द प्रोग्राम(Run the program). इस काया को पूरा करन ेके मलए मवमभन्न कां पाइलरों के पास अलग-अलग तरीके हैं। आप "फाइल" और दफर "रन" पर 

जा सकत ेहैं। आपके पास अपने िूंलबार में बस "रन" आइकन पर मक्लक करन ेका मवकल्प भी हो सकता ह।ै आपके एलीमेंिं जावा की मनचली प्रवडो में एक प्रस्िंग 

में प्रप्रिं दकए जाएांगे। 
 

मवमध 2. मलस्िं कमाांड(List Command) के रूप में उपयोग करना 
 

 
 

1. तत्वों को अपनी सरणी में सेिं करना। string[] array = new string [] {"Elem1", "Elem2", "Elem3"} दजा करें, जहाां "ElemX" वे अलग-अलग 

एमलमेंिं हैं मजन्हें आप अपने ऐरे में चाहते हैं।  

 

 

 

2. मानक पुस्तकालय मस्थर मवमध का उपयोग करें: एक आयामी ऐरे के मलए Arrays.asList() जो आप प्रप्रिं एक सूची के रूप में चाहत ेहैं ।  
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3. प्रोग्राम चलाएाँ। इस काया को पूरा करने के मलए मवमभन्न कां पाइलरों के पास अलग-अलग तरीके हैं। आप "फाइल" और दफर "रन" पर जा सकत ेहैं। आपके 

पास अपन ेिूंलबार में बस "रन" आइकन पर मक्लक करन ेका मवकल्प भी हो सकता ह।ै आपके तत्व जावा की मनचली प्रवडो में एक सचूी या कॉलम में प्रप्रिं हो 

जाएांगे। 

 

मवमध 3. बहुआयामी ऐरे को प्रप्रिं करें 
 

 
 

1. तत्वों को अपने में सेिं करना। मि-आयामी सरणी के मलए, आपके पास दोनों पांमक्तयााँ होंगी और कॉलम मजन्हें प्रप्रिं करन ेकी आवश्यकता ह।ै पांमक्तयों के मलए (i 

= 0; i < rows; i++) दजा करें और कॉलम के मलए के मलए ( j = 0; j < column; j++) दजा करें ।  

 

 
 

2. मानक पुस्तकालय मस्थर मवमध का प्रयोग करें: System.out.print(aryNumbers[i][j] + " " ); उसके बाद System.out.println (""); एक पांमक्त के रूप 

में सारमणयों और बहुआयामी सारमणयों के भीतर सारमणयों को प्रप्रिं करन ेके मलए। 
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3. प्रोग्राम चलाएाँ। इस काया को पूरा करन ेके मलए मवमभन्न कां पाइलरों के पास अलग-अलग तरीके हैं। आप "फाइल" और दफर "रन" पर जा सकत ेहैं। आपके 

पास अपने िूंलबार में बस "रन" आइकन पर मक्लक करन ेका मवकल्प भी हो सकता ह।ै आपके एलीमेंिं जावा की मनचली प्रवडो में एक लाइन या कॉलम में प्रप्रिं 

हो जाएांगे।  

 

 

 

हालाांदक कई प्रोग्राप्रमग वातावरण आपको पयाावरण के भीतर एक प्रोग्राम को सांकमलत और चलान ेकी अनुममत देंग,े आप कमाांड प्रॉम्पप्िं का उपयोग करके भी 

सांकमलत कर और चला सकत ेहैं। प्रवडोज और मैक दोनों के पास कमाांड प्रॉम्पप्िं के अपन ेसांस्करण हैं, हालाांदक इस ेतकनीकी रूप स ेमैक ओएस पर िंर्ममनल कहा 

जाता ह।ै प्रदिया अमनवाया रूप स ेप्रवडोज और मैक के मलए समान ह।ै  

 

मवमध 1. सांकलन करना और रन करना 

 

 

1. प्रोग्राम को सेव करें। अपना जावा प्रोग्राम बनान ेके मलए नोिंपैड जसै ेिेंक्स्िं एमडिंर का उपयोग करने के बाद, प्रोग्राम को  डॉिं जावा एक्सिंेंशन के साथ 

सेव करें। बेशक, फाइल का नाम कुछ भी हो सकता ह।ै इस ट्यूिंोररयल के प्रयोजनों के मलए, "फाइल नाम" का उपयोग आपके फाइल नाम के मलए प्लेसहोल्डर 

के रूप में दकया जाएगा । 

 यह सुमनमित करने के मलए दक आपकी फाइल डॉिं जावा फाइल के रूप में सहजेी गई ह,ै फाइल नाम के बाद डॉिं जावा मलखना सुमनमित  

करें, और ड्रॉपडाउन एक्सिंेंशन मेन ूस ेसभी फाइलें चुनत ेहैं  ।  

. 

 नोिं करें दक आपने अपन ेमसस्िंम पर फाइल को कहााँ सहजेा ह।ै 

कमाांड प्रॉम्पप्िं का उपयोग करके जावा प्रोग्राम सांकमलत और रन कैस ेकरें 
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 यदद आप सुमनमित नहीं हैं दक जावा में प्रोग्राम कैस ेमलखा जाए, तो जावा में प्रोग्राम कैस ेकरें, इस पर हमारा ट्यूिंोररयल दखेें। हालााँदक, प्रोग्राम 

को सांकमलत करना और चलाना सीखने के मलए, आप दकसी भी प्रकार के जावा प्रोग्राम का उपयोग कर सकत ेहैं। 

 

  

 

 
2. ओपन कमाांड प्रॉम्पप्िं/िंर्ममनल। मैक और मवन्डोज़ के मलए कमाांड लाइन को एक्ससे करना थोडा अलग ह ै।  

• प्रवडोज़: प्रेस होम, दफर सीएमडी िंाइप करें। प्रेस कमाांड प्रॉम्पप्िं खोलने के मलए एांिंर करें। 

• मैक: फाइांडर में, गो िैंब दबाएां, एमप्लकेशन चुनें, यूरिंमलिंीज चुनें, दफर िंर्ममनल चुनें। 

 

 
 

3. चेक करें दक जावा इनस्िंॉल  ह।ै अपनी कमाांड लाइन में जावा -वरज़न िंाइप करें। यदद जावा इनस्िंॉल ह,ै तो आप दखेेंगे दक एक सांदशे जो बताता ह ैदक 

वतामान में जावा का कौन सा वरज़न इनस्िंॉल  ह ै। 

 

 
 

4. सही फोल्डर में नेमवगेिं करें। आपकी कायाशील मनदमेशका बदलन ेके मलए मनदमेशका नाम के बाद सीडी कमाांड का उपयोग करें । 
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• उदाहरण के मलए, यदद आप C:\Users\Bob\Project में काम कर रह ेथे और C:\Us- तक पहुांचना चाहत ेथे। ers\Bob\Project\TitanProject , 

सीडी िंाइिंनप्रोजेक्िं में एांिंर करें और एांिंर दबाएां। 

• आप डीआईआर िंाइप करके और एांिंर दबाकर अपनी वतामान मनदमेशका में क्या ह,ै इसकी सूची दखे सकत ेहैं। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

5. कायािम सांकमलत करें। एक बार जब आप सही मनदमेशका में हों, तो आप कमाांड लाइन में javac filename.java िंाइप करके और एांिंर दबाकर प्रोग्राम 

को सांकमलत कर सकत ेहैं। 

• यदद आपके प्रोग्राम में कोई त्रुरिं ह,ै या यदद मुमश्कल स ेसांकलन हो रहा ह,ै तो कमाांड शीघ्र इच्छा आप को सूमचत करें। 

 

 
 

6. प्रोग्राम चलाएाँ। जावा फाइल नाम दजा करें और ↵ एांिंर दबाएाँ। बेशक, "फाइल नाम" को स ेबदलें जो भी आपकी फाइल का नाम वास्तव में ह।ै 

• एांिंर दबाने के बाद आपका प्रोग्राम चलना चामहए। यदद आपको कोई त्रुरिं ममलती है, या यदद आपका प्रोग्राम दकसी भी तरह से चलने में मवफल 

रहता ह,ै तो समस्या मनवारण मवमध दखेें। 

 

मवमध 2. िंबलशटूिंग(Troubleshooting) 
 

 
 

1. अपना रास्ता तय करें । यदद आप एक ही मनदमेशका में सभी फाइलों के साथ एक साधारण प्रोग्राम चला रह ेहैं, तो आप शायद ऐसा करने की आवश्यकता 

नहीं होगी। 
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हालााँदक, यदद आप एकामधक मनदमेशकाओं में फाइलों के साथ अमधक जरिंल प्रोग्राम चला रह ेहैं, तो आपको कां प्यूिंर को यह बताना होगा दक इन फाइलों को 

कहााँ दखेना ह।ै 

• प्रवडोज़: कमाांड प्रॉम्पप्िं में जावा -वरज़न िंाइप करें और एांिंर दबाएाँ। पहली पांमक्त में प्रदर्मशत जावा के सांस्करण के आधार पर, कमाांड प्रॉम्पप्िं पर सेिं 

पथ=%पथ%;सी:\प्रोग्राम फाइलें\ जावा\jdk1.5.0_09\bin िंाइप करें और ↵ एांिंर दबाएां। आपके िारा इांस्िंॉल दकए गए जावा के दकसी भी 

सांस्करण के साथ jdk1.5.0_09 को प्रमतस्थामपत करें।  

• सुमनमित करें दक आप अपने जावा प्रोजेक्िं वाली मनदमेशका में रहत ेहुए इस कमाांड में प्रवेश कर रह ेहैं। 

• मैक: िंर्ममनल में /usr/libexec/java_home -v 1.7 िंाइप करें और सुमनमित करन ेके मलए ↵ एांिंर दबाएां। जावा आपके मसस्िंम पर स्थामपत ह।ै 

दफर, इको एक्सपोिंा िंाइप करें “JAVA_HOME=\$(/usr/libexec/ java_home)” >> ~/.bash_profile में िंर्ममनल में जाएाँ और एांिंर दबाएाँ। 

िंर्ममनल को बाद में पुनरारांभ करें ।  

 

 

 

प्रमतशत की गणना करना बहुत मददगार हो सकता ह।ै लेदकन जब सांख्याएाँ बडी हो जाती हैं, तो गणना करन ेके मलए प्रोग्राम का उपयोग करना बहुत आसान 

हो जाता ह।ै यहाां बताया गया ह ैदक आप जावा में प्रमतशत की गणना के मलए एक प्रोग्राम कैस ेबना सकत ेहैं।  

 

चरण 
 

 

 

1. अपने कायािम की योजना बनाएां। हालाांदक प्रमतशत की गणना करना मुमश्कल नहीं है, कोड शुरू करने स ेपहल ेअपन ेकायािम की योजना बनान ेका एक 

अच्छा अभ्यास हमेशा होता है । मनम्नमलमखत प्रश्नों के उत्तर खोजने का प्रयास करें: 

• क्या आपका प्रोग्राम बडी सांख्या में हैंडल करन ेवाला ह?ै यदद हााँ, तो उन तरीकों के बारे में सोचन ेका प्रयास करें मजनस ेआपका प्रोग्राम बडी 

सांख्या में सांख्याओं को सांभाल सकता ह।ै ऐसा करन ेका एक मवमध इांिं के बजाय फ्लोिं या लॉन्ग वेररएबल का उपयोग करना ह।ै 

जावा में प्रमतशत कैस ेमनकाल े
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2. कोड मलखें। प्रमतशत की गणना करन ेके मलए, आपको दो मापदांडों की आवश्यकता होगी: 

 

• कुल स्कोर (या अमधकतम सांभव स्कोर); तथा, 

 

• प्राप्त अांक मजसका प्रमतशत आप गणना करना चाहत ेहैं। 

 

◦ उदाहरण के मलए: यदद कोई छात्र दकसी परीक्षा में 100 में स े30 अांक प्राप्त करता ह,ै और आप छात्र िारा प्राप्त प्रमतशत अांकों की गणना 

करना चाहत ेहैं, तो 100 कुल अांक (या अमधकतम सांभव स्कोर) ह।ै 30 प्राप्त अांक ह ैमजसका प्रमतशत आप गणना करना चाहत ेहैं। 

• प्रमतशत की गणना करन ेका सूत्र ह:ै प्रमतशत = (प्राप्त अांक x 100) / कुल स्कोर 

• उपयोगकताा स ेये पैरामीिंर (इनपुिं) प्राप्त करन ेके मलए, जावा में स्कैनर फां क्शन का उपयोग करन ेका प्रयास करें। 

 

 

 

3. प्रमतशत की गणना करें। प्रमतशत की गणना करन ेके मलए मपछले चरण में ददए गए सूत्र का उपयोग करें। सुमनमित करें दक प्रमतशत के मान को सांग्रमहत 

करन ेके मलए उपयोग दकया जान ेवाला वेररएबल फ्लोिं िंाइप का ह।ै यदद नहीं, तो उत्तर सही नहीं हो सकता ह।ै 

 ऐसा इसमलए ह,ै क्योंदक फ्लोिं डेिंा-प्रकार 32 मबिं एकल पररशुद्धता ह ैजो गमणतीय गणनाओं में दशमलव पर भी मवचार करता ह।ै इस प्रकार, 

फ्लोिं वेररएबल का उपयोग करत ेहुए, गमणतीय गणना जैस े5/2 (5 स ेमवभामजत 2) का उत्तर 2.5 . होगा ।  

◦ यदद समान गणना (5/2) एक अांतर चर का उपयोग करके की जाती ह,ै तो उत्तर 2 होगा । 

जावा प्रोग्रामिंग 223



के लिए जावा प्रोग्राल िंग 

 

 

◦ हालााँदक, वे चर मजनमें आपने कुल स्कोर और प्राप्त स्कोर सांग्रमहतदकया ह,ै पूणाांक हो सकत ेहैं। प्रमतशत के मलए एक फ्लोिं वैररएबल का 

उपयोग करन ेस ेस्वचामलत रूप स ेइांिं को फ्लोिं में बदल ददया जाएगा; और कुल गणना इांिं के बजाय फ्लोिं में की जाएगी। 

 

 

 

4. उपयोगकताा को प्रमतशत प्रदर्मशत करें। एक बार प्रोग्राम ने प्रमतशत की गणना कर ली ह,ै इस े उपयोगकताा को प्रदर्मशत करें। इसके मलए जावा में 

System.out.print या System.out.println (न्यू लाइन पर प्रप्रिं करन ेके मलए) फां क्शन का उपयोग करें। 

 

 

 

यह मवमध सीधे आगे ह ैलेदकन एक बार जब आप समझ जात ेहैं दक यह कैस ेकाम करता ह,ै तो आप इस ेसभी प्रकार के अमधक जरिंल सांदभों में उपयोग कर 

सकत ेहैं। 

 

चरण 

 

 

1. आईडीई खोलें। अपनी पसांद का आईडीई खोलें, या कोड मलखें और इस ेकमाांड के माध्यम स ेतत्पर मनष्पाददत करें ।  

जावा में ऐरे का साइज़ कैस ेखोजें 
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ववववध अनु

 

 

 

 

2. मनम्नमलमखत कोड को कॉपी और पेस्िं करें: 

 

class Size 

{ 

 

static int[] numbers = {1, 225, 231, 4, 675};  

public static void main(String[] args) 

{ 

 

int size = numbers.length; 

 

System.out.println(“The size of array is : “+size); 

 

} 

 

} 

 
 

1. प्रोग्राम रन करें । The size of array is : 5. आउिंपुिं होगा ।   
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3. समझें दक कायािम क्या करता ह।ै एक बार जब आप समझ जाते हैं दक .length स्िेंिंमेंिं कैस ेकाम करता ह,ै तो यह अन्य सांदभों में आसानी स ेआप 

इस्तेमाल कर सकत ेहैं । 

 

 आप मानों के साथ एक पूणाांक सारणी सांख्या घोमषत करते हैं: [1. 225, 231, 4, 675]। 

 

 इसके बाद, आप का आकार प्राप्त करन ेके मलए "numbers.length" कथन का उपयोग करत ेहैं पूणाांक सारणी सांख्याएाँ और इस ेपूणाांक चर आकार 

में असाइन करें।  

 दफर आप पूणाांक सारणी सांख्याओं का साइज़ प्रप्रिं करते हैं। 

 

 

 

 

दो सांख्याओं का योग ज्ञात करना सरल हैं, लेदकन सांख्याएाँ बडी होन ेपर यह थकाऊ हो सकती ह।ै यहााँ आप दो सांख्याओं का योग ज्ञात करन ेके मलए एक जावा 

प्रोग्राम कैसे बना सकत ेहैं। 

कदम
 

 

 

1. अपन ेकायािम की योजना बनाएां। दो सांख्याओं का योग ज्ञात करना करिन नहीं ह,ै लेदकन कोड शुरू करन ेस ेपहल ेअपन ेकायािम की योजना बनाना हमेशा 

एक अच्छा अभ्यास ह।ै समझें दक आपको इस प्रोग्राम के मलए उपयोगकताा से दो इनपुिं/पैरामीिंर की आवश्यकता होगी: दो नांबर। 

जावा में दो सांख्याओं का योग कैस ेप्राप्त करें  
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2. कोड मलखें। दो सांख्याओं का योग ज्ञात करन ेका अथा ह ैदोनों सांख्याओं का साधारण योग। 

 

• योग के मूल्य को सांग्रमहत करन ेके मलए एक अलग चर बनाएाँ। यह इांिं िंाइप का हो सकता ह।ै 

• योग ज्ञात करने का सूत्र ह:ै 

• योग(Sum) = पहली सांख्या(First Number) + दसूरी सांख्या(Second Number) 

• उपयोगकताा स ेये पैरामीिंर (इनपुिं) प्राप्त करन ेके मलए, जावा में स्कैनर फां क्शन का उपयोग करन ेका प्रयास करें। 

 

 

 

3. आउिंपुिं प्रदर्मशत करें। एक बार प्रोग्राम ने योग की गणना कर ली ह,ै तो इस ेउपयोगकताा को प्रदर्मशत करें। इसके मलए जावा में Sys- tem.out.print या 

System.out.println (नई लाइन पर प्रप्रिं करन ेके मलए) फां क्शन का उपयोग करें। 

 

 

 

जावा में मतमथयों की तुलना करन ेके कई तरीके हैं। आांतररक रूप स,े एक मतमथ को समय में एक (लांब)े प्रबद ुके रूप में दशााया जाता ह ै- ममलीसकेां ड की सांख्या 

जो 1 जनवरी 1970 स ेबीत चुकी ह।ै जावा में, ददनाांक एक वस्तु ह,ै मजसका अथा ह ैदक इसमें तुलना के मलए कई मवमधयााँ शाममल हैं। दो मतमथयों की तुलना 

करन ेकी कोई भी मवमध अमनवाया रूप स ेमतमथयों के समय की तुलना करेगी। 

 

जावा में दो मतमथयों की तुलना कैस ेकरें 
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मवमध 1. तलुना(compareTo) का उपयोग करना 
 

 
 

1. तुलना का उपयोग करें। ददनाांक तुलना करन ेयोग्य <ददनाांक> लागू करता ह ैऔर इसमलए दो मतमथयों की तुलना सीध ेतुलना मवमध स ेकी जा सकती ह।ै यदद 

ददनाांक समान समय के मलए हैं, तो मवमध शून्य ररिंना होती ह।ै यदद ददनाांक की तुलना ददनाांक आग्यूामेंिं से पहल ेकी जाती ह,ै तो शून्य स ेकम का मान वापस 

दकया जाता ह।ै यदद ददनाांक की तुलना ददनाांक आग्यूामेंिं के बाद की जाती ह,ै तो शून्य स ेअमधक मान वापस दकया जाता ह।ै यदद मतमथयााँ समान हैं, तो 0 का 

मान लौिंाया जाता ह।ै  
 

 

 

2. डेिं ऑब्जेक्िं(date object) बनाएां। इसस ेपहल ेदक आप उनकी तुलना करना शुरू कर सकें , आपको प्रत्येक ददनाांक वस्तु बनानी होगी। ऐसा करन ेका एक 

मवमध प्रसपल डेिं फोमेिं वगा का उपयोग करना ह।ै यह डेिं ऑब्जेक्िं में डेिं मानों की आसान प्रमवमष्ट की अनुममत दतेा ह।ै  

SimpleDateFormat sdf = new SimpleDateFormat(“yyyy-MM-dd”); //For declaring val- 

ues in new date objects. use same date format when creating dates 

  

Date date1 = sdf.parse(“1995-02-23”); //date1 is February 23, 1995 
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Date date2 = sdf.parse(“2001-10-31”); //date2 is October 31, 2001 

Date date3 = sdf.parse(“1995-02-23”); //date3 is February 23, 1995 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

3. डेिं ओब्जेक््स की तुलना करें। नीचे ददया गया कोड आपको प्रत्येक मामला ददखाएगा - इसस ेकम, बराबर, और इसस ेबडा। 

date1.compareTo(date2); //date1 < date2, returns less than 0 

date2.compareTo(date1); //date2 > date1, returns greater than 0 

date1.compareTo(date3); //date1 = date3, so will print 0 to console 

मवमध 2. आफ्िंर(after), मबफोर(before) और इक्वल(equal) का उपयोग करना,  
 

 
 

1.बाद में और पहल ेइक्वल का प्रयोग करें। मतमथयों की तुलना मवमधयों के बाद और पहल ेके बराबर के साथ की जा सकती ह।ै यदद दो मतमथयाां एक ही समय 

प्रबद ुके मलए हैं, तो इक्वल मवमध सही हो जाएगी। उदाहरण कम्पपेयर मवमध से पहल ेबनाई गई मतमथयों का उपयोग करेंगे।  
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2. पहल ेकी मवमध का उपयोग करके तुलना करें। नीच ेददया गया कोड एक सही और गलत मामला ददखाता ह।ै अगर डेिं1 पहल ेह ैडेिं 2, पहल ेसही ररिंना 

होता ह ै। यदद ऐसा नहीं ह,ै तो झूिे ररिंना स ेपहले। 

 

System.out.print(date1.before(date2)); //prints true 

System.out.print(date2.before(date2)); //prints false 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. बाद की मवमध का उपयोग करके तुलना करें। नीच ेददया गया कोड एक सही और गलत मामला ददखाता ह।ै यदद ददनाांक 2 के बाद ह ैददनाांक 1, सही ररिंना 

होन ेके बाद यदद ऐसा नहीं ह,ै तो गलत वापसी के बाद। 

 

System.out.print(date2.after(date1));//prints true 

System.out.print(date1.after(date2));//prints false 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. इक्वल मवमध का उपयोग करके तुलना करें। नीचे ददया गया कोड एक सही और गलत मामला ददखाता ह।ै यदद मतमथयाां बराबर हैं, इक्वल सही ररिंना होता ह।ै 

यदद वे नहीं हैं, तो बराबर ररिंना झूिा ह।ै 
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System.out.print(date1.equals(date3));//prints true 

System.out.print(date1.equals(date2));//prints false 

मवमध 3. कैलेंडर क्लास का उपयोग करना 
 

 
 

1. कैलेंडर का प्रयोग करें। कैलेंडर वगा में भी तुलना करन ेके मलए, बराबर, बाद में और पहल ेके तरीके हैं जो उसी तरह स ेकाम करत ेहैं जैस ेददनाांक वगा के 

मलए ऊपर वर्मणत ह।ै इसमलए यदद तारीख की जानकारी दकसी कैलेंडर में रखी जा रही ह,ै तो केवल तुलना करन ेके मलए तारीख मनकालन ेकी जरूरत नहीं ह।ै 

 

 
 

2. कैलेंडर के उदाहरण बनाएाँ। कैलेंडर मवमधयों का उपयोग करन ेके मलए, आपको कुछ कैलेंडर उदाहरणों की आवश्यकता होगी। सौभाग्य स,े आप पहल ेस े

बनाए गए ददनाांक उदाहरणों स ेकेवल समय ल ेसकत ेहैं। 

Calendar cal1 = Calendar.getInstance(); //declares cal1 

Calendar cal2 = Calendar.getInstance(); //declares cal2 

Calendar cal3 = Calendar.getInstance(); //declares cal3 

cal1.setTime(date1); //applies date to cal1 

cal2.setTime(date2); 

cal3.setTime(date3); 
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3. पहल ेका उपयोग करके कॉल 1 और कॉल 2 की तुलना करें। नीचे ददया गया कोड सही प्रप्रिं होना चामहए क्योंदक कॉल 1 कॉल 2 स ेपहल ेह।ै 

 

System.out.print(cal1.before(cal2)); //will print true 

 

 
 

4. कॉल 1 और कॉल 2 के बाद का उपयोग करके तुलना करें। नीच ेददए गए कोड को झूिा प्रप्रिं करना चामहए क्योंदक कॉल 1 कॉल 2 स ेपहल ेह।ै 

 

 System.out.print(cal1.after(cal2)); //prints false 

 

 
 

5. बराबर का उपयोग करके cal1 और cal2 की तुलना करें। नीचे ददया गया कोड एक सच्च ेऔर झूिे मामल ेदोनों का एक उदाहरण ददखाएगा। मस्थमत तुलना 

दकए जा रह ेकैलेंडर इांस्िंेंस पर मनभार करती ह।ै कोड को अगली पांमक्त में "सच," दफर "गलत" प्रप्रिं करना चामहए। 

 

System.out.println(cal1.equals(cal3)); //prints true: cal1 == cal3 

System.out.print(cal1.equals(cal2)); //prints false: cal1 != cal2 
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मवमध 4. गिें िंाइम का उपयोग करना 
 

 
 

1. गेिंिंाइम का प्रयोग करें। दो मतमथयों के समय प्रबद ुकी सीधे तुलना करना भी सांभव ह,ै हालाांदक मपछल ेदमृष्टकोणों में स ेकोई भी अमधक पिनीय और बेहतर 

होन ेकी सांभावना ह।ै यह दो प्राइमेरिंव डेिंा प्रकारों की तुलना होगी, इसमलए इसे "<", ">", और "==" के साथ दकया जा सकता ह।ै 

 

 
 

2. लांब ेसमय तक वस्तुओं का मनमााण करें। इसस ेपहल ेदक आप मतमथयों की तुलना कर सकें , आपको पहल ेबनाए गए ददनाांक ऑब्जेक््स के डिेंा के साथ लांब े

पूणाांक बनान ेहोंगे। सौभाग्य स,े गेिंिंाइम () मवमध आपके मलए अमधकाांश काम करेगी। 

 long time1 = getTime(date1); //declares primitive time1 from date1 

long time2 = getTime(date2); //declares primitive time2 from date2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. तुलना स ेकम करें। इन दो पूणाांक मानों की तुलना करन ेके मलए प्रतीक स ेकम (<) का प्रयोग करें। 
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चूाँदक समय 1, समय 2 स ेकम ह,ै इसमलए पहला सांदशे प्रप्रिं होना चामहए। अन्य कथन उमचत वाक्य रचना के मलए शाममल ह ै। 

if(time1 < time2){ 

System.out.println(“date1 is before date2”); //will print since time1 <time2 

} 

else{ 

System.out.println(“date1 is not before date2”); 

 

} 

 

 

 

4. तुलना स ेबडा करो। इन दो पूणाांक मानों की तुलना करन ेके मलए प्रतीक (>) बडा का प्रयोग करें। चूांदक समय 1 समय 2 स ेबडा ह,ै इसमलए पहला सांदशे 

प्रप्रिं होना चामहए। अन्य कथन उमचत वाक्य रचना के मलए शाममल ह।ै 

if(time2 > time1){ 

System.out.println(“date2 is after date1”); //will print since time2 > time1 

} 

else{ 

System.out.println(“date2 is not after date1”); 

 

} 

 

 

 

 

 

234 जावा प्रोग्रामिंग



 

 

5.एक समान तलुना करें। समानता के मलए इन दो पूणाांक मानों की तुलना करने के मलए समानता (==) की जाांच के मलए प्रतीक का प्रयोग करें। चूाँदक िंाइम 1  

िंाइम 3 के बराबर ह,ै पहला सांदशे प्रप्रिं होना चामहए। यदद प्रोग्राम अन्य कथन पर पहुाँच जाता ह,ै तो इसका अथा ह ैदक समय समान नहीं ह।ै   

 

if(time1 == time2){ 

System.out.println(“the dates are equal”); 

} 

 

else{ 

 

System.out.println(“the dates are not equal”); //will print since time1 != time2 
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